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1. ΠΡΟΛΟΓΟΣ – ΣΚΟΠΟΣ 
 
Η παρούσα Μελέτη Εκτίµησης Επαγγελµατικού Κινδύνου (εφεξής Μ.Ε.Ε.Κ) (Health 

Risk Assessment) έχει σαν σκοπό την καταγραφή όλων εκείνων των παραγόντων που 

µπορούν να καταστήσουν επιβλαβείς συνθήκες για την υγεία και την ασφάλεια των 

εργαζοµένων κατά την παραγωγική δραστηριότητα µιας Εγκατάστασης αποθήκευσης και 

διακίνησης πετρελαιοειδών (εν προκειµένω εγκατάσταση αποθήκευσης υγραερίου). Τέλος 

καταγράφει τα υφιστάµενα προληπτικά µέτρα που λαµβάνονται στην Εγκατάσταση και 

προτείνει πρόσθετα µέτρα όπου αυτό κρίνεται απαραίτητο. 

Η Μελέτη Επαγγελµατικού Κινδύνου είναι εκείνη η µελέτη που εξετάζει τους κινδύνους 

που υπόκεινται οι εργαζόµενοι µιας εταιρίας υπό κανονικές συνθήκες εξαιτίας της φύσης 

του περιβάλλοντος που επιβάλλει η εργασία τους και τόσο όχι σε ατυχηµατικά συµβάντα 

που µπορεί να υπάρξουν εξαιτίας µη-ελεγχόµενων καταστάσεων.  Οι ατυχηµατικές 

καταστάσεις αναφέρονται στην Μελέτη Ασφαλείας της εγκατάστασης και είναι εκτός 

αντικειµένου της παρούσας εργασίας (σύµφωνα και µε την διεθνή προσέγγιση της . 

Η προσέγγιση της µελέτης διαφέρει από την Μελέτη Ασφαλείας υπό την έννοια ότι 

εξετάζεται το περιβάλλον του εργαζόµενου από υφιστάµενους «Παράγοντες 

Επικινδυνότητας» (π.χ. υπερβολική έκθεση θορύβου ή ηλιακής ακτινοβολίας) και όχι από 

ενδεχόµενες επικίνδυνες καταστάσεις που µπορεί να προκύψουν σε ατυχηµατικά 

συµβάντα (π.χ. πτώση από ύψος). 

Έτσι αναφέρεται σε Παράγοντες Επικινδυνότητας (εφεξής Π.Ε.) οι οποίοι συντελούν 

στον συνολικό Επαγγελµατικό Κίνδυνο (εφεξής Ε.Κ) της κάθε εργασίας και η οποίοι 

µαζί µε τους ατυχηµατικούς κινδύνους που διατρέχει ο εργαζόµενος αποτελούν την 

συνολικό κίνδυνο της κάθε θέσης εργασίας.  

Η γραπτή εκτίµηση του επαγγελµατικού κινδύνου προβλέπεται από την κείµενη ελληνική 

νοµοθεσία (Π∆ 17/96). Η µελέτη που απαιτείται να καταρτίζουν όλες οι εταιρίες ανάλογα µε 

το προσωπικό που απασχολούν και την επικινδυνότητα των δραστηριοτήτων, ελέγχεται 

από την Επιθεώρηση Εργασίας και αποτελεί κύρια υποχρέωση των εταιριών. Αξιόλογη 

προσπάθεια για την οριοθέτηση της Μ.Ε.Ε.Κ. από πλευράς πληρότητας έχει κάνει το 

ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. µέσω των εκδόσεών του. 

Σηµειώνεται ότι η παρούσα µελέτη περιλαµβάνει όλες εκείνες τις απαραίτητες πληροφορίες 

που απαιτούνται από το Π∆ 17/96 παρ. 8 αναλυµένες ανά περιοχή και παραγωγική 

δραστηριότητα της εγκατάστασης προκειµένου να είναι πιο άµεσα επεξεργάσιµες. 

 8



 

2. ∆ΟΜΗ – ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 
 

Η µέθοδος εργασίας που ακολουθείται στην παρούσα µελέτη βασίζεται στον διαχωρισµό 

της Εγκατάστασης σε βασικές λειτουργικές υποµονάδες όπου οι εργαζόµενοι υφίστανται τις 

ίδιες συνθήκες εργασίας και συνεπώς υπόκεινται στους ίδιους εργασιακούς κινδύνους. 

Ο Χωρισµός των υποµονάδων έχει και φυσικά όρια σε µία εγκατάσταση υγραερίου καθώς 

οι διάφορες εργασίες εκτελούνται σε διακριτά και ανεξάρτητα µέρη της. Αυτό κάνει τον 

εντοπισµό των πιθανών κινδύνων ανά εργαζόµενο πιο εύκολο καθώς επίσης περιορίζει και 

προσωποποιεί τα απαραίτητα προστατευτικά µέτρα που λαµβάνονται ανά περιοχή 

εργασίας. 

 

Τα λειτουργικά µέρη που χωρίζεται  η εξεταζόµενη εγκατάσταση είναι: 

• Χώροι γραφείων 

• Γεµιστήριο φιαλών υγραερίου (Cylinder Filling Plant – CFP) 

• Μονάδα παραγωγής φιαλιδίων υγραερίου (Cartridge Production Unit – CPU) 

• Γεµιστήρια βυτιοφόρων (Filling Gantry) – Παράδοση στους πελάτες 

• Αποθηκευτικός χώρος δεξαµενών (Tank Farm) 

• Συνεργείο Εγκατάστασης 

• Αποθήκη 

 

Επιπροσθέτως στην παρούσα µελέτη εξετάζονται οι συνθήκες παράδοσης προϊόντος χύµα 

στους πελάτες ανά την Ελλάδα που αποτελεί σηµαντικό κοµµάτι της δραστηριότητας µιας 

εταιρίας διακίνησης υγραερίου.   

Για κάθε ανεξάρτητη υποµονάδα της Εγκατάστασης αναγνωρίζονται και καταγράφονται οι 

Παράγοντες Επικινδυνότητας (εφεξής Π.Ε.) που υφίστανται (εντοπισµένοι κίνδυνοι) 

στον χώρο καθώς και ειδικότερα ανά θέση εργασίας – οµάδα εργαζοµένων (προϊστάµενος 

– εργάτες). Η αναγνώριση των Π.Ε. γίνεται µε βάση την βιβλιογραφία[1][4][5][6][9] (βλ. και 

Παράρτηµα 3, 4) καθώς και συνεντεύξεις1 µε τους εργαζόµενους, τους υπεύθυνους των 

µονάδων και της διοίκησης της εγκατάστασης. Το κοµµάτι της συνέντευξης µε τους άµεσα 

εµπλεκόµενους εργαζόµενους έχει µεγάλη σηµασία και διττό ρόλο. Αφενός διευρύνει την 

συλλογική εµπειρία που εµπεριέχεται στην µελέτη, αφετέρου δηµιουργεί αίσθηµα 

                                            
1 Τα αποτελέσµατα των συνεντεύξεων έχουν ενσωµατωθεί στην παρούσα µελέτη στα φύλλα αναφοράς 
που συµπεριλαµβάνονται στην συνέχεια της εργασίας 
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ιδιοκτησίας και δέσµευσης στα πορίσµατα από το προσωπικό που τελικά θα κληθεί να 

εφαρµόσει τις ενδεχόµενες αλλαγές για την ασφάλειά του. 

 

Η µελέτη επικεντρώνεται στους διάφορους παράγοντες (Π.Ε.) που µπορεί να προκαλέσουν 

οξείες (µικρής διάρκειας) ή / και χρόνιες (µεγάλης διάρκειας, µόνιµες) βλάβες στην υγεία. Οι 

παράγοντες αυτοί µπορεί να είναι2: 

 

• Φυσικοί παράγοντες (Physical agents) 

• Βιολογικοί παράγοντες (Biological agents) 

• Εργονοµικοί παράγοντες (Ergonomic factors) 

• Ψυχολογικοί παράγοντες (Psychological factors) 

• Τρόπος ζωής (Lifestyle factors) 

• Περιβαλλοντολογικοί παράγοντες (Living environment) 

 

Οι κίνδυνοι που αναγνωρίζονται κατηγοριοποιούνται µε βάση µία ηµιποσοτικοποιηµένη 

κλίµακα µε βάση ένα πίνακα συνεπειών και ένα πίνακα επιπέδου έκθεσης που φαίνονται 

στην επόµενη σελίδα. 

Στην συγκεκριµένη µελέτη οι επιπτώσεις κατηγοριοποιούνται µε βάση του επιπέδου 

έκθεσης ανά Π.Ε. που υφίσταται de facto ο εργαζόµενος λόγω της καθηµερινής εργασίας 

του και την έκταση της βλάβης στην υγεία του εργαζόµενου που µπορεί να επέλθει είτε 

λόγω της χρόνιας έκθεσης είτε λόγω οξείας έκθεσης.  

Για παράδειγµα αν έχουµε εξωτερικές εργασίες υπό συνθήκες καύσωνα, χωρίς καµία 

µέριµνα για την προστασία του εργαζοµένου, µε βάση τους επόµενους πίνακες θα 

µπορούσαµε να κατηγοριοποιήσουµε ως Επίπεδο Έκθεσης (∆) και Κατηγορία 

Επικινδυνότητας 2 για οξύ περιστατικό (ηλίαση/θερµοπληξία) και 3-4 για χρόνιο 

περιστατικό (µελάνωµα). 

 

Η δοµή της εργασίας βασίζεται στην ανάλυση της κάθε µονάδας ξεχωριστά. Επίσης για 

κάθε µία µονάδα της Εγκατάστασης γίνεται επιµέρους ανάλυση του κάθε Π.Ε.  

 

                                                                                                                                               
 
2  Πλήρης κατάλογος των Π.Ε. που απαντώνται σε µία εγκατάσταση Πετρελαιοειδών Υπάρχει στην 
βιβλιογραφία[9] και παρατίθεται στο παράρτηµα 3 της παρούσης για λόγους πληρότητας. 
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Πιν. 1 – Κατηγοριοποίηση συνεπειών κινδύνου 
Βλάβη στην υγεία των ανθρώπων (Harm to people) 

 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

1 
Αµυδρός τραυµατισµός ή επίπτωση στην υγεία (περιλαµβάνοντας 

περιπτώσεις όπου δίδονται πρώτες βοήθειες ή ιατρική φροντίδα) οι οποίες 

δεν επηρεάζουν την απόδοση στην εργασία ή δεν δηµιουργούν 

ανικανότητα. Παράγοντες που δεν είναι επικίνδυνοι για την υγεία ή την 

ασφάλεια των εργαζοµένων. 

2 
Μικρός τραυµατισµός ή επίπτωση στην υγεία (Lost Time Injury) ο οποίος 

έχει επίδραση στην απόδοση στην εργασία, όπως περιορισµός 

δραστηριοτήτων (Restricted Work Case) ή ανάγκη αναρρωτικής αδείας για 

πλήρη ίαση (Lost Workday Case). Παράγοντες που έχουν περιορισµένες 

και αναστρέψιµες επιπτώσεις στην υγεία οι οποίες είναι αναστρέψιµες (π.χ. 

ερεθισµός του δέρµατος ή τροφική δηλητηρίαση). 

3 
Σοβαρός τραυµατισµός ή επίπτωση στην υγεία (περιλαµβάνοντας µόνιµη 

µερική ανικανότητα) ο οποίος έχει µακρόχρονη επίδραση στην απόδοση 

στην εργασία όπως µακρόχρονη απαλλαγή καθηκόντων. Επίσης µη 

αναστρέψιµες βλάβες στην υγεία χωρίς να οδηγούν σε σοβαρή αναπηρία 

όπως για παράδειγµα απώλεια ακοής λόγω θορύβου, χρόνιες παθήσεις της 

µέσης. 

4 
Θάνατος ή µόνιµη ολική ανικανότητα λόγω ατυχήµατος ή ασθένειας εξαιτίας 

της εργασίας. Παράγοντες που είναι ικανοί να προξενήσουν ανεπανόρθωτη 

ζηµιά µε σοβαρή αναπηρία ή θάνατο (π.χ. τοξικά, γνωστές καρκινογόνες 

ουσίες). 

5 
Παράγοντες που είναι πιθανόν να προξενήσουν πολλαπλούς θανάτους µε 

οξείς τοξικές επιδράσεις. 
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Πιν 2.-  Κατηγοριοποίηση επιπέδου έκθεσης 
 
ΣΥΜΒΟΛΟ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

(A) 
ΠΟΛΥ 

ΧΑΜΗΛΟ 

Το επίπεδο έκθεσης είναι αµελητέο < 0.1 * OEL3

 
(Β) 

ΧΑΜΗΛΟ 
 

Το επίπεδο έκθεσης είναι ελεγχόµενο και  το πιθανότερο είναι να 

παραµείνει εντός των ορίων (0.1 * OEL – 0.5 * OEL). 

 
(Γ) 

ΜΕΣΑΙΟ 
 

Το επίπεδο έκθεσης είναι ελεγχόµενο εντός των ορίων αλλά δεν 

µπορεί να διασφαλισθεί ο έλεγχός του (0.5 * OEL – 1 * OEL). 

 
(∆) 

ΥΨΗΛΟ 

Επίπεδο έκθεσης όχι επαρκώς ελεγχόµενο σύµφωνα µε τα υφιστάµενα όρια 

κανονικής λειτουργίας (screening and performance criteria) και συχνά 

υπερβαίνει το Όριο Έκθεσης Εργασίας (Occupational Exposure Limits)  

(> OEL) 

(E) 
ΠΟΛΥ 
ΥΨΗΛΟ 

Το επίπεδο έκθεσης είναι εκτεταµένο και είναι σχεδόν βέβαιο ότι θα 

οδηγήσει σε βλάβη στην υγεία ή την ασφάλεια των εργαζοµένων  

(>> OEL). 

 
 
Τα αποτελέσµατα των ελέγχων ανά Π.Ε. και περιοχή καταγράφονται και τοποθετούνται 

σε ένα πίνακα ρίσκου (Risk Matrix)[10] που φαίνεται παρακάτω. Με βάση αυτόν 

κατηγοριοποιούνται ανάλογα την περιοχή που ανήκουν (πράσινη-χαµηλό ρίσκο, κίτρινη-

µεσαίο ρίσκο, κόκκινη-υψηλό ρίσκο). Έτσι ιεραρχούνται οι διορθωτικές ενέργειες που 

πρέπει να γίνουν για την βελτίωση της υφιστάµενης κατάστασης µε βάση και τον πίνακα 

4. Έτσι οι περιπτώσεις τις κόκκινης περιοχής παίρνουν πρώτη και άµεση προτεραιότητα 

για ενέργειες, της κίτρινης περιοχής έχουν δεύτερη προτεραιότητα και της πράσινης 

περιοχής δεν απαιτούνται ενέργειες. Στόχος µετά από τις εργασίες αποκατάστασης είναι 

να µην υπάρχει καµία περίπτωση στην κόκκινη περιοχή και αν είναι δυνατόν ούτε στην 

κίτρινη. Οι περιπτώσεις της πράσινης περιοχής είναι περιπτώσεις πολύ µικρής 

                                            
3 OEL: Occupational Exposure Limit. Είναι το ανώτερο επιτρεπτό  όριο συνολικής έκθεσης στον Π.Ε. 
Μπορεί να ταυτίζεται µε το TVL (Threshold Value Limit) όταν υιοθετούνται εθνικά πρότυπα. Υπάρχει 
βιβλιογραφία[9] σχετικά µε τα θεωρούµενα OEL ανά Π.Ε. Σχετικοί πίνακες περιλαµβάνονται στο 
Παράρτηµα 3 για λόγους πληρότητας. 
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πιθανότητας και επιπτώσεων που δεν καλύπτονται καν από τις νοµικές υποχρεώσεις της 

εταιρίας και για τις οποίες δεν απαιτούνται πρόσθετες ενέργειες.  

Ο ακόλουθος πίνακας µας δίνει µία εποπτική εικόνα της κατάστασης 

 

Πιν 3.-  Πίνακας Επικινδυνότητας (Risk Matrix) 
 

  
(Α) ΠΟΛΥ 
ΧΑΜΗΛΟ (Β) ΧΑΜΗΛΟ (Γ) ΜΕΣΑΙΟ (∆) ΥΨΗΛΟ 

(Ε) ΠΟΛΥ 
ΥΨΗΛΟ 

1           

2           

3           

4           

5           
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Πιν 4.-  Πίνακας Ιεράρχησης Ενεργειών  
 
  Κατηγορία έκθεσης > 

Κατηγ. 
Κινδύνου 

Πολύ 
χαµηλός Χαµηλός Μεσαίος Υψηλός 

Πολύ 
Υψηλός 

↓ (Α) (Β) (Γ) (∆) (Ε) 

1 

   
3η 

προτεραιότητα 2η προτεραιότητα 

2 
∆εν απαιτείται καµµία 

ενέργεια 
      

3         

4 

  
3η 

προτεραιότητα
2η 

προτεραιότητα 1η προτεραιότητα 
5           

Επίπεδο 
έκθεσης < 0.1 * OEL 0.1 * OEL – 0.5 * OEL 0.5 * OEL – 1 * OEL > OEL >> OEL 

 
 
2.1 Ιεραρχία των ελέγχων (hierarchy of controls) 
 

Στις περιπτώσεις που κρίνεται αναγκαίο γίνονται προτάσεις για βελτίωση της παρούσας 

κατάστασης µε βάση την διεθνή πρακτική µέσων προστασίας. Εδώ αξίζει να σηµειωθεί ότι 

οι προτάσεις για βελτίωση γίνονται µε γνώµονα την ιεραρχία ελέγχου των κινδύνων 

(Hierarchy of Controls) που υποδεικνύει η σύγχρονη επιστηµονική πρακτική και 

συνοψίζεται ως εξής: 

1. Εξάλειψη του κινδύνου  

2. Υποκατάσταση διαδικασιών 

3. Βελτίωση της υλικοτεχνικής υποδοµής µηχανολογικού εξοπλισµού 

(περιορισµός της επικίνδυνης κατάστασης σε συγκεκριµένο χώρο, 

εξαερισµός, µηχανικές υποβοηθήσεις, εγκαταστάσεις πρόσβασης, 

σχεδιασµός εργονοµικότερων θέσεων εργασίας) 

4. Έλεγχοι µέσω διαδικασιών 

5. Ατοµικός εξοπλισµός προστασίας (Personal Protective Equipment - PPE) 

 

Η ιεραρχία των ελέγχων δηλώνει και την ποιότητά τους. Οι 1, 2 αφαιρούν τελείως τον 
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κίνδυνο από την διαδικασία και είναι η βέλτιστη λύση, ο 3 είναι ισχυρός έλεγχος αφού 

βασίζεται σε τεχνικό έλεγχο µε µηχανικά µέσα και παθητικά στοιχεία που θεωρούνται 

γενικά αξιόπιστα. Ο έλεγχος 4 είναι τόσο αξιόπιστος όσο αυτοί που τον εφαρµόζουν και 

τέλος ο 5 βασίζεται όχι στον περιορισµό του κινδύνου αλλά στον περιορισµό των 

συνεπειών και επίσης απαιτεί σχετική πειθαρχία από τον εργαζόµενο και ως εκ τούτου θα 

πρέπει να είναι η έσχατη λύση στην διαχείριση του κινδύνου. 

 

Στο ανωτέρω παράδειγµα της εξωτερικής εργασίας υπό συνθήκες καύσωνα, προκειµένου 

για να καταλήξει η µελέτη στην πρόταση θα πρέπει ο διενεργών να εξετάσει αν: 

1. Υπάρχει περίπτωση για την απάλειψη του κινδύνου; ΟΧΙ (Καιρικές συνθήκες) 

2. Υποκατάσταση διαδικασιών: Θα µπορούσε να γίνει αλλιώς η εργασία; ΟΧΙ (λόγω 

φύσης του έργου) 

3. Θα µπορούσαν αντί για εργαζόµενους να γίνει η εργασία µε την χρήση 

µηχανηµάτων; ΟΧΙ (δύσβατη περιοχή) 

4. Μπορούν να υπάρξουν διαδικαστικοί έλεγχοι; ΝΑΙ (π.χ διάλλειµµα 10 λεπτών κάθε 

µία ώρα σε σκιερό µέρος) 

5. Ατοµικός εξοπλισµός προστασίας: ΝΑΙ (πλήρης κάλυψη µε ελαφρά ενδύµατα 

ανοιχτού χρώµατος και χρήση καπέλου) 

 

2.2 Πίνακας αποτελεσµάτων 
 
Με βάση την ανωτέρω διαδικασία συντάσσεται ένας πίνακας καταγραφής δεδοµένων για 

κάθε περιοχή και για κάθε Π.Ε. ξεχωριστά. Ο πίνακας αποτελεσµάτων συνοψίζει την 

υφιστάµενη κατάσταση, κατηγοριοποιεί την έκθεση σε κίνδυνο µε βάση την 

ηµιποσοτικοποιηµένη κλίµακα που προαναφέρθηκε καθώς και εκεί καταγράφονται οι 

προτάσεις της µελέτης για βελτίωση της υφιστάµενης κατάστασης. 

Έτσι σε κάθε περιοχή συµπληρώνουµε ένα πίνακα της µορφής που φαίνεται παρακάτω: 

Στο κεφάλαιο «Αποτελέσµατα» της µελέτης χαρτογραφούνται πάνω σε ένα Πίνακα 

Ρίσκου συνοπτικά όλα τα αποτελέσµατα των επιµέρους πινάκων ώστε ο χρήστης να έχει 

αφενός µία εποπτική εικόνα της κατάστασης, αφετέρου να δίδεται η δυνατότητα στην 

διοίκηση να ιεραρχηθούν οι ενέργειες, σύµφωνα και µε τον πίνακα 4, µε βάση 

οικονοµοτεχνικά κριτήρια (υψηλή προτεραιότητα σε περιπτώσεις µεγάλης έκθεσης και 

κινδύνου µε µικρό κόστος και χρόνο διόρθωσης, χαµηλή προτεραιότητα σε περιπτώσεις 

µικρής έκθεσης και κινδύνου µε µεγάλο κόστος). 
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Πιν 5.-  Υπόδειγµα και επεξήγηση πίνακα καταγραφής δεδοµένων ανά 
περιοχή και Π.Ε.  (Παράγοντα Επικινδυνότητας) 
 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Χρόνιες και οξείες επιπτώσεις στην υγεία από την 

επίδραση του εν λόγω Π.Ε. 

Τρόπος / µέσο έκθεσης Ο δίαυλος έκθεσης του Π.Ε. µε τον εργαζόµενο (π.χ. 

µάτια, δέρµα, αυτιά κλπ) 

Αριθµός εργαζοµένων Ο αριθµός των εργαζοµένων που υφίστανται τον Π.Ε. 

στην συγκεκριµένη µονάδα. Ο αριθµός των 

εργαζοµένων είναι συνήθως το σύνολο του αριθµού 

των εργαζοµένων στην µονάδα εκτός αν υπάρχουν 

σαφώς εντοπισµένες θέσεις εργασίας που δεν 

αλλάζουν ή µετακινούνται κατά την διάρκεια της 

βάρδιας. 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Η διάρκεια της έκθεσης του Π.Ε. κατά την διάρκεια της 

βάρδιας (π.χ. Συνεχής, Περιστασιακή, ∆ιακοπτόµενη) 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

Η εκτιµώµενη διάρκεια της έκθεσης του Π.Ε. ανά 

βάρδια 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Αν υπάρχει τρόπος υπερέκθεσης στον Π.Ε. (π.χ. 

εποχικότητα εργασιών, πολλαπλασιαστικοί 

παράγοντες κλπ) 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Με βάση τον πίνακα 1 

Επίπεδο κινδύνου Με βάση τον πίνακα 2 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι Οι υφιστάµενοι έλεγχοι του Π.Ε. που βρίσκονται ήδη εν 

λειτουργία/ισχύ στην εγκατάσταση  

Συστάσεις 

 

Οι έλεγχοι που προτείνονται από την µελέτη για την 

βελτίωση του επιπέδου έκθεσης ή κινδύνου του Π.Ε. 
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Στον προηγούµενο πίνακα καταγράφονται οι υπάρχοντες έλεγχοι που υφίστανται στην 

εγκατάταση. Οι συστάσεις είναι της ανάλογης έντασης και περιεχοµένου του εκτιµώµενου 

κινδύνου και υποδεικνύονται από την αξιολόγηση των υφιστάµενων ελέγχων σε σύγκριση 

µε τη σύχρονη βιοµηχανική πρακτική στις εγκαταστάσεις πετρελαιοειδών [13][14][15]. 

Επίσης τόσο η εµπειρία των εργαζοµένων και των στελεχών της ασφάλειας (Τεχνικός 

Ασφαλείας, Υπεύθυνος Μηχανικός) όσο και η καθηµερινή πρακτική υποδεικνύει τις 

βελτιωτικές κινήσεις που πρέπει να υιοθετηθούν από την διοίκηση ως βελτιωτικά µέτρα των 

υφιστάµενων κινδύνων. Η ενσωµάτωση της υφιστάµενης εµπειρίας του προσωπικού σε 

θέµατα ασφαλείας είναι µέρος της µεθόδολογίας ανάπτυξης τέτοιων µελετών για λόγους 

που αναφέρονται και στην παράγραφο 11.2 της παρούσας (Αξιολόγηση και κριτική 

αποτελεσµάτων). 

 

Με την µεθοδολογία που ακολουθείται και την κατάτµηση της Εγκατάστασης, όπως 

περιγράφηκε ανωτέρω, είναι σαφές ότι  η παρούσα µελέτη είναι σαν να περιλαµβάνει επί 

µέρους σχεδόν ανεξάρτητες µελέτες για τα διάφορα µέρη της Εγκατάστασης. Αυτό γίνεται 

σκόπιµα ώστε να είναι ευκολότερο για τους προϊστάµενους των µονάδων να ελέγξουν και 

να εφαρµόσουν τα µέτρα που προτείνονται από την παρούσα καθώς είναι δυνατή η 

ανεξάρτητη διανοµή της µελέτης στις διάφορες µονάδες της Εγκατάστασης για ακριβώς τα 

θέµατα που αφορούν τον κάθε χώρο, µειώνοντας σηµαντικά τον όγκο των πληροφοριών 

που απαιτείται να επεξεργαστούν οι υπεύθυνοι για την εφαρµογή των κανόνων ασφαλείας. 

Βεβαίως στην κάθε υποµονάδα της εγκατάστασης αναφέρονται µόνο εκείνοι οι παράγοντες 

επικινδυνότητας που άπτονται της δραστηριότητάς της και κρίνεται πιθανόν να ενέχουν 

κινδύνους και όχι όλοι οι γνωστοί παράγοντες επικινδυνότητας γενικά. ∆εν γίνεται αναφορά 

δηλαδή σε περιττές περιπτώσεις διότι κάτι τέτοιο θα δυσχέραινε την χρήση της παρούσας 

µελέτης. 

Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί ότι σε βιοµηχανικές δραστηριότητες 

όπου υπάρχει µεγάλο χρονικό διάστηµα λειτουργίας, είναι δύσκολο να γίνουν τόσο 

ριζοσπαστικές αλλαγές ώστε να επιτύχουµε για παράδειγµα απάλειψη του κινδύνου ή 

υποκατάσταση µιας διαδικασίας µιας και η µακρόχρονη λειτουργία τους έχει υποδείξει 

κατά µεγάλο ποσοστό τον τρόπο εργασίας. Αντίθετα σε καινούργιες βιοµηχανικές 

δραστηριότητες υπάρχουν µεγαλύτερα περιθώρια αλλαγών µιας και το σύστηµα 

λειτουργίας δεν έχει αποκρυσταλλωθεί καθώς και δεν υπάρχουν συγκεκριµένες κοινά 

αποδεκτές πρακτικές. 
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Είναι πέραν του αντικειµένου της εργασίας η κρίση της εγκατεστηµένης τεχνολογίας σε 

σχέση µε τις τελευταίες εξελίξεις στην βιοµηχανική ασφάλεια, εκτός των περιπτώσεων 

που υπάρχει σχετική νοµοθετική ρύθµιση οπότε και αυτό αναφέρεται ρητά, αλλά να 

προτείνει διαδικασίες και τεχνολογικά µέτρα πρόληψης των κινδύνων και µετριασµού των 

επιπτώσεων ως βελτιωτικά µέσα ακολουθώντας την ιεραρχία απάλειψης των κινδύων 

(βλ. παρ. 2.1). 

Ο βαθµός υιοθέτησης των συστάσεων της παρούσας εφόσον αυτές δεν προκύπτουν από 

εναρµόνιση της υφιστάµενης κατάστασης µε την κείµενη νοµοθεσία, έγκειται στις 

αποφάσεις της διοίκησης της εταιρίας.  
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3. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
 
Επιβάλλεται η συλλογή συγκεκριµένων στατιστικών στοιχείων που αφορούν στην εταιρία, 

την δραστηριότητα της και την στελέχωση της. Στην εν λόγω εργασία, παρόλο που 

αναφέρεται γενικά στους κινδύνους που υπάρχουν σε µία εγκατάσταση αποθήκευσης και 

διακίνησης υγραερίου, η εγκατάσταση Ασπροπύργου της ShellGas χρησιµοποιήθηκε για 

τα επιµέρους στοιχεία που παρατίθενται στην παρούσα για λόγους πληρότητας. Ως εκ 

τούτου στο εξής για τα εξειδικευµένα στοιχεία αναφερόµαστε στην παρούσα στην εν 

λόγω Εγκατάσταση. 

 Γενικές πληροφορίες που αφορούν στους παράγοντες επικινδυνότητας, τις διάφορες 

µετρήσεις, τα σχέδια της εγκατάστασης και πίνακες αξιολόγησης παρατίθενται στο 

παράρτηµα της παρούσας.. 

Το παρακάτω ερωτηµατολόγιο προτείνεται για τις µελέτες εκτίµησης επαγγελµατικού 

κινδύνου από το Ελληνικό Ινστιτούτο για την Υγεία και  Ασφάλεια των Εργαζοµένων 

ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. και συµπληρώνεται µε βάση τα κατά περίπτωση εταιρικά στοιχεία. 

 

∆ραστηριότητα επιχείρησης: Η Shell Gas ασχολείται µε την εµπορία 

υγραερίων καυσίµων. Για την δραστηριότητα 

της παραλαµβάνει από τα διυλιστήρια µέσω 

αγωγού ή µε βυτιοφόρα οχήµατα υγραέριο το 

οποίο αποθηκεύει σε δεξαµενές. Στην 

συνέχεια το διαθέτει στους πελάτες της σε 

χύµα µορφή. 

Έτος ίδρυσης επιχείρησης: 1970 

Συνολικός αριθµός ετών παραγωγικής 

δραστηριότητας: 

 

30 

Αριθµός παραγωγικών τµηµάτων: 2 (µονάδα πλήρωσης φιαλών, µονάδα 

παραγωγής φιαλιδίων βουτανίου) 

Παραγωγική διαδικασία και τελικό 

προϊόν: 

Στην Εγκατάσταση Ασπροπύργου λειτουργούν 

δύο παραγωγικές µονάδες υπό την στενή 

έννοια του όρου. 

• Μονάδα πλήρωσης φιαλών Υγραερίου 

• Μονάδα Παραγωγής Φιαλιδίων Υγραερίου 
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Χρησιµοποιούµενες πρώτες ύλες και 

χηµικές ουσίες επεξεργασίας: 
• Υγραέριο (προπάνιο, βουτάνιο, µίγµα) 

• Φύλλα λαµαρίνας 

• Φιάλες Υγραερίου 

Αριθµός εργαζοµένων στην επιχείρηση: 37 άτοµα µόνιµο προσωπικό στην 

Εγκατάσταση Ασπροπύργου 

23 άτοµα στα κεντρικά γραφεία της εταιρίας 

Μέση εργασιακή ηλικίες στην 

επιχείρηση: 

 

38 

Παρούσες ειδικότητες στην επιχείρηση: Μηχανολόγοι Μηχανικοί 

Τεχνίτες  

Οδηγοί  

Υπάλληλοι γραφείου 

Εργάτες 

Βάρδιες εργασίας στην επιχείρηση: Η Εγκατάσταση Ασπροπύργου λειτουργεί σε 

µία βάρδια (07:00 – 15:00). Ειδικά το Τµήµα 

Παραλαβών & Φορτώσεων λειτουργεί σε δύο 

αλληλοεπικαλυπτόµενες βάρδιες (07:00 – 

15:00, 11:00 – 19:00) ενώ η φύλαξη της 

Εγκατάστασης γίνεται από εταιρία φύλαξης και 

είναι καθ’ όλη την διάρκεια του εικοσιτετραώρου 

Εκτίµηση των κινδύνων έκθεσης: Ως αναφέρονται αναλυτικά στην µελέτη. 

Εκπαίδευση των εργαζοµένων σε 

θέµατα Υγείας και Ασφάλειας 

Στην Εγκατάσταση Ασπροπύργου γίνεται 

εκπαίδευση των εργαζοµένων σε όλες τις 

παρακάτω περιπτώσεις: 

• Τακτική Εκπαίδευση 

• Μετάθεση ή αλλαγή θέσης εργασίας 

• Εισαγωγής ή αλλαγής εξοπλισµού εργασίας 

• Εισαγωγής νέας τεχνολογίας. Τακτική 

εκπαίδευση σε θέµατα ασφάλειας 
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Ενηµέρωση των εργαζοµένων • Κατ’ άτοµο 

• Καθ’ οµάδες 

• Στο σύνολο των εργαζοµένων 

• Με ανακοινώσεις 

• Με έκδοση και διανοµή Μονίµων Οδηγιών 

Εργασίας  

Άλλα θέµατα • Ασκήσεις πυρασφαλείας 

• Εκπαίδευση προσωπικού σε κοινές 

ασκήσεις µε την Πυροσβεστική Υπηρεσία 

και άλλους φορείς. 

• Εκπαίδευση επιλεγµένου προσωπικού στην 

παροχή πρώτων βοηθειών. 

• Υπάρχει κατάλληλη υποδοµή και 

διασυνδέσεις µε αρµόδιες Υπηρεσίες 

προκειµένου να αντιµετωπισθούν άµεσα 

θέµατα διάσωσης και πυρασφαλείας. Στην 

εγκατάσταση γίνονται ασκήσεις από κοινού 

µε την Πυροσβεστική Υπηρεσία σε τακτά 

χρονικά διαστήµατα. 

• Έχουν ορισθεί εκπαιδευµένοι εργαζόµενοι 

υπεύθυνοι για την εφαρµογή των µέτρων 

που αφορούν τις πρώτες βοήθειες, την 

πυρασφάλεια και την εκκένωση των χώρων.

Αριθµός εργατικών ατυχηµάτων, των 

πέντε τελευταίων χρόνων λειτουργίας 

της επιχείρησης 

∆ύο ατυχήµατα εκ των οποίων ένα 

θανατηφόρο τα οποία δηλώθηκαν στον 

Ασφαλιστικό φορέα και την Επιθεώρηση 

εργασίας. Τα ατυχήµατα διερευνήθηκαν4. 

                                            
4 Τα ατυχήµατα, Τα «παρ’ όλίγον ατυχήµατα» και τα «πιθανά επικίνδυνα συµβάντα» καταγράφονται 
σύµφωνα µε το «Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ασφάλειας» της εταιρίας. Ιδιαίτερα για την περίπτωση ατυχηµάτων 
ο υπεύθυνος της εγκατάστασης είναι υποχρεωµένος στην σύνταξη αναλυτικής αναφοράς ατυχήµατος η 
οποία περιγράφει τις συνθήκες του ατυχήµατος, τα αίτια και τις καταστάσεις που οδήγησαν στο ατύχηµα 
καθώς και τις διορθωτικές ενέργειες που απαιτούνται για την αποφυγή παρόµοιων περιστατικών.  
Η αναφορές των ατυχηµάτων προωθούνται στον Υπεύθυνο Ασφάλειας της εταιρίας που αξιολογεί και 
προωθεί αντίστοιχα την αναφορά τόσο εντός εταιρίας όσο και σε επίπεδο Group.  
Συνήθως αναφορές χαρακτηριστικών, ή σοβαρών ατυχηµάτων κοινοποιούνται παγκοσµίως µέσω 
εταιρικού e-mail. Τα αποτελέσµατα των συγκεκριµένων αναφορών είναι εκτός του σκοπού της παρούσης 
εργασίας. 
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Αριθµός των Επαγγελµατικών 

ασθενειών των 10 τελευταίων χρόνων 

λειτουργίας της επιχείρησης 

 

 

: Καµία 

Υπάρχουν εκλεγµένοι εκπρόσωποι των 

εργαζοµένων για θέµατα Υγείας και 

Ασφάλειας (ΕΥΑΕ): 

 

 

: Ναι 

Στοιχεία προσωπικού που προσφέρει 

υπηρεσίες τεχνικού Ασφαλείας 

: Παπαδόπουλος Παναγιώτης 

  Μηχανολόγος Μηχανικός 

  Πλήρης απασχόληση 

 
Η ShellGAS πραγµατοποιεί σε ετήσια βάση ιατρικές εξετάσεις σε όλο το προσωπικό των 

Εγκαταστάσεων (Ασπροπύργου και Θεσσαλονίκης) που έρχεται σε επαφή µε το προϊόν. 

Για τους υπάλληλους γραφείου της εταιρίας, οι εξετάσεις γίνονται κάθε δύο χρόνια. Οι 

ιατρικές εξετάσεις περιλαµβάνουν: 

 

• Αιµατολογική εξέταση (Ουρία, Ζάχαρο, Χοληστερίνη, Τριγλυκερίδια, Ουρικό οξύ, 

Κρεατινίνη, Τρανσαµινάσες, ΓGT, Μόλυβδος 

• Παθολογική εξέταση  

• Ακτινογραφία θώρακος 

• Καρδιογράφηµα 

• Ακουογράφηµα 

• Οφθαλµολογική εξέταση 

• ∆ερµατολογική εξέταση 

 

Η Εγκατάσταση διαθέτει 10 δεξαµενές αποθήκευσης υγραερίου συνολικής χωρητικότητας 

1969 m3 και 6 ιδιόκτητα βυτιοφόρα, 1 φορτηγό µεταφοράς φιαλών και 2 αυτοκίνητα 

τεχνικών υπηρεσιών. Επίσης έχει µόνιµη σύµβαση συνεργασίας µε µεταφορείς σε 4 

βυτιοφόρα και 5 φορτηγά φιαλών. Σε περιπτώσεις αυξηµένων αναγκών µισθώνει (σε 

spot βάση) επιπλέον βυτιοφόρα και φορτηγά. 
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4. ΧΩΡΟΙ ΓΡΑΦΕΙΩΝ 
 
 
4. 1 Περιγραφή δραστηριότητας 
 
Στα γραφεία της εγκατάστασης λαµβάνουν χώρα οι εξής συνήθεις διοικητικές 

δραστηριότητες5: Παραγγελιοληψία, οργάνωση εκτέλεση και παρακολούθηση 

δροµολογίων. Επίσης γίνεται επιλογή των εργολάβων µεταφορέων και χρήση των 

υπηρεσιών τους, αξιολόγηση της απόδοσή τους, οργάνωση της διακίνησης του 

προϊόντος, εργασίες λογιστήριου και ταµείου.  

 

Επίσης στους χώρους των γραφείων στεγάζεται η τεχνική υπηρεσία της Εγκατάστασης, 

υπεύθυνη για: 

• Συγκρότηση Τεχνικών Προδιαγραφών 

• Σύνταξη Μονίµων Οδηγιών , διαδικασιών εγχειριδίων 

• Μελέτη, ανάθεση, εκτέλεση, επίβλεψη εγκαταστάσεων πελατών 

• Οργάνωση, εκτέλεση, επίβλεψη συντήρησης εγκαταστάσεων Ασπροπύργου και 

πελατών 

 
 

4. 2 ∆ιαχωρισµός θέσεων εργασίας 
 
Συνολικά στους χώρους των γραφείων της Εγκατάστασης εργάζονται 10 άτοµα (7 στο 

κτίριο διοίκησης και 3 στο κτίριο τεχνικού τµήµατος).  

Στους χώρους των γραφείων µπορούµε να ξεχωρίσουµε δύο οµάδες εργαζοµένων 

σχετικά µε τους κινδύνους που υφίστανται. 

• Μηχανικοί 

• Άλλοι εργαζόµενοι γραφείου 

 

Ουσιαστικά οι εργαζόµενοι που υπόκεινται και σε άλλους κινδύνους για την ασφάλεια και 

την υγεία τους είναι οι Μηχανικοί του τεχνικού τµήµατος των οποίων η παρουσία 

απαιτείται ενίοτε και στους άλλους χώρους της Εγκατάστασης. Όσον αφορά την εργασία 

τους εντός των χώρων των γραφείων της Εγκατάστασης µπορούµε να τους θεωρήσουµε 

                                            
5 Η πλήρης περιγραφή των δραστηριοτήτων σε κάθε χώρφο της εγκατάστασης γίνεται για λόγους 
πληρότητας και τεκµηρίωσης των πιθανών Π.Ε. που υφίσταται ο εργαζόµενος. 
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σαν την ίδια εργασιακή οµάδα από πλευράς υφιστάµενων κινδύνων. Για τις 

δραστηριότητές τους εκτός των χώρων των γραφείων ισχύουν αυτά που αναφέρονται για 

τις εκάστοτε οµάδες εργαζοµένων στις ενότητες που ακολουθούν. 

 
 
 
4.3 Εντοπισµένοι Π.Ε.  
 
Οι Εντοπισµένοι Π.Ε. σε αυτό τον χώρο είναι οι συνήθεις για όλους τους χώρους 

γραφείων µιας και το είδος των δραστηριοτήτων δεν διαφέρει ως προς την φύση τους και 

για τον συγκεκριµένο χώρο είναι: 

 

1. Φωτισµός (>500 Lux) 

2. Θόρυβος (<50 dBA) 

3. Φωτοτυπικό µηχάνηµα (βλ. και παρ. 4.4.3) 

4. Αερισµός – Κλιµατισµός 

5. Χρήση Η/Υ 

 

Όπως αναφέρεται και στο κεφ. 2 και θα εννοείται στο εξής, αυτοί προκύπτουν από την 

εθνκή νοµοθεσία [1][2][3][7][8] καθώς και την εθνική και διεθνή βιβλιογραφία 

[4][5][6][9][11]. 
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4.4 Ανάλυση παραγόντων επικινδυνότητας 
 

4.4.1. Φωτισµός  
 (Εργονοµικός παράγων – Ergonomic factor) 
 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Κούραση, Πονοκέφαλοι, παθήσεις των µατιών 

Τρόπος / µέσο έκθεσης Μάτια 

Αριθµός εργαζοµένων 7 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Συνεχής 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

8 hr 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

∆εν υπάρχει καθότι οι χώροι γραφείων έχουν 

εγκατεστηµένες περσίδες ώστε να περιορίζεται ο 

υπερβολικός φωτισµός. 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Πολύ χαµηλό (Α) 

Επίπεδο κινδύνου 2 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Χρησιµοποίηση προστατευτικών (περσίδες) στα 

παράθυρα.  

• Εγκατάσταση τεχνητού φωτισµού κατόπιν µελέτης 

φωτισµού στην Εγκατάσταση.  

Συστάσεις 

 

Θέσπισης τακτικής µέτρησης επιπέδου φωτός στους 

χώρους εργασίας 

 

Οι απαιτήσεις για τον φωτισµό σε χώρους γραφείων είναι τα 500 Lux στο επίπεδο 

εργασίας, σύµφωνα µε το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε.[4] (Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής και Ασφάλειας 

της Εργασίας). Ο συνθήκες τεχνητού φωτισµού της Εγκατάστασης Ασπροπύργου 

στους χώρους των γραφείων είναι τέτοιες που να διασφαλίζουν επίπεδο φωτός για 
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άνετη εργασία. Για περισσότερες λεπτοµέρειες για τα επίπεδα φωτός στους χώρους 

των γραφείων παρατίθενται οι µετρήσεις που έχουν γίνει κατά την διάρκεια της ηµέρας 

και µετά την δύση του ηλίου στο παράρτηµα 5.1 της παρούσης. 
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4.4.2. Θόρυβος 
 (Φυσικός παράγων – Physical factor) 
 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Οξεία:  

α) Ρήξη τύµπανου από απότοµο θόρυβο 

β) Προσωρινή µείωση ακουστικής ικανότητας από 

συνεχή υψηλό θόρυβο 

Χρόνια: 

Μερική  ή ολική κώφωση, πονοκέφαλοι, άγχος 

Τρόπος / µέσο έκθεσης Αυτιά 

Αριθµός εργαζοµένων 10 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Συνεχής 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

8 hr 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Πιθανότητα υπερβολικής έκθεσης δεν υπάρχει µιας και 

ο παράγοντας είναι εξωτερικός και χωρίς κανένα τρόπο 

επιδείνωσης της υφιστάµενης κατάστασης. Βλέπε και 

Παράρτηµα µε µετρήσεις στάθµης θορύβου στον χώρο 

των γραφείων.  

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Πολύ χαµηλό (Α) 

Επίπεδο κινδύνου 3 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι  

Συστάσεις • Μετρήσεις στάθµης θορύβου στις διάφορες θέσεις 

εργασίας της Εγκατάστασης (βλ. Παράρτηµα) 

 

Οι απαιτήσεις για τα επίπεδα µέσης στάθµης θορύβου σε χώρους γραφείων είναι να 

µην υπερβαίνει τα 50 dBA για οκτάωρη εργασία, σύµφωνα µε το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. [4] Οι 

κύριες πηγές θορύβου της Εγκατάστασης προέρχονται από εξωτερικές πηγές και 
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ειδικότερα την Μονάδα Παραγωγής Φιαλιδίου όπου λειτουργούν οι δύο πρέσες 

διαµόρφωσης και από την Μονάδα Πλήρωσης Φιαλών που έχουµε λειτουργία πολλών 

µηχανηµάτων και την διακίνηση των φιαλών. Ο χώρος των γραφείων βρίσκεται δίπλα 

από την µονάδα φιαλιδίων όπου µεσολαβεί τοίχος. 

Το επίπεδο θορύβου στον χώρο  των γραφείων όπως φαίνεται και από τις µετρήσεις 

(Παράρτηµα 5.2) είναι σε αποδεκτά επίπεδα κατώτερα της µέγιστης επιτρεπόµενης 

όπως καθορίζεται από την κείµενη νοµοθεσία και τις υποδείξεις του ΕΛΙΝΥΑΕ.[4][5] 

 
 

4.4.3. Χρήση φωτοτυπικού µηχανήµατος 
 (Χηµικός παράγων – Chemical factor) 
 

Η βιβλιογραφία αναφέρει[4][6][9] ότι από την εκτεταµένη χρήση φωτοτυπικών 

µηχανηµάτων σε περιορισµένο χώρο µπορεί να προκύψει κίνδυνος για την υγεία των 

εργαζοµένων που σχετίζεται µε την παραγωγή όζοντος από τις λάµπες των 

φωτοτυπικών καθώς και µε την διαχείριση της πούδρας γραφίτη (toner).  

 

Στην συγκεκριµένη περίπτωση η χρήση του φωτοτυπικού της Εγκατάστασης είναι 

σχετικά περιορισµένη και όχι από ένα άτοµο καθώς επίσης το φωτοτυπικό βρίσκεται 

σε ξεχωριστό καλά αεριζόµενο χώρο από τα γραφεία των εργαζοµένων. Ως εκ τούτου 

δεν προκύπτουν συστηµατικοί κίνδυνοι από την χρήση του φωτοτυπικού µηχανήµατος 

για την υγεία των εργαζοµένων. 
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4.4.4. Αερισµός / κλιµατισµός 
 (Βιολογικός / Εργονοµικός παράγων – Biological / Ergonomic factor) 
 
 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Ανάπτυξη βακτηριδίων, αύξηση επιπέδων CO2 / 

Θερµικά σοκ, 

Τρόπος / µέσο έκθεσης Αναπνευστική οδός /  σώµα 

Αριθµός εργαζοµένων 7 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Συνεχής 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

8 hr 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Ο τρόπος αερισµού και κλιµατισµού των χώρων 

γραφείων της εγκατάστασης καθώς και ο αριθµός 

των ατόµων που εργάζονται εκεί είναι 

συγκεκριµένος ελαχιστοποιώντας τον κίνδυνο 

υπερβολικής έκθεσης που µπορεί να προκύψει 

αποκλειστικά από την κακή χρήση των 

κλιµατιστικών µηχανηµάτων. 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Μεσαίο (Γ) 

Επίπεδο κινδύνου 2 
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Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Τακτή προληπτική συντήρηση - καθαρισµός των 

φίλτρων των κλιµατιστικών από ειδικό συνεργείο 

ώστε να αποτρέπεται η δηµιουργία βακτηριδίων.

• ∆υνατότητα ρύθµισης της λειτουργίας κάθε 

κλιµατιστικής µονάδας από τους χρήστες. 

Συστάσεις • Θέσπιση συγκεκριµένης στάθµης θερµοκρασίας 

στον χώρο των γραφείων κατά τις πολύ θερµές 

ηµέρες του Καλοκαιριού ώστε να αποφεύγονται 

τα θερµικά σοκ κατά την έξοδο από τον χώρο 

των γραφείων. 

• Τοποθέτηση θερµοµέτρων χώρου στα γραφεία. 

 
Όλοι οι χώροι των γραφείων της Εγκατάστασης είναι κλιµατιζόµενοι ώστε να 

εξασφαλίζεται η άνετη εργασία τους και διαβίωσή τους µέσα στον χώρο. Επίσης 

ο χώρος που αντιστοιχεί σε κάθε εργαζόµενο κρίνεται επαρκής για τον σωστό 

αερισµό του χώρου που γίνεται µε φυσική ροή από τα παράθυρα και τις πόρτες 

µιας και δεν εντοπίζεται πουθενά υπερσυγκέντρωση εργαζοµένων και η διάταξη 

των θέσεων εργασίας τους είναι η συνήθης για χώρο γραφείων και σύµφωνη µε 

την κείµενη νοµοθεσία [16]. 
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4.4.5. Χρήση Η/Υ 

 (Φυσικός / Εργονοµικός παράγων – Physical / Ergonomic factor) 
 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Οξεία: Καµία 

Χρόνια: οφθαλµολογικές παθήσεις, κεφαλαλγίες, 

τενοντίτιδα, µυοσκελετικές κακώσεις 

Τρόπος / µέσο έκθεσης Μάτια, σώµα 

Αριθµός εργαζοµένων 7 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Συνεχής 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

8 hr 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Έχει σχέση µε την υπερβολική χρήση του Η/Υ σε 

µη εργονοµική θέση εργασίας (τόσο όσον αφορά 

τις οθόνες οπτικής απεικόνισης όσο και για το 

πληκτρολόγιο, ποντίκι, στάση σώµατος κλπ). 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Μεσαίο (Γ) 

Επίπεδο κινδύνου 2 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Χρήση οθονών οπτικής απεικόνισης τελευταίας 

τεχνολογίας µε πιστοποίηση εκποµπών 

ακτινοβολίας ίση ή πιο πρόσφατη από TCO 03. 

• Εγκατάσταση επιπρόσθετων φίλτρων 

απορρόφησης ακτινοβολίας στις οθόνες Η/Υ. 

• Καθίσµατα εργαζοµένων ρυθµιζόµενα καθ’ ύψος 

και µε δυνατότητα περιστροφής. 
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Συστάσεις Να ληφθεί µέριµνα ώστε να εξασφαλιστεί ότι η 

διάταξη των Η/Υ να είναι παράλληλη µε τις πηγές 

φωτός 

 

Όλοι οι εργαζόµενοι στα γραφεία της Εγκατάστασης έχουν προσωπικό Η/Υ µιας και 

απαιτείται από την φύση της εργασίας τους σε κάποιο βαθµό. Αυτό ενέχει κάποιους 

φυσικούς και εργονοµικούς κινδύνους που έχουν σχέση µε τις οθόνες οπτικής 

απεικόνισης όπως αυτές αναφέρονται στην σχετική νοµοθεσία (ΦΕΚ 221Α της 

19/12/1994 σχετικό µε «Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας, κατά την 

εργασία µε οθόνες οπτικής απεικόνισης σε συµµόρφωση µε την οδηγία του 

Συµβουλίου 90/240/ΕΟΚ»). 

 

Επίσης, όπως φαίνεται και στην αξιολόγηση του Π.Ε. για την χρήση του Η/Υ ενέχεται 

και εργονοµικός παράγοντας επικινδυνότητας που έχει σχέση µε την χρήση του 

πληκτρολογίου και την στάση του σώµατος στο γραφείο. 
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5. ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΑΠΟ ∆ΙΫΛΙΣΤΗΡΙΑ - ΦΟΡΤΩΣΗ ΒΥΤΙΟΦΟΡΩΝ 
 
 
5.1 Περιγραφή δραστηριότητας 
 
Οι εργαζόµενοι της µονάδας είναι υπεύθυνοι για την προετοιµασία και παραλαβή 

προϊόντων από τα διυλιστήρια, στις δεξαµενές της εγκατάστασης, µέσω αγωγού ή 

βυτιοφόρων οχηµάτων, την διαχείριση αποθεµάτων και φόρτωση βυτιοφόρων οχηµάτων 

για  εξωτερική διανοµή. 

Τα προϊόντα που παραλαµβάνονται είτε µε τα β/φ οχήµατα στα γεµιστήρια της 

εγκατάστασης Ασπροπύργου είτε µέσω της σωληνογραµµής από τα ΕΛ∆Α καθώς και 

αυτά που παραδίδονται µέσω στα β/φ οχήµατα από τα γεµιστήρια είναι: 

• Μίγµα κίνησης (90% Βουτάνιο - 10% Προπάνιο) 

• Άοσµο µίγµα (90% Βουτάνιο - 10% Προπάνιο, χωρίς την ουσία 

αιθυλοµερκαπτάνη) 

• Μίγµα (90% Βουτάνιο - 10% Προπάνιο) 

• Προπάνιο 

• Βουτάνιο 

 

Για την λειτουργία της µονάδας είναι απαραίτητες οι ακόλουθες επί µέρους εργασίες:  

• Ο χειρισµός των σωληνογραµµών και βανών των δεξαµενών και διακίνηση των 

παραπάνω προϊόντων µε σκοπό να έρθει η εγκατάσταση σε ασφαλή θέση 

παραλαβής των φορτίων (προϊόντων) από τα διυλιστήρια. 

• Εφαρµογή των διαδικασιώ για την προσέγγιση / ασφαλή στάθµευση και σύνδεση 

του βυτιοφόρου, καθώς και η επιβεβαίωση για την απαραίτητη ασφάλεια που 

πρέπει να υπάρχει πριν την έναρξη και κατά την διάρκεια της εκφόρτωσης των 

Προϊόντων.  

• Εφαρµογή των διαδικασιών ελέγχου σωληνογραµµής παραλαβής από διυλιστήριο 

για την απαραίτητη ασφάλεια που πρέπει να υπάρχει πριν την έναρξη και κατά την 

διάρκεια της εκφόρτωσης των Προϊόντων.  

• Η εκφόρτωση των προϊόντων, από τα β/φ ή την σωληνογραµµή στις δεξαµενές 

της  εγκατάστασης. 

 

Σε αυτό το σηµείο πρέπει να σηµειωθεί ότι τα γεµιστήρια των βυτιοφόρων είναι η µόνη 
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δραστηριότητα της Εγκατάστασης Ασπροπύργου που λαµβάνει χώρα σε δύο βάρδιες 

(7:00 – 15:00, 11:00 – 19:00) οπότε κρίνεται σκόπιµη η ανάλυσή της και µε αυτό τον 

γνώµονα για όλους εκείνους τους παράγοντες που διαφοροποιούνται κατά την διάρκεια 

της νύχτας (κυρίως συνθήκες φωτισµού) 

 

5.2 ∆ιαχωρισµός θέσεων εργασίας 
 

• Προϊστάµενος (παραλαβές από ΕΛ∆Α) 

• Εργάτες γεµιστηρίου βυτιοφόρων 

 

Στα γεµιστήρια των βυτιοφόρων δεν υπάρχει διαχωρισµός των εργαζοµένων 

καθώς τα καθήκοντα είναι κοινά και ως εκ τούτου όλοι οι εργαζόµενοι (2 άτοµα) 

διατρέχουν εκεί τους ίδιους εργασιακούς κινδύνους. 

Ο προϊστάµενος είναι εγκατεστηµένος µόνιµα στον χώρο των γραφείων της 

εταιρίας και ως εκ τούτου υπόκειται στους εργασιακούς κινδύνους που έχουν 

προαναφερθεί για τον χώρο των γραφείων.  

Οι παραλαβές από τα ΕΛ∆Α έχουν ανατεθεί σε µόνιµο εξωτερικό συνεργάτη. 

 

5.3 Εντοπισµένοι Π.Ε. 
1. Φωτισµός (>300 Lux) / ηλιακή ακτινοβολία 

2. ∆ιακίνηση υγραερίου 

3. Θόρυβος (< 80 dbA) 

4. Μετακίνηση προσωπικού σε περιοχή µε εµπόδια 
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5.4 Ανάλυση παραγόντων επικινδυνότητας 
 
 

5.4.1. Φωτισµός / ηλιακή ακτινοβολία 
 (Φυσικός παράγων – Physical factor) 
 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Κούραση, Πονοκέφαλοι, παθήσεις των µατιών 

Τρόπος / µέσο έκθεσης Μάτια 

Αριθµός εργαζοµένων 2 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Συνεχής 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

8 hr 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Υπερβολική έκθεση στην ηλιακή ακτινοβολία κατά 

την διάρκεια των µετρήσεων στις δεξαµενές. 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Πολύ χαµηλό (Α) 

Επίπεδο κινδύνου 2 

 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Εγκατάσταση τεχνητού φωτισµού.  Ύπαρξη 

στεγάστρου στον χώρο των γεµιστηρίων. 

Συστάσεις 

 

• Μετρήσεις επιπέδου φωτός στους χώρους 

εργασίας 

• Αύξηση του επιπέδου τεχνητού φωτισµού στον 

χώρο των γεµιστηρίων των βυτιοφόρων καθώς 

κρίνεται ανεπαρκής για βραδινές εργασίες. 
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Στον χώρο των γεµιστηρίων υπάρχει στέγαστρο που προφυλάσσει τους 

χειριστές από την υπερβολική έκθεση στην ηλιακή ακτινοβολία. Κατά την 

διάρκεια της ηµέρας τα επίπεδα φωτισµού κρίνονται πλέον επαρκή µιας και 

βρίσκονται σε εξωτερικούς χώρους. Το ίδιο ισχύει και για την µέτρηση των 

δεξαµενών που βρίσκονται στην Εγκατάσταση. Η λειτουργία των γεµιστηρίων 

κατά την διάρκεια της νύχτας γίνεται µε την βοήθεια τεχνητού φωτισµού. Κατά 

την διάρκεια της νύχτας γίνονται µετρήσεις στις δεξαµενές (µόνο περιστασιακά 

και µε την βοήθεια αντιεκρηκτικών φακών πέραν του σταθερού τεχνητού 

φωτισµού της Εγκατάστασης). 

 

Οι απαιτήσεις για τον φωτισµό σε εξωτερικούς χώρους είναι 300 Lux, σύµφωνα 

µε το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. (Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας). 

Για λεπτοµερή αποτύπωση των επιπέδων φωτός στους χώρους των 

γεµιστηρίων παρατίθενται οι µετρήσεις που έχουν γίνει κατά την διάρκεια της 

ηµέρας και µετά την δύση του ηλίου στο παράρτηµα της παρούσης. 
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5.4.2. ∆ιακίνηση υγραερίου 

 (Χηµικός παράγων – Chemical factor) 
 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Οξεία: Ψυχρά εγκαύµατα 

Χρόνια: Καµία 

Τρόπος / µέσο έκθεσης ∆έρµα 

Αριθµός εργαζοµένων 2 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Συνεχής 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

8 hr 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Κακός χειρισµός, ρήξη ελαστικοσωλήνας, διαρροή 

δικτύου, level gauge βυτιοφόρου 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Μεσαίο (Γ) 

Επίπεδο κινδύνου 2 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι Χρήση εξοπλισµού ατοµικής προστασίας (γάντια, 

γυαλιά) κατά την φόρτωση των βυτιοφόρων και την 

µέτρηση στάθµης των δεξαµενών. 

Συστάσεις • Αυστηρή τήρηση των Μονίµων Οδηγιών της 

Εγκατάστασης για την φόρτωση των 

βυτιοφόρων, εξυδάτωση και την µέτρηση 

στάθµης δεξαµενών.  

• ∆ιερεύνηση σκοπιµότητας εγκατάστασης 

ταχυσυνδέσµων για την φόρτωση των 

βυτιοφόρων στην Εγκατάσταση. 
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Η φόρτωση των βυτιοφόρων γίνεται µε την χειροκίνητη σύνδεσή τους µε το 

δίκτυο υγραερίου και την λειτουργία συµπιεστού και αντλίας για την πλήρωσή 

τους.  Αυτό είναι η συνήθης βιοµηχανική πρακτική [14]. 
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5.4.3. Θόρυβος 
 (Φυσικός παράγων – Physical factor) 
 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Οξεία:  

α) Ρήξη τύµπανου από απότοµο θόρυβο 

β) Προσωρινή µείωση ακουστικής ικανότητας από 

συνεχή υψηλό θόρυβο 

Χρόνια: 

Μερική  ή ολική κώφωση, πονοκέφαλοι, άγχος 

Τρόπος / µέσο έκθεσης Αυτιά 

Αριθµός εργαζοµένων 2 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

10 - 12 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

8 hr (όσων αφορά τον θόρυβο που προέρχεται 

από από τις παραγωγικές µονάδες της 

Εγκατάστασης). 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Πιθανότητα υπερβολικής έκθεσης δεν υπάρχει 

µιας και ο παράγοντας είναι εξωτερικός  

(µονάδα φιαλών και µονάδα φιαλιδίων) και χωρίς 

κανένα τρόπο επιδείνωσης της υφιστάµενης 

κατάστασης.  

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Μεσαίο (Γ) 

Επίπεδο κινδύνου 3 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι 

 

 

Συστάσεις • Μετρήσεις στάθµης θορύβου στις διάφορες θέσεις 
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εργασίας της Εγκατάστασης (βλ. Παράρτηµα) 

 

Ο θόρυβος που υφίσταται ο εργαζόµενος στον χώρο των γεµιστηρίων της 

Εγκατάστασης προέρχεται από την χρήση των µηχανηµάτων διακίνησης 

υγραερίου (αντλίες – συµπιεστές), και από τις δύο παραγωγικές µονάδες του 

περιβάλλοντα χώρου (µονάδα φιαλιδίων, µονάδα φιαλών). Οι µετρήσεις που 

έχουν γίνει σε αυτό τον χώρο βρίσκονται στο παράρτηµα της παρούσης. 

Από τις µετρήσεις που έχουν γίνει καθώς και την απαίτηση για στάθµη θορύβου 

χαµηλότερη από 85 dBA για οκτάωρη εργασία σε εξωτερικούς χώρους 

προκύπτει ότι δεν απαιτούνται ειδικά µέτρα πρόληψης για την υγεία των 

εργαζοµένων. 
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5.4.4. Μετακίνηση προσωπικού σε περιοχή µε εµπόδια 
(Εργονοµικός παράγων – Ergonomic factor) 
 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Οξεία: Πτώση εργαζοµένου 

Χρόνια: Αναπηρία από πτώση 

Τρόπος / µέσο έκθεσης Εργασία προσωπικού σε ύψος. 

∆ύσβατη διέλευση στον χώρο των δεξαµενών. 

Αριθµός εργαζοµένων 2 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

10  

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

3 – 4 hr 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Πτώση κατά την διέλευση του εργαζοµένου 

εξαιτίας εµποδίου  

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Χαµηλό (Β) 

Επίπεδο κινδύνου 4 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Εγκατεστηµένες κλίµακες σε διάφορα 

σηµεία εγκαρσίως των δικτύων 

σωληνώσεων της Εγκατάστασης.  

• Εγκατεστηµένες κλίµακες (µε κουπαστή) 

και πλατφόρµα ώστε η µετάβαση πάνω 

στις δεξαµενές και η µέτρησή τους να 

γίνεται σε προβλεπόµενο τρόπο. 

Συστάσεις Έλεγχος κατάστασης κλιµάκων και εξέδρων και 

βελτίωση όπου απαιτείται. 
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Η εργασία στις νησίδες φόρτωσης των βυτιοφόρων οχηµάτων είναι αρκετά 

ασφαλής από εργονοµικής απόψεως. Η νησίδα φόρτωσης είναι 

κατασκευασµένη πρόσφατα και ο φορτωτής έχει στην διάθεσή του λίαν επαρκή 

χώρο για τις εργασίες φορτώσεως. Στο έδαφος βρίσκονται απλωµένες µόνο οι 

ελαστικοσωλήνες φόρτωσης αλλά δεν απαιτείται συχνή µετάβαση από το ένα 

µέρος στο άλλο στην νησίδα όταν αρχίσει η φόρτωση. 

 

Πιο εργονοµικά επίφοβη είναι η καθηµερινή εργασία καταµέτρησης του 

αποθέµατος των δεξαµενών. Προκειµένου να γίνει η καταµέτρηση απαιτείται η 

διέλευση του εργαζοµένου ανάµεσα στα µόνιµα δίκτυα σωληνώσεων της 

εγκατάστασης καθώς και η παρουσία του το επάνω µέρος των δεξαµενών όπου 

βρίσκονται οι βέργες µετρήσεων τους. 
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6. ΜΟΝΑ∆Α ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΦΙΑΛΙ∆ΙΩΝ ΒΟΥΤΑΝΙΟΥ 
 
 

6.1 Περιγραφή δραστηριότητας 
 

Στις δραστηριότητες της µονάδας παραγωγής φιαλιδίων βουτανίου (Cartridge Filling 

Plant) περιλαµβάνεται (α) η παραγγελία, παραλαβή, έλεγχος και αποθήκευση (φύλλα 

λαµαρίνας, βερνίκια) πρώτων υλών για την κατασκευή του φιαλιδίου, (β) η αποστολή 

πρώτων υλών σε εξωτερικό συνεργάτη για επεξεργασία και (γ) η παραλαβή, έλεγχος και 

αποθήκευση επεξεργασµένων υλών (λιθογραφηµένα φύλλα λαµαρίνας). 

Προκειµένου για την εκτέλεση αυτών των δραστηριοτήτων απαιτείται ο χειρισµός των 

βανών των δεξαµενών και η διακίνηση του βουτανίου µε σκοπό να έρθει η µονάδα σε 

ασφαλή θέση λειτουργίας για την πλήρωση των φιαλιδίων υγραερίου. 

Επίσης γίνεται διαµόρφωση κορµών και πάτων φιαλιδίων µε ειδικές αυτόµατες πρέσες 

και µεταφορά στην γραµµή εµφιάλωσης, πλήρωση φιαλιδίων µε βουτάνιο, σφράγισµα και 

έλεγχος και τέλος συσκευασία και αποθήκευση έτοιµου προϊόντος. 

Εν συνεχεία γίνεται φόρτωση έτοιµου προϊόντος σε φορτηγά οχήµατα εργολάβων / 

πελατών. 

 

Σηµειώνεται ότι η µονάδα µπορεί να χωριστεί σε δύο τµήµατα. Το τµήµα 

ελασµατουργικής διαµόρφωσης του κορµού και του πάτου των φιαλιδίων από ειδικές 

πρέσες και το τµήµα πλήρωσης του φιαλιδίου από υγραέριο, ελέγχου και συσκευασίας. Η 

φύση λειτουργίας καθώς και οι εντοπισµένοι Π.Ε. διαφέρουν σε αυτά τα δύο τµήµατα της 

µονάδας. Στις παραγράφους που ακολουθούν µε την ανάλυση των εντοπισµένων 

κινδύνων αναφέρεται σε ποιο τµήµα της µονάδας αναφερόµαστε. 

 

 

∆ιαχωρισµός θέσεων εργασίας 
 

Η µονάδα απασχολεί συνολικά 3 άτοµα. 

Θα µπορούσαµε να κάνουµε τον εξής διαχωρισµό στην µονάδα: 

• Προϊστάµενος 

• Εργάτες µηχανηµάτων διαµόρφωσης κορµών και πάτων φιαλιδίων 

Συντήρηση – έλεγχοι εγκατάστασης 43



 

• Εργάτες µηχανηµάτων πλήρωσης και ελέγχου φιαλιδίων 

 

Όµως οι εργάτες της µονάδας φιαλιδίου είναι εξειδικευµένοι και για τα δύο τµήµατα 

(ελασµατουργικής διαµόρφωσης φιαλιδίου και πλήρωσής του) και εργάζονται και στους 

δύο χώρους της µονάδας αντικαθιστώντας ο ένας τον άλλο οπότε πρέπει να θεωρηθεί ότι 

υφίστανται τους ίδιους συστηµατικούς κινδύνους εκ παραδροµής. 

 

 

6.2 Εντοπισµένοι Π.Ε. 
1. Θόρυβος 

2. ∆ιακίνηση Υγραερίου στην Μονάδα Παραγωγής Φιαλιδίου, ∆εξαµενές 

3. Μετακίνηση προσωπικού σε περιοχή µε εµπόδια 

4. Αποθήκευση χηµικών ουσιών (χρώµατα, βερνίκια) 

5. Χρήση χηµικών ουσιών (Μεθανόλη) 

6. ∆ιακίνηση βαρέων αντικειµένων 

7. Φωτισµός 

8. Αερισµός / κλιµατισµός 

 

 

 

Συντήρηση – έλεγχοι εγκατάστασης 44



 

 
6.3 Ανάλυση παραγόντων επικινδυνότητας 
 

6.3.1. Θόρυβος 
 (Φυσικός παράγων – Physical factor) 

 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Οξεία:  

α) Ρήξη τύµπανου από απότοµο θόρυβο 

β) Προσωρινή µείωση ακουστικής ικανότητας από 

συνεχή υψηλό θόρυβο 

Χρόνια: 

Μερική  ή ολική κώφωση, πονοκέφαλοι, άγχος 

Τρόπος / µέσο έκθεσης Αυτιά 

Αριθµός εργαζοµένων Οι εργαζόµενοι της µονάδας είναι συνολικά 3 αλλά 

χωρίζονται στα δύο τµήµατά της ώστε στο τµήµα 

της µονάδας που λειτουργούν οι πρέσες να 

βρίσκονται πάντα 2 άτοµα (ενδεχοµένως 

διαφορετικά κάθε φορά) 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

8 hr 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

Συνεχής όσον αφορά την λειτουργία της πρέσας 

διαµόρφωσης κορµού και 3 ώρες ηµερησίως κατά 

µέσο όρο όσον αφορά την πρέσα διαµόρφωσης 

πάτων που είναι και η πιο θορυβώδης από τις δύο.

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Η έκθεση των εργαζοµένων στον χώρο της 

διαµόρφωσης πάτων και κορµών κρίνεται 

υπερβολική κατά την κανονική λειτουργία της 

µονάδας. 
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Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Υψηλό (∆) 

Επίπεδο κινδύνου 3 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι 

 

Χρήση ωτασπίδων στον χώρο διαµόρφωσης 

πάτων και κορµών των φιαλιδίων.  

Συστάσεις 

 

 

• Πιστή τήρηση της Μόνιµης Οδηγίας για την 

χρήση ωτασπίδων  

• Μετρήσεις στάθµης θορύβου στις διάφορες 

θέσεις εργασίας της Εγκατάστασης (βλ. 

Παράρτηµα) 

• Εκπόνηση µελέτης και εκτέλεση έργου για την 

µείωση του θορύβου (πχ τοποθέτηση 

ηχοµονωτικών πάνελ) 

• Ανάρτηση προειδοποιητικών πινακίδων για την 

χρήση ωτασπίδων στον χώρο της διαµόρφωσης 

πάτων και κορµών φιαλιδίων. 

• Job rotation των εργαζοµένων στην µονάδα 

παραγωγής φιαλιδίων µε εργάτες άλλων 

µονάδων. 

 

Ο θόρυβος που υφίσταται ο εργαζόµενος στον χώρο την παραγωγής φιαλιδίου 

βουτανίου προέρχεται κυρίως από την λειτουργία των δύο πρέσων 

διαµόρφωσης κορµού και πάτου του. Οι µετρήσεις που έχουν γίνει σε αυτό τον 

χώρο βρίσκονται στο παράρτηµα της παρούσης. Από τις µετρήσεις προκύπτει 

ότι αυτός ο χώρος της εγκατάστασης είναι πολύ επιβαρηµένος ηχητικά εξαιτίας 

κυρίως της πρέσας διαµόρφωσης πάτων. Ο στάθµη θορύβου που επικρατεί 

στον χώρο ακριβώς δίπλα σε αυτή την πρέσα φτάνει το επίπεδο των 105 dBA. 

Η ύπαρξη εργαζόµενου ακριβώς δίπλα στον χώρο µέγιστης στάθµης θορύβου 
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απαιτείται περιστασιακά αφού ακόµα και η τροφοδοσία της µηχανής γίνεται από 

το άλλο άκρο. 

Η φύση του θορύβου είναι συνεχής µε κρουστικές εξάρσεις (µέγιστης εντάσεως 

105 dBA) πράγµα που καθιστά την κατάσταση ακόµα δυσκολότερη. 

Είναι προφανές ότι σε αυτή την µονάδα της Εγκατάστασης, απαιτούνται ειδικά 

µέτρα προστασίας των εργαζοµένων από τον συγκεκριµένο παράγοντα 

κινδύνου στο τµήµα της µονάδας όπου βρίσκονται οι πρέσες. 

 
Σηµειώνεται ότι η µεν πρέσα πάτων πρέπει να τροφοδοτείται από φύλλα λαµαρίνας από 

τον χειριστή, ή δε πρέσα κορµών εκτός από την τροφοδοσία φύλλων λαµαρίνας είναι 

συνδεδεµένη µε την γραµµή πλήρωσης των φιαλιδίων µε ταινιόδροµο, οπότε η 

αποµόνωσή τους µε κάποιο ηχοµονωτικό υλικό κρίνεται αρκετά δυσκολότερη και 

αποτελεί αντικείµενο εξέτασης αν είναι εφικτή.  
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6.3.2. ∆ιακίνηση υγραερίου 

 (Χηµικός παράγων – Chemical factor) 
 
Η διακίνηση υγραερίου στην µονάδα γίνεται δια µέσου του δικτύου πλήρωσης 

των φιαλιδίων σε πολύ χαµηλή θερµοκρασία (-35 oC) ώστε το βουτάνιο να 

βρίσκεται σε υγρή φάση και µάλιστα αρκετά χαµηλότερα από το σηµείο 

βρασµού του και έτσι να είναι δυνατή η εµφιάλωσή του υπό ατµοσφαιρική 

πίεση.  

 
Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Οξεία: Ψυχρά εγκαύµατα, ασφυξία 

Χρόνια: Καµία 

Τρόπος / µέσο έκθεσης ∆έρµα 

Αριθµός εργαζοµένων 2 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Συνεχής 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

8 hr 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Κατά την εµφιάλωση του υγραερίου δεν 

απαιτούνται χειροκίνητες ενέργειες µιας και η 

διαδικασία είναι πλήρως αυτοµατοποιηµένη. Έτσι 

η πιθανότητα έκθεσης περιορίζεται στις πιθανές 

διαρροές που µπορεί να προκύψουν κυρίως από 

βλάβες στο δίκτυο υγραερίου. 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Πολύ χαµηλό (Α) 

Επίπεδο κινδύνου 2 
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Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Χρήση εξοπλισµού ατοµικής προστασίας 

(γάντια),  

• Πλήρως αυτοµατοποιηµένη διαδικασία 

πλήρωσης.  

• Οπτικοακουστικά µέσα συναγερµού σε 

περίπτωση διαρροής δικτύου (σειρήνα και 

φάρος). 

• Ανιχνευτές υγραερίου.  

• Μόνιµες Οδηγίες για τις διαδικασίες που 

ακολουθούνται στην µονάδα καθώς και σε 

περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης. 

• Εκπαίδευση προσωπικού για την παροχή 

πρώτων βοηθειών σε περίπτωση ψυχρών 

εγκαυµάτων. 

• Χρήση εξειδικευµένου και έµπειρου 

προσωπικού. 

• Σύστηµα αυτόµατου εξαερισµού µε 3 εναλλαγές 

αέρα του χώρου την ώρα. 

Συστάσεις  

 

Η υφιστάµενη κατάσταση κρίνεται επαρκής µε βάση τις διεθνείς βιοµηχανικές πρακτικές 

και την κείµενη νοµοθεσία. ∆εν προτείνονται βελτιωτικές ενέργειες. 

Συντήρηση – έλεγχοι εγκατάστασης 49



 

 
6.3.3. Μετακίνηση προσωπικού σε περιοχή µε εµπόδια 
(Εργονοµικός παράγων – Ergonomic factor) 
 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Οξεία: Πτώση εργαζοµένου 

Χρόνια: Αναπηρία από πτώση 

Τρόπος / µέσο έκθεσης Εργασία προσωπικού σε ύψος. 

∆ύσβατη διέλευση στον χώρο των δεξαµενών. 

Αριθµός εργαζοµένων 1 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Περιστασιακή 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

20 min 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Πτώση κατά την διέλευση του εργαζοµένου 

εξαιτίας εµποδίου  

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Χαµηλό (Β) 

Επίπεδο κινδύνου 4 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Εγκατεστηµένες κλίµακες σε διάφορα σηµεία 

εγκαρσίως των δικτύων σωληνώσεων της 

Εγκατάστασης.  

• Εγκατεστηµένες κλίµακες (µε κουπαστή) και 

πλατφόρµα ώστε η µετάβαση πάνω στις 

δεξαµενές και η µέτρησή τους να γίνεται σε 

προβλεπόµενο τρόπο. 

Συστάσεις Έλεγχος κατάστασης κλιµάκων και εξέδρων και 

βελτίωση όπου απαιτείται. 
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6.3.4. Αποθήκευση χηµικών ουσιών (χρώµατα – βερνίκια) 
(Χηµικός παράγων – Chemical factor) 
 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Οξεία: Αναπνευστικό πρόβληµα, ερεθισµός 

δέρµατος 

Χρόνια: Καµία 

Τρόπος / µέσο έκθεσης ∆έρµα – αναπνευστική οδός 

Αριθµός εργαζοµένων 2 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Περιστασιακή 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

Περιστασιακή 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Πιθανότητα έκθεσης από τους εργαζόµενους της 

εγκατάστασης υπάρχει µόνο σε περίπτωση που 

από ατύχηµα διαρραγούν τα δοχεία αποθήκευσης 

µιας και δεν γίνεται χρήση των χρωµάτων στην 

µονάδα. 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Πολύ χαµηλό (Α) 

Επίπεδο κινδύνου 2 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Χρήση εξοπλισµού ατοµικής προστασίας 

(γάντια).  

Συστάσεις  

 

Στην µονάδα αποθηκεύονται σφραγισµένα τα ειδικά βερνίκια που 

χρησιµοποιούνται για την λιθογράφηση και εσωτερική προστασία της 

λαµαρίνας διαµόρφωσης κορµών των φιαλιδίων. Όµως βερνίκια αγοράζονται 
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από την Εγκατάσταση και αποθηκεύονται στην µονάδα φιαλιδίων µέχρι την 

διάθεσή τους στην συνεργαζόµενη εταιρία λιθογράφησης ώστε να γίνει η τελική 

παραλαβή των λιθογραφηµένων λαµαρινών που χρησιµοποιείται ως πρώτη 

ύλη στην διαµόρφωση των πάτων.  

 

Έτσι γίνεται σαφές ότι οι εργαζόµενοι της µονάδας δεν χειρίζονται (δηλ δεν 

έρχονται σε επαφή) µε τα βερνίκια αλλά απλά το αποθηκεύουν στους χώρους 

της µονάδας.  
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6.3.5. Χρήση χηµικών ουσιών (Μεθανόλη) 
(Χηµικός παράγων – Chemical factor) 
 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Οξεία: Ερεθισµός µατιών, δέρµατος, 

αναπνευστικής οδού, βήχας, ζαλάδα, 

πονοκέφαλος 

Χρόνια: ∆ερµατίτιδα, µόνιµου ή 

επαναλαµβανόµενους πονοκέφαλους, πιθανή 

τύφλωση / θάνατος 

Τρόπος / µέσο έκθεσης ∆έρµα – αναπνευστική οδός 

Αριθµός εργαζοµένων 2 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

3 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

10 min 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Η υπερβολική έκθεση στην µεθανόλη µπορεί να 

επέλθεί από πληµµελή διαχείριση της ουσίας από 

τον χειριστή (µη χρησιµοποίηση των γαντιών για 

παράδειγµα). 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Πολύ χαµηλό (Α) – για οξεία 

Χαµηλό (Β) – για χρόνια 

Επίπεδο κινδύνου Οξεία (κατάποση): 4 

Χρόνια: 3 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Χρήση εξοπλισµού ατοµικής προστασίας 

(γάντια).  
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Συστάσεις • Εξέταση υποκατάστασης της µεθανόλης µε 

άλλη παροµοίων ιδιοτήτων ουσία (π.χ. 

οινόπνευµα) χωρίς τις ανεπιθύµητες ενέργειες. 

• ∆ηµιουργία συστήµατος αυτόµατης πλήρωσης 

δεξαµενής ψεκαστήρα 

• Βελτίωση σήµανσης περιοχής χρήσης 

• Κατασκευή συστήµατος κλειδώµατος βάνας 

βαρελιού Μεθανόλης 

• Κατασκευή λεκάνης ασφαλείας 

 

Στην µονάδα εµφιάλωσης φιαλιδίων βουτανίου χρησιµοποιείται η χηµ. ουσία 

µεθανόλη για την αποµάκρυνση του πάγου από τα διάφορα εξαρτήµατα του 

δικτύου (το προϊόν διακινείται στους – 35 oC). Η µεθανόλη παραλαµβάνεται σε 

βαρέλια και µεταγγίζεται σε ψεκαστικό που λειτουργεί αυτόµατα και  ψεκάζεται 

µέσω ειδικών σταθερών ψεκαστήρων στα σηµεία του δικτύου που έχει 

συγκεντρωθεί πάγος όταν αυτό κρίνεται αναγκαίο. 
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6.3.6. ∆ιακίνηση βαρέων αντικειµένων 
(Εργονοµικός παράγων – Ergonomic factor) 
 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Οξεία: Μυοσκελετική κάκωση 

Χρόνια: Προβλήµατα τύπου οσφυαλγίας 

Τρόπος / µέσο έκθεσης Άρση αντικειµένων 

Αριθµός εργαζοµένων 2 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Περιστασιακή  

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

20 min 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Τα αντικείµενα που καλούνται να σηκώσουν οι 

εργαζόµενοι είναι σαφώς κάτω του επιτρεπτού 

ορίου (περίπου 10 Kg) µε αποτέλεσµα η 

πιθανότητα υπερβολικής έκθεσης στον 

συγκεκριµένο κίνδυνο να έγκειται αποκλειστικά σε 

ενδεχόµενη ευπάθεια του εργαζοµένου ή σε πολύ 

κακή τεχνική 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Χαµηλό (Β) 

Επίπεδο κινδύνου 3 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Ύπαρξη γερανογέφυρας και περονοφόρου 

οχήµατος 

• Μικρό βάρος κιβωτίων  

• Εκπαίδευση προσωπικού 

Συστάσεις  
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Η µονάδα διαθέτει γερανογέφυρα και περονοφόρο όχηµα για την διακίνηση των 

πολύ βαριών αντικειµένων (Λαµαρίνα, πρώτες ύλες, έτοιµο προϊόν). Η 

χειροκίνητη διακίνηση βαρέων αντικειµένων περιορίζεται κυρίως στην 

µετακίνηση κιβωτίων φιαλιδίων που ζυγίζουν περίπου (10 Κg).  

Επί προσθέτως το προσωπικό της ShellGAS είναι εκπαιδευµένο σε τεχνικές 

άρσης βαρέων αντικειµένων (µέσω σχετικών σεµιναρίων).  

 

Έτσι δεν υπάρχει ουσιαστικός συστηµατικός κίνδυνος για το προσωπικό της 

µονάδας που να υποδεικνύει διορθωτική ενέργεια. 
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6.3.7. Φωτισµός 

 (Φυσικός παράγων – Physical factor) 
 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Κούραση, Πονοκέφαλοι, παθήσεις των µατιών 

Τρόπος / µέσο έκθεσης Μάτια 

Αριθµός εργαζοµένων 2 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Συνεχής 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

8 hr 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

∆εν υπάρχει 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Πολύ χαµηλό (Α) 

Επίπεδο κινδύνου 2 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Μετρήσεις επιπέδου φωτός στους χώρους 

εργασίας 

• Εγκατάσταση τεχνητού φωτισµού κατόπιν 

µελέτης φωτισµού στην Εγκατάσταση. 

Συστάσεις 

 

Το επίπεδο φωτισµού στην Μονάδα Φιαλιδίων 

κρίνεται πολύ ικανοποιητικό. 

 

Οι απαιτήσεις για τον φωτισµό σε εσωτερικούς χώρους για απλή εργασία (όχι 

συναρµολόγηση / εργασία ακριβείας) είναι 300 Lux, σύµφωνα µε το 

ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. Για λεπτοµερή αποτύπωση των επιπέδων φωτός στους χώρους 

της Μονάδας Φιαλιδίων έχουν πραγµατοποιηθεί λεπτοµερείς µετρήσεις τα 
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αποτελέσµατα των οποίων παρατίθενται στο παράρτηµα της παρούσης. 

 

Η εργασία στον χώρο της µονάδας φιαλιδίου γίνεται κατά την διάρκεια της 

ηµέρας. Ο φωτισµός της µονάδας γίνεται µε φυσικό τρόπο από τα πολλά 

περιφερειακά παράθυρα που υπάρχουν στο κτίριο καθώς και από τεχνητά 

µέσα. 
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6.3.8. Αερισµός / κλιµατισµός 
 (Βιολογικός / Εργονοµικός παράγων – Biological / Ergonomic factor) 
 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Ανάπτυξη βακτηριδίων, αύξηση επιπέδων CO2 / 

Θερµικά σοκ, 

Τρόπος / µέσο έκθεσης Αναπνευστική οδός /  σώµα 

Αριθµός εργαζοµένων 7 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Συνεχής 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

8 hr 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

∆εν υπάρχει 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Πολύ χαµηλό (Α) 

Επίπεδο κινδύνου 2 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι Ύπαρξη ανεµιστήρων προσαγωγής και απαγωγής 

για εξαναγκασµένη ροή αερισµού. 

Συστάσεις  

Οι συνθήκες αερισµού στο τµήµα εµφιάλωσης της µονάδας φιαλιδίου είναι 

άριστες τόσο λόγω του πολύ µεγάλου χώρου που αντιστοιχεί στον κάθε 

εργαζόµενο, όσο και λόγω του γεγονότος ότι ο αερισµός γίνεται µε 

εξαναγκασµένη ροή από ανεµιστήρες απαγωγής και προσαγωγής. 

Στο τµήµα ελασµατουργικής διαµόρφωσης των κορµών και των πάτων της 

Μονάδας Παραγωγής Φιαλιδίου γίνεται φυσικός αερισµός του χώρου µέσω των 

µεγάλων ανοιγµάτων των θυρών. Και σε αυτό το τµήµα ο χώρος που 

αντιστοιχεί σε κάθε εργαζόµενο είναι πολύ µεγάλος. 

Στην µονάδα δεν λειτουργούν κλιµατιστικά µηχανήµατα. 
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7. ΓΕΜΙΣΤΗΡΙΟ ΦΙΑΛΩΝ 
 
 
7.1 Περιγραφή δραστηριότητας 
 
∆ραστηριότητα του γεµιστηρίου φιαλών είναι η διακίνηση, πλήρωση και έλεγχος φιαλών 

προπανίου και µίγµατος στην πλατφόρµα εµφιάλωσης και η Φόρτωση και εκφόρτωση 

των κενών και πλήρων φιαλών στα µέσα µεταφοράς. 

 
Στις φιάλες υγραερίου εµφιαλώνονται τα παρακάτω προϊόντα : 

 

• Μίγµα (80% Βουτάνιο - 20% Προπάνιο) 

• Προπάνιο 

 
Για την δραστηριότητα αυτή απαιτείται ο χειρισµός των βανών των δεξαµενών και 

διακίνηση των παραπάνω προϊόντων µε σκοπό να έρθει η µονάδα σε ασφαλή θέση 

λειτουργίας για την εµφιάλωση υγραερίου σε φιάλες. 

Επίσης απαιτείται εκφόρτωση των κενών φιαλών υγραερίων στην πλατφόρµα 

εµφιάλωσης από τα φορτηγά (ιδιόκτητα και εργολαβικά), έλεγχος και πλήρωσή τους µε 

προϊόν, αποθήκευση των γεµάτων φιαλών στην πλατφόρµα, φόρτωση στα φορτηγά για 

εξωτερική διανοµή.  

Οι εργασίες της µονάδας φιαλών γίνονται ουσιαστικά σε εξωτερικό χώρο όσον αφορά τις 

περιβαλλοντικές συνθήκες θερµοκρασίας και αερισµού. Όµως υπάρχει στέγαστρο σε όλη 

την επιφάνεια της πλατφόρµας. 

 

7.2 ∆ιαχωρισµός θέσεων εργασίας 
Η µονάδα απασχολεί συνολικά 13 άτοµα (Προϊστάµενος – 12 Μόνιµοι εργάτες). 

Σύµφωνα µε την φύση της εργασίας τους µπορούµε να τους διαχωρίσουµε σε: 

• Προϊστάµενος 

• Εργάτες µετακίνησης φόρτωσης φιαλών (5 άτοµα) 

• Εργάτες πλήρωσης φιαλών (carousel) (2 άτοµα) 

• Εργάτες διαφόρων αρµοδιοτήτων (5 άτοµα) 

 

Κάποιες εργασίες στην µονάδα είναι αλληλοεπικαλυπτόµενες από τους εργάτες της 
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πλατφόρµας έτσι ώστε να µην είναι τελείως σαφής ο διαχωρισµός. 

 

7.3 Εντοπισµένοι Π.Ε. 
1. Υγραέρια στην Πλατφόρµα εµφιάλωσης φιαλών, ∆εξαµενές.                                         

2. Προσωπικό που κυκλοφορεί σε περιοχές µε εµπόδια 

3. Μετακίνηση βαρέων  αντικειµένων 

4. Θερµική ένταση 

5. Φωτισµός / ηλιακή ακτινοβολία 
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7.4 Ανάλυση παραγόντων επικινδυνότητας 
 

7.4.1. ∆ιακίνηση υγραερίου 
 (Χηµικός παράγων – Chemical factor) 
 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Οξεία: Ψυχρά εγκαύµατα 

Χρόνια: Καµία 

Τρόπος / µέσο έκθεσης ∆έρµα 

Αριθµός εργαζοµένων 13 (Όλοι οι εργαζόµενοι στην µονάδα) 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Συνεχής 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

8 hr 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

∆ιαρροές δικτύου. ∆ιαρροές φιαλών 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 
(Exposure Rating) 

Μεσαίο (Γ) 

Επίπεδο κινδύνου 2 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Χρήση εξοπλισµού ατοµικής προστασίας 

(γάντια).  

• Ηµιαυτοµατοποιηµένη διαδικασία πλήρωσης. 

• Μόνιµες Οδηγίες για τις διαδικασίες που 

ακολουθούνται στην µονάδα καθώς και σε 

περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης.  

• Χρήση εξειδικευµένου προσωπικού και ειδική 

εκπαίδευση νέων εργατών. 

• Σύστηµα αυτόµατης διακοπής παροχής 

υγραερίου σε περίπτωση έκτακτου 

περιστατικού. 
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Η διακίνηση υγραερίου στην µονάδα γίνεται δια µέσου του δικτύου πλήρωσης 

των φιαλών σε θερµοκρασία περιβάλλοντος (υπό πίεση). Η µονάδα διαθέτει 

αυτόµατους ζυγούς πλήρωσης που διασφαλίζουν ότι οι φιάλες πληρώνονται µε 

την σωστή ποσότητα υγραερίου. 

 

Η υφιστάµενη κατάσταση κρίνεται επαρκής µε βάση τις διεθνείς βιοµηχανικές 

πρακτικές και την κείµενη νοµοθεσία και δεν απαιτούνται διορθωτικές ενέργειες 

για µείωση έκθεσης στον συγκεκριµένο Π.Ε. 
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7.4.2. Μετακίνηση προσωπικού σε περιοχή µε εµπόδια 
(Εργονοµικός παράγων – Ergonomic factor) 

 

Ο χώρος της πλατφόρµας εµφιάλωσης είναι διαµορφωµένος έτσι ώστε να 

εξυπηρετούνται οι εργασίες που εκτελούνται εκεί (βλ. κάτοψη χώρου στο 

παράρτηµα). Ουσιαστικά το κύριο εµπόδιο στην ελεύθερη διέλευση των 

εργαζοµένων είναι η µεταφορική ταινία φιαλών και οι στοίβες αποθηκευµένων 

φιαλών. 

Για την µεν µεταφορική ταινία προκειµένου να διευκολυνθεί η διέλευση των 

εργαζοµένων έχουν εγκατασταθεί σκάλες σε διάφορα σηµεία της για τις δε 

στοίβες γεµάτων φιαλών έχουν καθοριστεί συγκεκριµένοι χώροι 

(διαγραµµισµένοι πάνω στην πλατφόρµα)  ώστε να υπάρχουν ελεύθεροι 

διάδροµοι για την διέλευση των εργαζοµένων και για την διαφυγή τους σε 

περίπτωση ανάγκης. 

Για µικρό χρονικό διάστηµα κάθε ηµέρα (10 min) ένα άτοµο (συνήθως ο 

προϊστάµενος) κινείται σε περιορισµένο χώρο  στο αντλιοστάσιο και τις 

δεξαµενές υγραερίου  προκειµένου να κάνει τις αναγκαίες ρυθµίσεις ώστε να 

έλθει η Μονάδα σε ασφαλή θέση για την εµφιάλωση υγραερίου. Η περιοχή στην 

οποία κινείται είναι περιορισµένη και ο χρόνος παραµονής ιδιαίτερα µικρός. 

Έτσι εκτιµάται ότι η έκθεση σε κίνδυνο σε αυτή την περίπτωση είναι αµελητέα. 

 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Οξεία: Πτώση εργαζοµένου 

Χρόνια:  

Τρόπος / µέσο έκθεσης Κακή διάταξη αντικειµένων πλατφόρµας 

Αριθµός εργαζοµένων 13 (Όλοι οι εργαζόµενοι στην µονάδα) 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Συνεχής  

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 8 hr 
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ηµέρα 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Πτώση κατά την διέλευση του εργαζοµένου 

εξαιτίας εµποδίου  

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Χαµηλό (Β) 

Επίπεδο κινδύνου 4 

 
Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Ειδικοί χώροι χώροι για την αποθήκευση των 
φιαλών ώστε να υπάρχουν πάντα ελεύθεροι 
διάδροµοι.  

• Εγκατεστηµένες κλίµακες σε διάφορα σηµεία 
εγκαρσίως της µεταφορικής ταινίας 
διακίνησης φιαλών.  

Συστάσεις Να διαγραµµιστούν οι διάδροµοι διέλευσης 
προσωπικού ώστε να είναι προφανής ο χώρος 
που πρέπει να παραµένει πάντα ελεύθερος. 
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7.4.3. Μετακίνηση βαρέων αντικειµένων 
(Εργονοµικός παράγων – Ergonomic factor) 
 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Οξεία: Μυοσκελετική κάκωση 

Χρόνια: Προβλήµατα τύπου οσφυαλγίας 

Τρόπος / µέσο έκθεσης Άρση αντικειµένων 

Αριθµός εργαζοµένων 6 (εργάτες φορτοεκφόρτωσης και στοίβαξης 

φιαλών).  

Σηµειώνεται ότι σε διάφορες φάσεις της 

παραγωγικής διαδικασίας µπορεί να απαιτηθεί το 

προσωπικό σε όλες τις θέσεις εργασίας να 

χρειασθεί να µετακινήσει φιάλες. Η έκθεση του 

προσωπικού σε αυτές τις περιπτώσεις όµως είναι 

αµελητέα. 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Συνεχής  

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

8 hr 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Κακή τεχνική άρσης και διακίνησης βαρών. 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Υψηλό (∆) 

Επίπεδο κινδύνου 3 

 

Η µετακίνηση των φιαλών µέσα στην µονάδα γίνεται ως επί το πλείστον µε την 

βοήθεια µεταφορικής ταινίας καθ’ όλη την παραγωγική διαδικασία πληρώσεως. 

Η χειρονακτική µεταφορά τους απαιτείται κατά την στοίβαξη των γεµάτων 

φιαλών και την φορτοεκφόρτωση τους από τα φορτηγά. 
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Η αποθήκευση των φιαλών γίνεται σε δύο επίπεδα (ντάνες) για τις φιάλες 

µίγµατος και σε ένα επίπεδο για τις φιάλες προπανίου που είναι και 

µεγαλύτερες σε µέγεθος ώστε να µην υπάρχει εργονοµικό πρόβληµα για τους 

εργάτες αλλά και για την καλύτερη ευστάθειά τους (ελαχιστοποίηση του 

κινδύνου πτώσης τους). 
 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Εκπαίδευση προσωπικού στην άρση και 

διακίνηση βαρέων αντικειµένων.  

• Εναλλαγή καθηκόντων εργατών πλατφόρµας. 

• Το ύψος της πλατφόρµας είναι τέτοιο ώστε τα 

φορτηγά να είναι πρακτικά στο ίδιο επίπεδο 

µε αυτήν και να µην χρειάζεται η ανύψωση 

των φιαλών για την µεταφορά από και προς 

τα φορτηγά παρά µόνον για την στοίβαξή 

τους.  

• Πρόσληψη εποχιακών εργατών για τις 

περιόδους µεγάλου φόρτου εργασίας. 

• Ενδιάµεσα διαλείµµατα κατά την διάρκεια της 

εργασίας (συνολικά 1:15 ώρες κάθε 

οκτάωρο). 

Συστάσεις Εξέταση θέσπισης συγκεκριµένου συστήµατος 

εναλλαγής καθηκόντων εργατών πλατφόρµας 

ανάλογα µε την ηλικία και την φυσική 

κατάσταση (ενδεχοµένως και εντός της ηµέρας 

πριν και µετά το ηµίωρο διάλειµµα) ώστε να 

µειώνεται η έκθεση των εργαζοµένων. 

Εξέταση δηµιουργίας µεταλλικού πλαισίου 

στοίβαξης φιαλών που θα έχει την δυνατότητα 

να ανυψωθεί από παλετοφόρο όχηµα (ειδικής 

κατασκευής παλέτα για φιάλες) 
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7.4.4. Θερµική ένταση 
 (Φυσικός παράγων – Physical factor) 
 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Οξεία: Θερµοπληξία 

Ελαφρά: Κούραση, κράµπες 

Τρόπος / µέσο έκθεσης Σώµα 

Αριθµός εργαζοµένων 6 (εργάτες φορτοεκφόρτωσης και στοίβαξης 

φιαλών). 

Το υπόλοιπο προσωπικό ανάλογα µε τις κατά 

περίπτωση απαιτήσεις της παραγωγικής 

διαδικασίας εκτίθεται για µικρά χρονικά διαστήµατα 

(40 min) στις περιβαλλοντολογικές συνθήκες. 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Συνεχής  

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

8 hr 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Εκτεταµένη σωµατική φόρτιση υπό συνθήκες 

καύσωνα 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Χαµηλό (Β) 

Επίπεδο κινδύνου 2 
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Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Εναλλαγή καθηκόντων εργατών πλατφόρµας.

• Πρόσληψη εποχιακών εργατών για τις 

περιόδους µεγάλου φόρτου εργασίας. 

• Ενδιάµεσα διαλείµµατα κατά την διάρκεια της 

εργασίας (συνολικά 1:15 ώρες κάθε 

οκτάωρο). 

• Πρόωρη διακοπή εργασίας κατά τις ηµέρες 

έντονου καύσωνα. 

Συστάσεις ∆ηµιουργία Μόνιµης Οδηγίας για την θέσπιση 

ενδιάµεσων πεντάλεπτων διαλειµµάτων όταν οι 

συνθήκες θερµοκρασίας είναι ιδιαίτερα 

επιβαρηµένες κατά την περίοδο του 

Καλοκαιριού 

 

Η εργασίες στην µονάδα γίνονται στην πλατφόρµα πλήρωσης φιαλών η οποία 

καλύπτεται σε όλη της την επιφάνεια από στέγαστρο και έχει περιφερειακό 

τοίχο στις τρεις πλευρές της µισής επιφάνειας της πλατφόρµας (βλ. Σχέδιο στο 

παράρτηµα της παρούσης. Ως εκ τούτου οι εργαζόµενοι είναι εκτεθειµένοι στις 

περιβαλλοντολογικές συνθήκες θερµοκρασίας. 
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7.4.5. Φωτισµός / ηλιακή ακτινοβολία 
 (Φυσικός παράγων – Physical factor) 
 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Κούραση, Πονοκέφαλοι, παθήσεις των µατιών 

Τρόπος / µέσο έκθεσης Μάτια 

Αριθµός εργαζοµένων 13 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Συνεχής 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

8 hr 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

∆εν υπάρχει 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Χαµηλό (Β) 

Επίπεδο κινδύνου 2 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Εγκατάσταση τεχνητού φωτισµού κατόπιν 

µελέτης φωτισµού στην Εγκατάσταση. 

Συστάσεις 

 
• Μετρήσεις επιπέδου φωτός στους χώρους εργασίας 
Το επίπεδο φωτισµού στην Μονάδα Φιαλών κρίνεται 

ικανοποιητικό κατά την διάρκεια της ηµέρας. Αν 

αποφασισθεί η λειτουργία της µονάδας κατά την 

διάρκεια της νύχτας θα απαιτηθεί πρόσθετος φωτισµός 

(βλ. Παράρτηµα για νυχτερινές µετρήσεις φωτός στην 

πλατφόρµα εµφιάλωσης). 

Η εργασία στον χώρο της µονάδας φιαλών γίνεται κατά την διάρκεια της 

ηµέρας. Η πλατφόρµα εµφιάλωσης είναι ανοιχτή περιφερειακά ως επί το 

πλείστον και καλύπτεται από στέγαστρο σε µεγάλο σχετικά ύψος. Έτσι οι 
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συνθήκες φωτισµού κατά την διάρκεια της ηµέρας κρίνονται πολύ 

ικανοποιητικές.  

8. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ - ΕΛΕΓΧΟΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
 

8.1 Περιγραφή δραστηριότητας 
Το τµήµα συντήρησης της εγκατάστασης έχει την ευθύνη για την εύρυθµή τεχνική 

λειτουργία του ηλεκτροµηχανολογικού εξοπλισµού και των οχηµάτων της Εγκατάστασης. 

Επίσης παρέχουν έκτακτη τεχνική υποστήριξη στους πελάτες της εταιρίας 

(αποκατάσταση βλαβών, έκτακτα περιστατικά). Αναλυτικότερα: 

 

• Ανάπτυξη Στρατηγικής Συντήρησης , Σχεδιασµός Προγραµµατισµός και εκτέλεση 

Προληπτικής Συντήρησης και Επιθεώρησης Η/Μ εξοπλισµού Εγκατάστασης, 

Παρακολούθηση Απόδοσης Συντήρησης . 

• Προγραµµατισµός και εκτέλεση επιθεωρήσεων και προληπτικής συντήρησης των 

συστηµάτων ασφαλείας της εγκατάστασης. 

• Προγραµµατισµός και εκτέλεση επιθεωρήσεων και προληπτικής συντήρησης των 

οχηµάτων της εγκατάστασης. 

• Αντιµετώπιση βλαβών και έκτακτων περιστατικών. 

• Επίβλεψη ορθής και ασφαλούς εκτέλεσης έργων από εργολάβους στην 

εγκατάσταση. 

• Αντιµετώπιση βλαβών και έκτακτων περιστατικών σε εγκαταστάσεις πελατών. 

 
Η συντήρηση των βυτιοφόρων σε ότι αφορά το δίκτυο υγραερίου τους (σωληνώσεις, 

φλάντζες, αντλίες, συµπιεστές, λιτροµετρητή) γίνεται εφόσον είναι δυνατή, στην 

Εγκατάσταση. Σε ότι αφορά τα υπόλοιπα µέρη του βυτιοφόρου γίνεται σε εξωτερικά 

συνεργεία. Ως εκ τούτου οι εργάτες συντήρησης της Εγκατάστασης έρχονται σε επαφή µε 

τους διάφορους χηµικούς παράγοντες που βρίσκονται στο όχηµα (υγρά µπαταρίας, 

χρησιµοποιηµένα ορυκτέλαια, αµίαντος στα φερµουϊτ των φρένων) περιστασιακά όταν 

αυτό απαιτείται από έκτακτες ανάγκες.  

 

Κατ’ εξαίρεση αλλαγή λαδιών (ορυκτέλαια) πραγµατοποιείται στην Εγκατάσταση σε 

συγκεκριµένο χώρο και µε ειδικό εξοπλισµό. 
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8.2 ∆ιαχωρισµός θέσεων εργασίας 
Στο τµήµα συντήρησης προΐστανται οι Μηχανικοί του Τεχνικού τµήµατος της εταιρίας που 

είναι υπεύθυνοι για τον προγραµµατισµό των εργασιών, και τον έλεγχο της εφαρµογής 

των προδιαγραφών / Μονίµων Οδηγιών και τεχνικών λύσεων που αποφασίζονται. 

Επίσης υπάρχουν 2 ακόµα άτοµα (τεχνίτες) που διεκπεραιώνουν όλες τις απαιτούµενες 

εργασίες συντήρησης στην Εγκατάσταση, τα οχήµατα και τις εγκαταστάσεις πελατών. 

Αναλυτικά 

• Μηχανικοί Τεχνικού Τµήµατος 

• Τεχνίτες 

 

8.3 Εντοπισµένοι Π.Ε. 
1. ∆ιαχείριση χηµικών ουσιών 

2. Μετακίνηση και εργασία προσωπικού σε περιοχή µε εµπόδια 

3. Είσοδος  σε  κλειστούς  χώρους (∆εξαµενές , κλπ.) 

4. Άρση βαρέων  αντικείµενων 

5. Μη Ιοντίζουσες ακτινοβολίες (ηλεκτροσυγκόλληση) 

6. Κλιµατισµός / Αερισµός 
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8.4 Ανάλυση παραγόντων επικινδυνότητας 
 
8.4.1. ∆ιαχείριση χηµικών ουσιών 
(Χηµικός παράγων – Chemical factor) 
 
Οι τεχνίτες της εγκατάστασης περιστασιακά ασχολούνται και µε την συντήρηση των 

βυτιοφόρων της Εγκατάστασης. Έτσι έρχονται σε επαφή µε τους χηµικούς παράγοντες 

που έχουν σχέση µε την συντήρησή τους. Αυτοί είναι: 

 

• Αµίαντος (φρένα) 

• Θειικό οξύ (υγρά µπαταρίας) 

• Χρησιµοποιηµένα ορυκτέλαια 

• Μεθανόλη 

 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Αµίαντος / ορυκτέλαια 

 

Μεθανόλη 

 

 

 

 

Θειικό οξύ 

 

 

Οξεία: Ερεθισµός µατιών και αναπνευστικής οδού 

Χρόνια: Πιθανότητα εµφάνισης καρκίνου 

Οξεία: Ερεθισµός µατιών, δέρµατος, αναπνευστικής 

οδού, βήχας, ζαλάδα, πονοκέφαλος 

Χρόνια: ∆ερµατίτιδα, µόνιµου ή επαναλαµβανόµενους 

πονοκέφαλους, πιθανή τύφλωση / θάνατος 

Οξεία: Εγκαύµατα 

Χρόνια: Καµία 

Τρόπος / µέσο έκθεσης Αναπνευστική οδός, δέρµα 

Αριθµός εργαζοµένων 2 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Περιστασιακή 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

Περιστασιακή 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Παράληψη χρήσης µέσων ατοµικής προστασίας, 

πληµµελής χρήση 
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Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Χαµηλό (Β) 

Επίπεδο κινδύνου 

Αµίαντος 

Ορυκτέλαια 

Θειικό οξύ 

Μεθανόλη 

 

Χρόνια:4-5 

Χρόνια: 4-5 

Οξεία: 4 

Οξεία (κατάποση): 4 

Χρόνια: 3 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Απασχόληση εξειδικευµένου και έµπειρου 

προσωπικού στις εργασίες συντήρησης.  

• Χρήση ατοµικού εξοπλισµού προστασίας  

Συστάσεις  

 

Η κείµενη νοµοθεσία απαιτεί την χρήση Ατοµικού εξοπλισµού προστασίας κάτι 

το οποίο παρέχεται και επιβάλλεται στην παρούσα Εγκατάσταση. 
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8.4.2. Μετακίνηση και εργασία προσωπικού σε περιοχή µε εµπόδια 
(Εργονοµικός παράγων – Ergonomic factor) 
 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Οξεία: Πτώση εργαζοµένου 

Χρόνια:  

Τρόπος / µέσο έκθεσης ∆ύσβατες περιοχές συντήρησης όπως δίκτυα 

σωληνώσεων, λεβητοστάσιο. 

Αριθµός εργαζοµένων 4 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Περιστασιακή (για τις εργασίες που γίνονται στο δίκτυο 

σωληνώσεων ή τις εγκαταστάσεις πελατών) 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

Περιστασιακή 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Πτώση κατά την διέλευση ή την εργασία του 

εργαζοµένου εξαιτίας εµποδίου ή δύσβατης περιοχής. 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Χαµηλό (Β) 

Επίπεδο κινδύνου 4 
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Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Η Εγκατάσταση έχει εγκατεστηµένες ειδικές 

σκάλες σε κοµβικά σηµεία του δικτύου 

σωληνώσεών της ώστε να διευκολύνεται η 

διέλευση των εργαζοµένων.   

• Απασχόληση εξειδικευµένου και έµπειρου 

προσωπικού στις εργασίες συντήρησης.  

• Ύπαρξη Μονίµων Οδηγιών Εργασιών 

συντήρησης.  

• Χρήση ατοµικού εξοπλισµού προστασίας στον 

χώρο των δεξαµενών (κράνος, παπούτσια 

ασφαλείας κλπ).  

Συστάσεις  

 

Οι Μηχανικοί του τεχνικού τµήµατος καθώς και οι τεχνίτες συντήρησης είναι από την 

φύση της εργασίας τους αναγκασµένοι να µετακινούνται και να εργάζονται σε περιοχές 

όπου ο χώρος είναι περιορισµένος και µε αρκετά εµπόδια (δίκτυα σωληνώσεων για 

παράδειγµα) διότι η πλειοψηφία των εργασιών συντήρησης πρέπει να γίνεται επί 

τόπου. Η Εγκατάσταση διαθέτει πλήρως εξοπλισµένο συνεργείο µε όλα τα απαραίτητα 

εργαλεία για τις εργασίες συντήρησης.  
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8.4.3. Είσοδος και εργασία σε κλειστούς χώρους (δεξαµενές) 
(Εργονοµικός / χηµικός  παράγων – Ergonomic / chemical factor) 
 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Οξεία: Θερµοπληξία (θερµικός παράγων),  

            Ασφυξία / έκρηξη (χηµικός παράγων) 

Χρόνια:  

Τρόπος / µέσο έκθεσης Σώµα (θερµικός παράγων) 

Αναπνευστική οδός (χηµικός παράγων) 

Αριθµός εργαζοµένων 2 (τεχνίτες) 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Η είσοδος στην δεξαµενή γίνεται κατά την δεκαετή 

επιθεώρηση της δεξαµενής όπως απαιτείται για 

δεξαµενές υγραερίου (µη διαβρωτική ουσία). 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

1 hr κατά την διάρκεια της επιθεώρησης. 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Πολύωρη εργασία υπό συνθήκες καύσωνα (θερµικός 

παράγων) 

Πληµµελής διαδικασία αποµάκρυνσης αέριας φάσης 

υγραερίου στην δεξαµενή πριν την έναρξη των 

εργασιών µε αποτέλεσµα να υπάρχει αναφλέξµη 

ατµόσφαιρα ή µη επαρκής ποσότητα οξυγόνου 

(χηµικός παράγων) 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Πολύ χαµηλό (Α) 

Επίπεδο κινδύνου 4 

 

Μέσα στην φύση της εργασίας των τεχνιτών που ασχολούνται µε την συντήρηση είναι 

και ο καθαρισµός των δεξαµενών υγραερίου στην 10ετή επιθεώρησή τους στην 

Εγκατάσταση. Η εργασία µέσα στις δεξαµενές υγραερίου ενέχει σαφώς λιγότερους 

κινδύνους από ότι η εργασία σε οποιαδήποτε άλλη δεξαµενή πετρελαιοειδών καθότι το 

υγραέριο δεν είναι τοξικό (βλ. Παράρτηµα για ιδιότητες υγραερίου). 
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Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Η είσοδος εντός δεξαµενής επιτρέπεται µόνο 
εφόσον εξαεριστεί και καθαριστεί και κατόπιν 
πιστοποίησης από νηογνώµονα ότι είναι “Gas 
Free” 

• Ύπαρξη αναλυτικών Μονίµων Οδηγιών στην 
εταιρία για οποιαδήποτε εργασία συντήρησης στις 
δεξαµενές. 

• Απασχόληση εξειδικευµένου προσωπικού ή 
εγκεκριµένων συνεργατών. 

• Χρήση ανιχνευτών υγραερίου  
• Έκδοση πιστοποιητικού αναπνεύσιµης 
ατµόσφαιρας 

Συστάσεις  
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8.4.4. Άρση βαρέων αντικειµένων 
(Εργονοµικός παράγων – Ergonomic factor) 
 
Η άρση βαρέων αντικειµένων περιλαµβάνεται στην καθηµερινή απασχόληση των 

τεχνιτών του τµήµατος συντήρησης. 

 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Οξεία: Μυοσκελετική κάκωση 

Χρόνια: Προβλήµατα τύπου οσφυαλγίας 

Τρόπος / µέσο έκθεσης Άρση αντικειµένων 

Αριθµός εργαζοµένων 2 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Περιστασιακή  

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

Περιστασιακή 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Κακή τεχνική άρσης και διακίνησης βαρών. 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Χαµηλό (Β) 

Επίπεδο κινδύνου 3 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Εκπαίδευση προσωπικού στην άρση και 

διακίνηση βαρέων αντικειµένων.  

• Ύπαρξη χειροκίνητου γερανού (παλάγκου) για 

την ανύψωση βαριών αντικειµένων στο 

συνεργείο. 

• Χρήση περονοφόρου οχήµατος. 

Συστάσεις  
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8.4.5. Μη ιοντίζουσες ακτινοβολίες 
 Υπεριώδεις ακτινοβολίες µήκους κύµατος 100-400 nm 

(Φυσικός παράγων – Ergonomic factor) 
 
Περιστασιακά απαιτείται η ηλεκτροσυγκόλληση µετάλλων για τις ανάγκες συντήρησης 

της Εγκατάστασης Ασπροπύργου. 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Οξεία: Παθήσεις των µατιών , δερµατολογικός 

ερεθισµός (skin burn) 

Χρόνια: Καρκίνος του δέρµατος 

Τρόπος / µέσο έκθεσης Ηλεκτροσυγκόλληση µετάλλων 

Αριθµός εργαζοµένων 2 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Περιστασιακή  

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

Περιστασιακή 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Εκτεταµένες εργασίες ηλεκτροσυγκόλλησης χωρίς 

µέτρα προστασίας του εργαζοµένου (ποδιά, µάσκα 

ηλεκτροσυγκόλλησης) – π.χ. συγκόλληση µε ρούχα 

που αφήνουν εκτεθειµένα τα άκρα. 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Πολύ χαµηλό (Α) 

Επίπεδο κινδύνου Μικρό (2) 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Η εγκατάσταση διαθέτει όλα τα απαραίτητα µέτρα 

προστασίας για τις εργασίες ηλεκτροσυγκόλλησης. 

• Χρήση ατοµικού εξοπλισµού ασφαλείας. 

• Απασχόληση έµπειρου προσωπικού.  

• Οι εργασίες ηλεκτροσυγκόλλησης δεν είναι στα 

καθηµερινά καθήκοντα των εργαζοµένων στο 

τµήµα συντήρησης αλλά είναι µάλλον 

περιστασιακές.  
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8.4.6. Αερισµός / κλιµατισµός 

 (Βιολογικός / Εργονοµικός παράγων – Biological / Ergonomic factor) 
 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Ανάπτυξη βακτηριδίων, αύξηση επιπέδων CO2 / 

Θερµικά σοκ, 

Τρόπος / µέσο έκθεσης Αναπνευστική οδός /  σώµα 

Αριθµός εργαζοµένων 2 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Συνεχής 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

8 hr 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

∆εν υπάρχει 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Πολύ χαµηλό (Α) 

Επίπεδο κινδύνου 2 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι  

Συστάσεις  

 

Οι εργασίες συντήρησης γίνονται ως επί το πλείστον σε εξωτερικούς χώρους. Ο 

χώρος που διατίθεται στο συνεργείο κρίνεται ικανοποιητικός για εργασία δύο ατόµων. 

Ο αερισµός γίνεται µε φυσική ροή από τα παράθυρα και τις πόρτες των συνεργείων. 
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9. ΑΠΟΘΗΚΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
 
 
9.1 Περιγραφή δραστηριότητας 
 

Στις αποθήκες της Εγκατάστασης αποθηκεύονται όλα τα µηχανήµατα, εξαρτήµατα, 

αναλώσιµα που απαιτούνται για την συντήρηση της, για την συντήρηση των 

εγκαταστάσεων πελατών καθώς και τα ειδικά εξαρτήµατα που απαιτούνται για την 

κατασκευή νέων εγκαταστάσεων. 

 

Επίσης αποθηκεύεται όλος ο βοηθητικός εξοπλισµός της Εγκατάστασης και των 

βυτιοφόρων (πυροσβεστήρες, πινακίδες, αυτοκόλλητα, εργαλεία).  

 

Οι αποθήκες της εγκατάστασης χωρίζονται σε αποθήκη βαρέων και ελαφρών 

αντικειµένων (Κ1 και Κ2 αντίστοιχα). Στην αποθήκη βαρέων αντικειµένων η µετακίνηση 

γίνεται µε την βοήθεια περονοφόρου οχήµατος. Στην αποθήκη ελαφρών αντικειµένων 

που έχουµε χειροκίνητη µετακίνηση τα αντικείµενα είναι στην συντριπτική τους 

πλειοψηφία ελαφρότερα από 15 Kgr. 

 

9.2 ∆ιαχωρισµός θέσεων εργασίας 
Στην Αποθήκη εργάζεται ο µόνιµος εργάτης, υπεύθυνος αποθήκης της Εγκατάστασης 

που είναι υπεύθυνος για την διακίνηση και τοποθέτηση των προς αποθήκευση υλικών. 

 

9.3 Εντοπισµένοι Π.Ε. 
1. Μετακίνηση βαρέων αντικειµένων 
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9.4 Ανάλυση παραγόντων επικινδυνότητας 
 
 

9.4.1. Μετακίνηση βαρέων αντικειµένων 
(Εργονοµικός παράγων – Ergonomic factor) 
 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Οξεία: Μυοσκελετική κάκωση 

Χρόνια: Προβλήµατα τύπου οσφυαλγίας 

Τρόπος / µέσο έκθεσης Άρση αντικειµένων 

Αριθµός εργαζοµένων 1 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Περιστασιακή διακίνηση αντικειµένων άνω των 15 Kgr 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

Περιστασιακή 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Κακή τεχνική άρσης και διακίνησης βαρών. 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Χαµηλό (Β) 

Επίπεδο κινδύνου 3 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Εκπαίδευση προσωπικού στην άρση και 

διακίνηση βαρέων αντικειµένων.  

• ∆ιάθεση σταθερού γερανού και περονοφόρου 

οχήµατος όταν απαιτείται. 

Συστάσεις  

 

Ο υπεύθυνος της αποθήκης της Εγκατάστασης είναι υπεύθυνος για τις παραλαβές 

των υλικών, την αποθήκευση, την διακίνηση και την απογραφή της αποθήκης. Τα 

συνήθη υλικά αποθήκης είναι κάτω από 15 Kgr και ως εκ τούτου ο εργαζόµενος δεν 

υφίσταται συστηµατική επιβάρυνση από µετακίνηση βαρέων αντικειµένων. 
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10. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΑΙ ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ ΣΤΟΥΣ ΠΕΛΑΤΕΣ 
 
 
10.1 Περιγραφή δραστηριότητας 
 
Σηµαντικό µέρος της δραστηριότητας της Εγκατάστασης Ασπροπύργου είναι η 

παράδοση χύµα προϊόντος σε πελάτες σε όλη την Ελλάδα. Οι πελάτες της εταιρίας 

ShellGAS έχουν στον χώρο τους κατάλληλη εγκατάσταση αποθήκευσης χύµα υγραερίου 

εγκεκριµένη από την εταιρία ως προς τα µέτρα ασφαλείας που απαιτούνται και 

παραλαµβάνουν χύµα υγραέριο (προπάνιο ή µίγµα) από την εταιρία µέσω βυτιοφόρου 

οχήµατος.  

 

Οι οδηγοί των βυτιοφόρων είναι επιφορτισµένοι µε την παραλαβή του προϊόντος από την 

Εγκατάσταση Ασπροπύργου ή τα διυλιστήρια, την µεταφορά του και µετάγγιση του 

προϊόντος στην εγκατάσταση του πελάτη. 

 

Οι οδηγοί των φορτηγών φιαλών έχουν σαν δραστηριότητα την παραλαβή γεµάτων 

φιαλών από την Εγκατάσταση Ασπροπύργου και την µεταφορά στις αποθήκες των 

πελατών καθώς και την συλλογή των κενών φιαλών από τους πελάτες και την µεταφορά 

τους πίσω στην Εγκατάσταση για επαναπλήρωση. 

 

Η εγκατάσταση απασχολεί ως οδηγούς τόσο µόνιµο προσωπικό όσο και εργολάβους. Η 

συνολική δύναµη των οδηγών στην Εγκατάσταση Ασπροπύργου είναι: 

• Οδηγοί υπάλληλοι εταιρίας (6 άτοµα – 5 βυτιοφόρων / 1 φορτηγού φιαλών) 

• Οδηγοί εργολάβοι (7 άτοµα – 2 βυτιοφόρων / 5 φορτηγού φιαλών) 

 

Οι οδηγοί που απασχολεί η ShellGAS είναι απολύτως εκπαιδευµένοι στην µεταφορά του 

υγραερίου και παίρνουν µέρος σε σεµινάρια που γίνονται σε τακτά χρονικά διαστήµατα 

που οργανώνει η ShellGAS (και οι µόνιµοι και οι εργολάβοι οδηγοί). Σηµειώνεται ότι για 

την µεταφορά υγραερίου είναι απαραίτητη βάσει νόµου εκτός από την Άδεια Ικανότητας 

Οδηγού αντίστοιχης κατηγορίας µε το όχηµα, η κατοχή Άδειας Μεταφοράς Επικινδύνου 

Φορτίου. 
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10.2 ∆ιαχωρισµός θέσεων εργασίας 
 

• Οδηγοί φορτηγών φιαλών (6 άτοµα) 

• Οδηγοί βυτιοφόρων οχηµάτων (7 άτοµα) 

 

 

10.3 Εντοπισµένοι Π.Ε. 
 

1. Μετακίνηση βαρέων αντικειµένων 

2. Φωτισµός 

3. ∆ιακίνηση υγραερίου 

4. Θόρυβος 

5. Μετακίνηση προσωπικού σε περιοχή µε εµπόδια 

6. ∆ιαχείριση χηµικών ουσιών (ορυκτέλαια) 
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10.3.1. Μετακίνηση βαρέων αντικειµένων 
(Εργονοµικός παράγων – Ergonomic factor) 

 

Η διακίνηση των βαρέων αντικειµένων για τους οδηγούς των φιαλών είναι προφανής. 

Για τους οδηγούς των βυτιοφόρων αν και τα βάρη που καλούνται να σηκώσουν είναι 

σαφώς µικρότερα, εντούτοις είναι δυσχερέστερος ο τύπος του βάρους (διαχείριση της 

µάνικας προϊόντος). 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Οξεία: Μυοσκελετική κάκωση 

Χρόνια: Προβλήµατα τύπου οσφυαλγίας 

Τρόπος / µέσο έκθεσης Άρση αντικειµένων 

Αριθµός εργαζοµένων 13 άτοµα (7 οδηγοί βυτιοφόρων & 6 οδηγοί φορτηγών 

φιαλών) 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

20 φορές για τους οδηγούς βυτιοφόρων 

10 φορές για τους οδηγούς φιαλών 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

2 hr για τους οδηγούς βυτιοφόρων 

3 hr για τους οδηγούς φιαλών 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Κακή τεχνική άρσης και διακίνησης βαρών. 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Χαµηλό (Β) για τους οδηγούς βυτιοφόρων 

Μέσο (Γ) για τους οδηγούς φιαλών 

Επίπεδο κινδύνου 3 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Εκπαίδευση προσωπικού στην άρση και 

διακίνηση βαρέων αντικειµένων.  

• Το ύψος της πλατφόρµας είναι τέτοιο ώστε τα 

φορτηγά να είναι πρακτικά στο ίδιο επίπεδο µε 

αυτήν και να µην χρειάζεται η ανύψωση των 

φιαλών για την µεταφορά από και προς τα 

φορτηγά παρά µόνον για την στοίβαξή τους. 

Συστάσεις  
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10.3.2. Φωτισµός / ηλιακή ακτινοβολία 

 (Φυσικός παράγων – Physical factor) 

 

Ως επί το πλείστον η εργασία γίνεται σε υπαίθριους χώρους και κατά την διάρκεια της 

ηµέρας. Η επέµβαση στον χώρο του πελάτη ξεφεύγει από τα πλαίσια αρµοδιοτήτων 

της ShellGAS. Πάντως ο φωτισµός του χώρου της δεξαµενής ή της αποθήκης φιαλών 

υγραερίου είναι επιβεβληµένη νοµοθετικά. 

 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Οξεία: Κούραση, Πονοκέφαλοι, παθήσεις των µατιών 

Τρόπος / µέσο έκθεσης Μάτια 

Αριθµός εργαζοµένων 13 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Συνεχής 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

Συνεχής 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

∆εν υπάρχει 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Χαµηλό (Γ) 

Επίπεδο κινδύνου 2 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι Στις εγκαταστάσεις πελατών που η µελέτη γίνεται από 

το Τεχνικό τµήµα της ShellGAS, υπάρχει ειδική µέριµνα 

για τεχνητό φωτισµό. 

Συστάσεις 

 
• Ύπαρξη φακού 

• Χρήση του προβολέα το οχήµατος σε περιπτώσεις 

δυσχερών συνθηκών φωτισµού. 
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10.3.3. ∆ιακίνηση υγραερίου 

 (Χηµικός παράγων – Chemical factor) 

 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Οξεία: Ψυχρά εγκαύµατα 

Χρόνια: Καµία 

Τρόπος / µέσο έκθεσης ∆έρµα 

Αριθµός εργαζοµένων 13  

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Συνεχής 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

Συνεχής 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

∆ιαρροές δικτύου. ∆ιαρροές φιαλών 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Μεσαίο (Γ) 

Επίπεδο κινδύνου 2 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Χρήση εξοπλισµού ατοµικής προστασίας 

(γάντια).  

• Μόνιµες Οδηγίες για τις διαδικασίες που 

ακολουθούνται σε περιπτώσεις έκτακτης 

ανάγκης.  

• Χρήση εξειδικευµένου προσωπικού και ειδική 

εκπαίδευση νέων οδηγών. 

• ∆ιατάξεις προστασίας στην Εγκατάσταση 

Ασπροπύργου και τις εγκαταστάσεις πελατών 

(excess flow valve, brake away couplings) 

Συστάσεις  
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10.3.4. Θόρυβος 
 (Φυσικός παράγων – Physical factor) 

 

Ο θόρυβος που µπορεί να µελετηθεί, να µετρηθεί και να ελεγχθεί στην παρούσα 

µελέτη είναι αυτός που προέρχεται από τις παραγωγικές µονάδες της Εγκατάστασης 

Ασπροπύργου. Ουσιαστικά οι οδηγοί φιαλών δεν υφίστανται άλλους θορύβους και οι 

οδηγοί βυτιοφόρων δεν υφίστανται άλλο θορύβο εκτός ειδικών περιπτώσεων που 

έχουν σχέση µε την εγκατάσταση του πελάτη. Αυτές οι περιπτώσεις είναι πολύ 

περιορισµένες και θεωρείται ότι δεν µπορούν να προκαλέσουν ουσιαστική επιβάρυνση 

στην υγεία των εργαζοµένων. 
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10.3.5. Μετακίνηση προσωπικού σε περιοχή µε εµπόδια 
(Εργονοµικός παράγων – Ergonomic factor) 
 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 

Οξεία: Πτώση εργαζοµένου 

Χρόνια: Αναπηρία από πτώση 

Τρόπος / µέσο έκθεσης Εργασία προσωπικού σε ύψος. 

∆ύσβατη διέλευση στον χώρο των δεξαµενών. 

Αριθµός εργαζοµένων 1 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Περιστασιακή 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

Περιστασιακή 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Πτώση κατά την διέλευση του εργαζοµένου εξαιτίας 

εµποδίου  

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Χαµηλό (Β) 

Επίπεδο κινδύνου 4 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Σχεδιασµός εγκαταστάσεων ώστε να µην έχουν 

εργονοµικά προβλήµατα. 

• Ύπαρξη check list όπου συµπληρώνεται από 

τους οδηγούς βυτιοφόρων σχετικά µε την 

ευκολία πρόσβασης και διαχείρισης της µάνικας 

προϊόντος. 

Συστάσεις ∆ηµιουργία check list και για τις αποθήκες φιαλών 

υγραερίου σχετικά µε την ευκολία πρόσβασης σε 

αυτές. 

 

Όσον αφορά για µέσα στην Εγκατάσταση Ασπροπύργου ουσιαστικά οι κίνδυνοι 

αναφέρονται στις αντίστοιχες µονάδες. Πέραν αυτού ο συγκεκριµένος παράγοντας έχει 
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σχέση µόνο µε τις εγκαταστάσεις των πελατών και είναι λίαν περιορισµένης έκτασης 

µιας και αναφερόµαστε σε µεµονωµένες περιπτώσεις δεδοµένου δε ότι λαµβάνεται 

µέριµνα από τις εγκαταστάσεις των πελατών που σχεδιάζονται στο τεχνικό τµήµα της 

Εγκατάστασης ώστε να είναι αρκετά ευρύχωρες. 

Επίσης βάσει των υφισταµένων διατάξεων αυτού του είδους οι εγκαταστάσεις πρέπει 

να τηρούν κάποιες συγκεκριµένες αποστάσεις µεταξύ των στοιχείων τους. 
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10.3.6. ∆ιαχείριση χηµικών ουσιών 
(Χηµικός παράγων – Chemical factor) 

 

Οι οδηγοί των βυτιοφόρων και των φορτηγών φιαλών περιστασιακά κάνουν την 

αλλαγή λαδιών των οχηµάτων τους σε ειδικά διαµορφωµένο χώρο στην Εγκατάσταση 

Ασπροπύργου. 

 

Προσδιορισµός παραµέτρων παράγοντα επικινδυνότητας 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

στην υγεία / ασφάλεια 
Οξεία: Καµία 

Χρόνια: Πιθανότητα εµφάνισης καρκίνου 

Τρόπος / µέσο έκθεσης ∆έρµα 

Αριθµός εργαζοµένων 13 

Συχνότητα έκθεσης ανά 

οκτάωρο 

Περιστασιακή 

∆ιάρκεια έκθεσης ανά 

ηµέρα 

Περιστασιακή 

Περιγραφή πιθανότητας 

υπερβολικής έκθεσης 

Παράληψη χρήσης µέσων ατοµικής προστασίας, 

πληµµελής χρήση 

Εκτίµηση κινδύνου 

Επίπεδο έκθεσης 

(Exposure Rating) 

Χαµηλό (Β) 

Επίπεδο κινδύνου Χρόνια:4 

Υπάρχοντες έλεγχοι - Προτάσεις για βελτίωση 

Υπάρχοντες έλεγχοι • Απασχόληση εξειδικευµένου και έµπειρου 

προσωπικού στις εργασίες συντήρησης.  

• Χρήση ατοµικού εξοπλισµού προστασίας 

Συστάσεις  
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11. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
11.1 Συγκεντρωτικός πίνακας Ρίσκου για την Εγκατάσταση. 
 
Με βάση τα δεδοµένα που συµπληρώθηκαν στους πίνακες για όλες τις προηγούµενες 

περιοχές της εγκατάστασης, για κάθε δραστηριότητα και θέση εργασίας καταρτίζεται ο 

παρακάτω πίνακας ρίσκου για όλη την εγκατάσταση που αριθµεί τις περιπτώσεις ανά 

περιοχή που βρέθηκαν µε την παρούσα µελέτη. 

 

(Α) ΠΟΛΥ 
ΧΑΜΗΛΟ 

(Ε) ΠΟΛΥ 
ΥΨΗΛΟ   (Β) ΧΑΜΗΛΟ (Γ) ΜΕΣΑΙΟ (∆) ΥΨΗΛΟ 

1           

2 8 2 6     

3 1 5 2 2   

4 2 9       

5           

 

Από ότι φαίνεται στον πίνακα, ο κύριος όγκος των κινδύνων που αναγνωρίστηκαν 

ανήκουν στην κίτρινη ζώνη (µεσαίου ρίσκου). Παρατηρούµε 2 περιστατικά που έχουν 

αναγνωριστεί στην κατηγορία ∆ (3) που ανήκει στην περιοχή υψηλού ρίσκου. Αυτά 

αφορούν τις περιπτώσεις: 

 

1. Φυσικός Π.Ε. , Θόρυβος, Γεµιστήριο φιαλιδίων 

2. Εργονοµικός Π.Ε., Μετακίνηση βαρέων αντικειµένων, Γεµιστήριο φιαλών 

 

Πράγµατι οι δύο αυτές περιοχές έχουν αναγνωριστεί ως οι πλέον ευαίσθητες από 
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πλευράς επαγγελµατικού κινδύνου για τους εργαζόµενους της εγκατάστασης.  

Λόγω της φύσης της εργασίας είναι αδύνατον να εξαλειφθούν και µε βάση την έρευνα 

που έγινε λαµβάνοντας υπόψη και την ιεραρχία των ελέγχων καταλήγουµε ότι οι 

αποτελούν την άµεση προτεραιότητα για διορθωτικές ενέργειες. 

 

Οι συστάσεις της µελέτης για την περίπτωση του θορύβου είναι: 

1. Πιστή τήρηση της Μόνιµης Οδηγίας για την χρήση ωτασπίδων  
2. Ανάρτηση προειδοποιητικών πινακίδων για την χρήση ωτασπίδων στον χώρο της 

διαµόρφωσης πάτων και κορµών φιαλιδίων 

3. Job rotation για τους εργάτες της µονάδας παραγωγής φιαλιδίων µε εργάτες από 

άλλες µονάδες 

4. Μετρήσεις στάθµης θορύβου στις διάφορες θέσεις εργασίας της 

Εγκατάστασης (βλ. Παράρτηµα) 

5. Εκπόνηση µελέτης και εκτέλεση έργου για την µείωση του θορύβου (πχ 

τοποθέτηση ηχοµονωτικών πάνελ) 
 

Βλέπουµε ότι ανήκουν στους διαδικαστικούς ελέγχου (τοποθέτηση πινακίδων, τήρηση 

Μόνιµης Οδηγίας) και στην χρήση Μέσων Ατοµικής Προστασίας. 

Η 4η πρόταση είναι διαδικαστικός έλεγχος που ελαττώνει την έκθεση σε κίνδυνο άρα είναι 

καλής ποιότητας. 

 Η 5η πρόταση για την εκπόνηση µελέτης µηχανικού περιορισµού του θορύβου µπορεί να 

οδηγήσει σε ανώτερης ποιότητας έλεγχο. Είναι όµως αποδεκτό δεδοµένου ότι είναι πολύ 

δύσκολο να περιοριστεί το µηχάνηµα µε θορυβώδη λειτουργία δεδοµένου του όγκου του 

καθώς και της συνεχούς ανάγκης τροφοδότησης µε πρώτη ύλη. 

 

Οι συστάσεις της µελέτης για την περίπτωση µετακίνησης βαρέων αντικειµένων είναι: 

1. Εξέταση θέσπισης συγκεκριµένου συστήµατος εναλλαγής καθηκόντων 

εργατών πλατφόρµας ανάλογα µε την ηλικία και την φυσική κατάσταση 

(ενδεχοµένως και εντός της ηµέρας πριν και µετά το ηµίωρο διάλειµµα) 

ώστε να µειώνεται η έκθεση των εργαζοµένων. 

2. Εξέταση δηµιουργίας µεταλλικού πλαισίου στοίβαξης φιαλών που θα έχει 

την δυνατότητα να ανυψωθεί από παλετοφόρο όχηµα (ειδικής κατασκευής 

παλέτα για φιάλες). 
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Ο έλεγχος 1 είναι διαδικαστικός και στοχεύει στην µείωση έκθεσης των 

εργαζοµένων στον Π.Ε.  

Ο έλεγχος Νο 2 είναι µηχανικός έλεγχος και αν µπορέσει να εφαρµοστεί θα 

εξαλείψει τελείως τον κίνδυνο. Απαιτεί όµως σχεδιασµό ιδιοσυσκευής καθώς 

και οργάνωση του συνολικού συστήµατος µεταφοράς φιαλών που τώρα γίνεται 

ως επί το πλείστον χειροκίνητα. 
 

11.2 Αξιολόγηση και κριτική αποτελεσµάτων 
 
Τα αποτελέσµατα της µελέτης συµπίπτουν µε το «κοινό αίσθηµα» των εργαζοµένων της 

Εγκατάστασης που ρωτήθηκαν για την εκπόνησή της σχετικά µε τους επαγγελµατικούς 

κίνδυνους που διατρέχουν καθώς και µε τις περιπτώσεις επαγγελµατικών ασθενειών που 

έχουν ιστορικά παρουσιασθεί στο προσωπικό. 

 

Τα αποτελέσµατα της µελέτης επίσης συµπίπτουν ποιοτικά µε αυτά άλλων µελετών που 

έχουν γίνει για την λειτουργία εγκαταστάσεων διακίνησης υγραερίων.[12] 

 

Ο τρόπος ιεράρχησης των κινδύνων µε βάση την κλίµακα που προτείνεται έχει τα εξής 

πλεονεκτήµατα: 

 

1. Η κλίµακα συνεπειών όσο και η κλίµακα έκθεσης ορίζεται σαφώς, εξαλείφοντας 

κατά το δυνατόν ως ένα βαθµό την υποκειµενικότητα που διακρίνει την 

συντριπτική πλειοψηφία της εκτίµησης των κινδύνων6. 

2. Ο ηµιποσοτικοποιηµένος τρόπος κατηγοριοποίησης παρέχει καλύτερη εποπτεία 

στο αποτέλεσµα από ένα νούµερο που προσφέρει η ποσοτικοποιηµένη εκτίµηση.  

3. Σε συνδυασµό και µε τον Πίνακα Ρίσκου (Risk Matrix) και του Πίνακα Ιεράρχησης 

Ενεργειών τα αποτελέσµατα γίνονται πολύ ευδιάκριτα και οι προτεραιότητας 

ξεκάθαρες κάτι που είναι πολύ σηµαντικό στην υλοποίηση των διορθωτικών 

ενεργειών οι οποίες έχουν τους φυσικούς περιορισµούς του ετήσιου οικονοµικού 

προϋπολογισµού. 

4. Η µη χρήση σύνθετου µαθηµατικού µοντέλου για την ποσοτικοποίηση και  

                                            
6 Για παράδειγµα δύσκολα θα µπορούσε κάποιος να επιχειρηµατολογήσει για την διαφορά µίας έκθεσης 
επιπέδου 6 από 7 σε µία δεκαβάθµια κλίµακα ποσοτικοποίησης χωρίς σαφώς διατυπωµένα κριτήρια για 
την κάθε κατηγορία 
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ιεράρχηση των κινδύνων κρίνεται θετικά για την µεγιστοποίηση της συµβολής των 

εργαζοµένων στην εκπόνηση της µελέτης. 

5. Αποτελεί πρακτική µεθοδολογία εκτίµησης του Επαγγελµατικού Κίνδυνου και 

µπορεί να εφαρµοστεί από τους Τεχνικούς Ασφαλείας των εταιριών τόσο για την 

κάλυψη της τυπικής νοµικής υποχρέωσης όσο και για την ιεράρχηση των 

εργασιών βελτίωσης.  

6. Η µεθοδολογία είναι δοκιµασµένη στην πράξη και έχει τύχει την έγκρισης της 

Επιθεώρησης Εργασίας. 

 

Σε κάθε Μ.Ε.Ε.Κ. προτείνεται η συνεργασία του υπεύθυνου για την εκπόνηση της 

µελέτης µε τους εργαζόµενους της επιχείρησης ώστε να εξασφαλίζεται ότι εµπεριέχεται η 

καθηµερινή εµπειρία από την εργασία. Όπως προαναφέρθηκε η εµπλοκή των 

εργαζοµένων σε µία Μ.Ε.Ε.Κ. έχει το θετικό αποτέλεσµα της δηµιουργίας αισθήµατος 

ιδιοκτησίας και συνεισφοράς που είναι σηµαντικότατος παράγοντας για την υλοποίηση 

των συστάσεων από το προσωπικό. Επιπροσθέτως αυτή η εµπλοκή του προσωπικού 

διευκολύνει την επικοινωνία της διοίκησης και των εργατών για θέµατα που συχνά 

δηµιουργούν προστριβές. 

 

Κάθε Μ.Ε.Ε.Κ. θα πρέπει να τυγχάνει τακτικής αναθεώρησης (π.χ. κάθε 2 χρόνια) και να 

αναπροσαρµόζεται στις συνθήκες που επικρατούν κάθε φορά στον χώρο εργασίας όπως 

και να συγκρίνεται µε τις σχετικές Μ.Ε.Ε.Κ. σε ανάλογες εγκαταστάσεις. 

 

Είναι πέραν του αντικειµένου της εργασίας η κρίση της εγκατεστηµένης τεχνολογίας σε 

σχέση µε τις τελευταίες εξελίξεις στην βιοµηχανική ασφάλεια, εκτός των περιπτώσεων 

που υπάρχει σχετική νοµοθετική ρύθµιση οπότε και αυτό αναφέρεται ρητά, αλλά να 

προτείνει διαδικασίες και τεχνολογικά µέτρα πρόληψης των κινδύνων και µετριασµού των 

επιπτώσεων ως βελτιωτικά µέσα ακολουθώντας την ιεραρχία απάλειψης των κινδύων 

(βλ. παρ. 2.1). 

Ο βαθµός υιοθέτησης των συστάσεων της παρούσας εφόσον αυτές δεν προκύπτουν από 

εναρµόνιση της υφιστάµενης κατάστασης µε την κείµενη νοµοθεσία, έγκειται στις 

αποφάσεις της διοίκησης της εταιρίας.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 – Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ 
 
Π 1.1. Βασικές ιδιότητες 
 

   
   H  H  H     H  H  H  H 
  ⏐  ⏐  ⏐     ⏐  ⏐  ⏐  ⏐ 
H ⎯ C ⎯ C ⎯ C ⎯ H H ⎯ C ⎯ C ⎯ C ⎯ C ⎯ H 
  ⏐  ⏐  ⏐     ⏐  ⏐  ⏐  ⏐ 

  H  H  H     H  H  H  H 
 
 ΠΡΟΠΑΝΙΟ  ΒΟΥΤΑΝΙΟ 

Στην κατηγορία των υγραερίων περιλαµβάνονται οι υδρογονάνθρακες προπάνιο και 

βουτάνιο και τα µίγµατα αυτών. Το προπάνιο είναι υδρογονάνθρακας µε 3 άτοµα 

άνθρακα στο µόριό του (C3) ενώ το βουτάνιο είναι υδρογονάνθρακας µε 4 άτοµα 

άνθρακα στο µόριό του (C4). 

 

Τα υγραέρια λαµβάνονται είτε από τη διύλιση του αργού πετρελαίου, είτε από τα φυσικά 

αέρια των οποίων αποτελούν συστατικό. Στην Ελλάδα τα υγραέρια είναι αποκλειστικά 

προϊόντα της διύλισης του αργού πετρελαίου. Για τις βιοµηχανικές, τις βιοτεχνικές αλλά 

και τις οικιακές καταναλώσεις χρησιµοποιούνται οι παρακάτω συσκευασίες : 

 

 ΠΡΟΪΟΝ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ 

 

- Προπάνιο δεξαµενές και φιάλες 

- Μίγµα Προπανίου (20%) Βουτανίου (80%)(κ.β.) δεξαµενές και φιάλες 

- Βουτάνιο φιαλίδιο 

 

Π 1.2. Χαρακτηριστικές ιδιότητες υγραερίων 
 
Τα υγραέρια σε κανονικές συνθήκες θερµοκρασίας και πίεσης (συνθήκες περιβάλλοντος) 

βρίσκονται σε Αέρια Φάση. 

Τα υγραέρια σε Αέρια Φάση για να υγροποιηθούν πρέπει : 

 

• είτε να τεθούν υπό πίεση (συµπίεση) 

• είτε να τεθούν σε χαµηλή θερµοκρασία (ψύξη) 

 

 (Σηµείο βρασµού σε κανονικές συνθήκες : Βουτάνιο -2°C και Προπάνιο -42°C). 
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Τα υγραέρια σε Υγρή Φάση είναι ελαφρύτερα από το νερό (περίπου κατά το µισό). 

Εποµένως µια δεξαµενή που περιέχει µια ποσότητα υγραερίου ζυγίζει λιγότερο από ότι η 

ίδια δεξαµενή όταν περιέχει τον ίδιο όγκο (λίτρα) νερό. Ακόµη αν υπάρχει νερό και 

υγραέριο σε µια δεξαµενή το νερό θα συγκεντρωθεί στον πυθµένα της δεξαµενής. 

Η διαστολή του υγρού υγραερίου µε τη θερµοκρασία είναι περίπου 15 µε 20 φορές 

µεγαλύτερη από τη διαστολή του νερού και επίσης µεγαλύτερη από τα περισσότερα άλλα 

συνήθη προϊόντα πετρελαίου. Εποµένως όλες οι δεξαµενές υγραερίου δεν πρέπει να 

γεµίζονται πάνω από το 80% (για προπάνιο) ή 85% (για µίγµα) ώστε να µένει αρκετός 

χώρος για την διαστολή. 

Το υγρό υγραέριο είναι πολύ λεπτόρρευστο και έτσι µπορεί να διαρρεύσει σε 

περιπτώσεις  όπου το νερό, η βενζίνη ή άλλα υγρά δεν µπορούν. 

Με την ελάττωση της πίεσης το υγρό υγραέριο γίνεται αέριο (εξαεριώνεται). Αυτή η 

αλλαγή της φυσικής κατάστασης χρειάζεται θερµότητα που λαµβάνεται από το ίδιο το 

υγρό και από το περιβάλλον προκαλώντας έτσι πτώση της θερµοκρασίας. Έτσι εάν υγρό 

υγραέριο έρθει σε επαφή µε το δέρµα και εξαεριωθεί µπορεί να δηµιουργήσει ψυχρά 

εγκαύµατα. 

Το υγραέριο είναι άοσµο. Για την εµπορία και την χρήση του το υγραέριο εµπλουτίζεται 

από τα διυλιστήρια µε µια ουσία που δίνει χαρακτηριστική οσµή ώστε να 

αντιλαµβανόµαστε τη διαρροή µε την όσφρηση σε συγκέντρωση πέντε φορές µικρότερη 

από το κατώτερο όριο ανάφλεξης. 

Το υγραέριο όταν παραλαµβάνεται από τα διυλιστήρια µπορεί να περιλαµβάνει και πολύ 

µικρή ποσότητα νερού διαλυµένη µέσα στον όγκο του. Με τις συνεχείς παραδόσεις 

υγραερίου το νερό αυτό συγκεντρώνεται µέσα στην δεξαµενή του πελάτη και δηµιουργεί 

ένα στρώµα στο κάτω µέρος της. Η αποµάκρυνση του νερού αυτού γίνεται µε την 

εξυδάτωση της δεξαµενής σε τακτά χρονικά διαστήµατα. Αξίζει να σηµειωθεί ότι η 

δεξαµενή υγραερίου δεν διαβρώνεται από το νερό αυτό λόγω της έλλειψης οξυγόνου στο 

εσωτερικό της.  

Το υγραέριο δεν είναι δηλητηριώδες και µπορούµε να το εισπνεύσουµε σε µικρές 

ποσότητες. Πρέπει όµως να αποφεύγουµε να βρισκόµαστε σε χώρο που περιέχει ατµούς 

υγραερίου διότι τότε υπάρχει κίνδυνος για τον οργανισµό λόγω έλλειψης οξυγόνου. 

Τα υγραέρια σε Αέρια Φάση είναι βαρύτερα από τον αέρα έτσι συγκεντρώνονται στα 

χαµηλότερα σηµεία του εδάφους. 

Ένας όγκος υγρού υγραερίου, σε συνθήκες περιβάλλοντος, για να µετατραπεί σε αέριο 
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διαστέλλεται περίπου 250 φορές. 

Το υγραέριο καίγεται µόνο όταν αναµειχθεί µε οξυγόνο σε κατάλληλες αναλογίες. Όταν η 

ποσότητα του υγραερίου στο µίγµα (υγραέριο / οξυγόνο) είναι πολύ µικρή (πολύ φτωχό 

µίγµα) ή πολύ µεγάλη (πολύ πλούσιο µίγµα), τότε το µίγµα δεν αναφλέγεται. Παρακάτω 

δίνονται τα όρια ευφλεκτότητας του υγραερίου, δηλαδή το ελάχιστο (κατώτερο όριο) και 

το µέγιστο (ανώτερο όριο) ποσοστό υγραερίου που πρέπει να αναµειχθεί µε το οξυγόνο 

για να υπάρξει καύση. Πολλές φορές, λανθασµένα, τα όρια ευφλεκτότητας αναφέρονται 

και ως όρια εκρηκτικότητας. 

 

  ΠΡΟΪΟΝ ΚΑΤΩΤΕΡΟ ΟΡΙΟ %  ΑΝΩΤΕΡΟ ΟΡΙΟ % ( % κατ’ όγκο) 

  Βουτάνιο           1,8                   8,4 

  Προπάνιο       2,2                   9,5 

 

Ένα λίτρο υγρό υγραέριο, αν διαφύγει στην ατµόσφαιρα, µπορεί να δηµιουργήσει 

περίπου 12.500 λίτρα αναφλέξιµου αερίου µίγµατος. 

Το υγραέριο παρουσία οξυγόνου (που βρίσκεται στον αέρα) καίγεται, παράγοντας 

θερµότητα. 

 

 Καύση προπανίου:     C3H8  +  5 O2 ⎯→ 3 CO2 + 4 H2O + Θερµότητα 

 Καύση βουτανίου:  2 C4H10 +13 O2 ⎯→ 8 CO2 +10 H2Ο + Θερµότητα 

 

Ο όγκος που καταλαµβάνουν τα προϊόντα της καύσης είναι πολύ µεγαλύτερος από τον 

όγκο των προϊόντων πριν καούν. Για το λόγο αυτό ο χώρος µέσα στον οποίο γίνεται 

καύση υγραερίου πρέπει να εξαερίζεται καλά διαφορετικά υπάρχει κίνδυνος ασφυξίας 

από CO2. 

 
 
Π 1.3. Φυσικές ιδιότητες υγραερίου 
 
Παρακάτω δίνονται οι φυσικές ιδιότητες του βουτανίου και προπανίου καθώς και του 

µίγµατος των δύο που χρησιµοποιείται στην Ελλάδα (80%Β - 20%Π). Σηµειώνεται ότι οι 

τιµές που δίνονται αφορούν το καθαρό προπάνιο και το βουτάνιο. Το βιοµηχανικό 

προπάνιο και βουτάνιο όπως παράγονται από τα διυλιστήρια είναι µίγµατα και άλλων 

υδρογονανθράκων και έτσι οι πραγµατικές τιµές των παραπάνω ιδιοτήτων µπορεί να 
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διαφέρουν κατά µικρό ποσοστό. Για παράδειγµα  το σηµείο βρασµού του υγρού 

βουτανίου σε 760 mm Hg (= 1.013 bar) είναι στην πραγµατικότητα -2°C. 
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Ι∆ΙΟΤΗΤΑ  ΜΟΝ. ΒΟΥΤANIO ΠΡΟΠANIO ΜΙΓΜΑ 

      80%-20% 
 
1. Χηµικός τύπος   C4H10 C3H8 
 
2. Μοριακό βάρος   44,094 58,120 
 
3. Σηµείο πήξης υγρού σε  °C -187,7 -138,3  
 (760mmHg) (= 1.013 bar) 
 
4. Σηµείο βρασµού υγρού  °C -0,5 -42,1 -8 
 (760mmHg) (= 1.013 bar) 
 
5. Ειδικό βάρος υγρού (15,5°C)  Kg/m³ 582 507 567 
 
6. Σχετική πυκνότητα αερίου [S.C]  2,006 1,522 1,909 
 (αέρας=1) 
 
7. Τάση (πίεση) ατµών [0°C] bar 0.03-1 3.7-4.7 0.8-1.8 
  [50°C] bar 4-5.25 16-20.5 6.4-8.3 
 
8. Κρίσιµη θερµοκρασία  °C 152,0 96,8 
 
9. Κρίσιµη πίεση (απόλυτη)  bar 38,0 42,6 
 
10 Όγκος αερίου / όγκο υγρού [S.C]  237,8 272,7 244,7 
 
11. Απαιτούµενη ενέργεια εξαερ. [15°C] Kcal/Kg 89 85.5 88.5  
 
12. Λανθάνουσα θερµότητα στο  Kcal/Kg 92,3 101,7 
 σηµείο βρασµού και 760mmHg  Kcal/lt 53,1 51,5 
 
13. Ανώτερη θερµογόνος δύναµη [S.C] Kcal/Kg 11851 12048 
   Kcal/m³ 29875 22766 
 
14. Κατώτερη θερµογόνος δύναµη [S.C] Kcal/Kg 10940 11060 10960 
 
15. Απαιτούµενος αέρας καύσης [S.C] m³/m³ 30,97 23,82 
   Kg/Kg 15,49 15,71 
 
16. Ειδική θερµότητα αερίου [S.C] [Cp] Kcal/Kg °C 0,397 0,388 
  [Cv] Kcal/Kg °C 0,361 0,343 
 
17. Σηµείο ανάφλεξης (Flash-point)  °C -60 -105 
 
18. Σηµείο αυτανάφλεξης  °C 365 470 
 (Ignition-point) 
 
19. Όρια ευφλεκτότητας [άνω] % 8.41 9.50   
 (ή εκρηκτικότητας) [κάτω] % 1.86 2.37 
 
20. Ανώτατη θερµοκρασία φλόγας  °C 1900 1930 
 σε καύση µε αέρα   
 
21. Αριθµός Οκτανίων (Oktane N°)   91 125 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 - MSDS 
 
Π 2.1 ∆ΕΛΤΙΟ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΒΟΥΤΑΝΙΟΥ 
(Material safety Data Sheet – M.S.D.S.) 

 
 
Προϊόν: Υγραέριο Βουτάνιο 
Προµηθευτής: Shell Hellas Α.Ε. 
 Ελ. Βενιζέλου 2, Καλλιθέα 176 76 
 Αθήνα.   
Τηλέφ. επικοινωνίας: (01) 92 95 281 - FΑΧ (01) 92 95 277 
Τηλέφ. εκτάκτου ανάγκης: (01) 55 76 380 – 3 
 
 
Συνιστώµενη χρήση:  
Ως καύσιµο στη βιοµηχανία και στον οικιακό τοµέα. 
 
 
ΤΥΠΙΚΑ ΦΥΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ * 
Στις συνήθεις ατµοσφαιρικές συνθήκες είναι αέριο, άχρωµο, βαρύτερα του αέρα. 
Υγροποιείται µε εφαρµογή υψηλών πιέσεων και αποθηκεύεται σε υγρή µορφή. Ειδικά για 
τη µεταφορά µε πλοία η υγροποίηση επιτυγχάνεται µε ψύξη κάτω από το σηµείο 
βρασµού.  
 
Τάση ατµών στους 37,8 C   PSIG:   Μεγ.70 
Πτητικό υπόλειµµα: Θερµοκρασία εξάτµισης του 95 % κ.ο.: Μεγ. 2.2 
Υπολειµµατικές ύλες:  Υπόλειµµα εξάτµισης 100 ml: Μεγ.0.05 
Παρατήρηση κηλίδας λαδιού: Κανονική  
 
ΧΗΜΙΚΗ ΣΥΣΤΑΣΗ 
Μίγµα ελαφρών κεκορεσµένων και ακόρεστων υδρογονανθράκων αποτελουµένων από 4 
άτοµα άνθρακα. Είναι δυνατόν να περιέχει επίσης σε χαµηλές συγκεντρώσεις και άλλους 
υδρογονάνθρακες κεκορεσµένους ή ακόρεστους, ελαφρύτερους ( αιθάνιο, προπάνιο, 
προπυλένιο ) ή και βαρύτερους (πεντάνιο.)  
Προστίθεται αιθυλοµερκαπτάνη σε συγκέντρωση 25 ml/MT κατ` ελάχιστον ως οσµητικό 
προκειµένου να γίνουν αντιληπτές τυχόν διαρροές. 
Πεντάνιο και βαρύτερα, * % κ.ο.:                     Μεγ. 2.0    
Περιεκτικότητα σε θείο, grains/100 cft 60 F:  Mεγ. 15 
Ελεύθερο νερό *:               Καθόλου 
 
ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΑ ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ: 
Αιθυλοµερκαπτάνη 
Βουτάνιο 
Ολεφίνες 
 Σε συγκεντρώσεις, που υπερβαίνουν τα αντίστοιχα όρια έκθεσης. 
* Σύµφωνα µε τις ισχύουσες προδιαγραφές( ΦΕΚ 824, Τεύχος δεύτερο 1977) 
 
Προϊόν: Υγραέριο Βουτάνιο 
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∆ΡΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 
Ασυµβατότητα (υλικά που πρέπει να αποφεύγονται):  
Αλογόνα, οξειδωτικά µέσα. 
Επικίνδυνα προϊόντα διάσπασης:  
Μονοξείδιο και ∆ιοξείδιο του άνθρακα.                                    
• Σύµφωνα µε τις ισχύουσες προδιαγραφές( ΦΕΚ 824, Τεύχος δεύτερο 1977) 
 
ΥΓΕΙΑ 
 
ΠΙΘΑΝΟΙ ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ 
Το υγραέριο βουτάνιο κατά την αποθήκευση και χρήση του, υπό συνθήκες πίεσης,  
δεν είναι επικίνδυνο για την υγεία. Επικίνδυνες καταστάσεις δηµιουργούνται µόνο σε 
περιπτώσεις διαρροής. 
 
∆έρµα. 
Σε υγρή µορφή η επαφή µε το δέρµα προκαλεί κρυοπάγηµα . 
 
Μάτια.  
Επαφή µε τα µάτια σε υγρή µορφή, προκαλεί ερεθισµό , θάµβωση και πόνο. 
 
Εισπνοή 
Σύντοµη έκθεση σε συγκεντρώσεις µέχρι 10 % κ.ο. στον αέρα ατµών υγραερίου 
βουτανίου προκαλεί ελαφρά ζάλη. 
Παρατεταµένη εισπνοή ατµών σε χαµηλές συγκεντρώσεις  (1% κ.ο.) προκαλεί ναυτία, 
πονοκέφαλο και υπνηλία. 
Η παρατεταµένη εισπνοή υψηλών συγκεντρώσεων ατµών πετρελαιοειδών οδηγεί σε 
καταστολή του κεντρικού νευρικού συστήµατος (ΚΝΣ) µε αποτέλεσµα µείωση των 
πνευµατικών και σωµατικών ικανοτήτων σε τρόπο ώστε σε άτοµα που εκτελούν 
επικίνδυνη εργασία ή χειρίζονται πολύπλοκα µηχανήµατα ο κίνδυνος ατυχήµατος να 
αυξάνεται. 
Οι ατµοί του υγραερίου βουτανίου ως βαρύτεροι του αέρα τείνουν να τον εκτοπίσουν 
µειώνοντας τη συγκέντρωση του υπάρχοντος οξυγόνου για αναπνοή µε κίνδυνο 
ασφυξίας.   
 
ΟΡΙΑ ΕΚΘΕΣΗΣ 
Κατά ACGIH (American Conference of Gοvernmental Industrial Hygienists) 1989 -1990. 
 
Για Βουτάνιο:(κανονικό βουτάνιο και ισοβουτάνιο) 
                                               TLV - TWA :  (8ωρη έκθεση) 800ppm 
Για Αιθυλοµερκαπτάνη :      TLV - TWA:  (8ωρη έκθεση) 0. 5 ppm 
 
 
ΕΥΦΛΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ - ΕΚΡΗΚΤΙΚΟΤΗΤΑ. 
Υψηλός κίνδυνος για φωτιά  
Κίνδυνος σχηµατισµού εκρηκτικού µίγµατος ατµών σε ανάµειξη µε τον αέρα. 
Κατώτερο όριο Εκρηκτικότητας  (LEL) :  1.9 %   κ.ο.                                                                             
Ανώτερο όριο εκρηκτικότητας     (UEL) :  8.5 %  κ.ο. 
 
Προϊόν: Υγραέριο Βουτάνιο 
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ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ 
Αποφυγή άστοχων χειρισµών, που µπορεί να οδηγήσουν σε εισπνοή ατµών υγραερίου ή 
επαφή µε το υγρό. 
 
Άµεση αποµάκρυνση και πλύση µε κρύο νερό του ρουχισµού που ήλθε σε επαφή µε 
υγρό υγραέριο. Υπάρχει κίνδυνος παγίδευσής του στις υφάνσιµες ίνες και είναι πιθανό να 
προκληθεί φωτιά.   
 
Ο καθαρισµός, η επιθεώρηση και η συντήρηση των δεξαµενών αποθήκευσης υγραερίου 
απαιτούν ειδικές διαδικασίες και προφυλάξεις, για αποφυγή κινδύνων ασφυξίας και 
έκθεσης σε επικίνδυνες συγκεντρώσεις ατµών υγραερίου, όπως έκδοση σχετικών 
εργασίας, άδειασµα δεξαµενών από το αέριο, χρήση ζωνών ασφαλείας, ατοµικών 
αναπνευστικών συσκευών αέρα κλπ. 
 
 
ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
Σε διαδικασίες γεµίσµατος φιαλών υγραερίου επιβάλλεται η χρήση αδιαπέραστων 
γαντιών, κατάλληλου προστατευτικού ρουχισµού. (φόρµας ή ποδιάς ) και γυαλιών 
(goggles) ή προσωπίδων ( face shields). 
 
Xρήση προστατευτικών υποδηµάτων σε περίπτωση χειρισµού κυλίνδρων.        
                   
 
ΠΡΩΤΕΣ ΒΟΗΘΕΙΕΣ - ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 
 
∆έρµα 
Άµεση αποµάκρυνση του προσβληθέντος από την περιοχή  του περιστατικού. 
Αφαίρεση του ρουχισµού. 
Προσεκτικό πλύσιµο στα σηµεία επαφής µε κρύο νερό και σαπούνι. 
Αν το δέρµα είναι απλά ξηρό συνιστάται επάλειψη µε αλοιφή λανολίνης. 
Σε περίπτωση κρυοπαγήµατος απαιτείται άµεση κλήση ιατρικής βοήθειας 
(θεραπεία όπως στη περίπτωση θερµικού εγκαύµατος). 
 
Μάτια 
Άµεση αποµάκρυνση του προσβληθέντος από την περιοχή  του περιστατικού. 
Άνοιγµα των µατιών ώστε να εξατµισθεί γρήγορα το δεσµευµένο υγρό. 
Πλύσιµο επί 15 λεπτά µε ανοικτά τα βλέφαρα. 
Κλήση ιατρικής βοήθειας σε σοβαρότερες περιπτώσεις. 
                           
ΕΙΣΠΝΟΗ 
Άµεση µεταφορά του προσβληθέντος σε περιβάλλον δροσερό µε καλό αερισµό: 
 
Α. Αν ο προσβληθείς διατηρεί τις αισθήσεις του: 
          -Τοποθέτηση του σε ύπτια θέση µε τα πόδια υψωµένα. 
          -Χαλάρωµα ζώνης, κολάρου κλπ. 
          -Σκέπασµα µε κουβέρτα. 
          -Κλήση ιατρικής βοήθειας 
 
Προϊόν: Υγραέριο Βουτάνιο 
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Β. Αν ο προσβληθείς δεν έχει τις αισθήσεις του ή τις διατηρεί αλλά αναπνέει µε  
δυσκολία. 
           -Άµεση κλήση Ιατρικής Βοήθειας. 
           -Τοποθέτησή του σε ύπτια θέση µε τα πόδια υψωµένα. 
           -Χαλάρωµα ζώνης, κολάρου  κλπ. 
           -Σκέπασµα µε κουβέρτα. 
           -Παροχή οξυγόνου µέσω ατοµικής αναπνευστικής συσκευής.  
 
Γ. Αν ο προσβληθείς δεν αναπνέει: 
           -Τεχνητή αναπνοή 
           - Άµεση κλήση Ιατρικής Βοήθειας. 
           -Τοποθέτησή του σε θέση ύπτια µε τα πόδια υψωµένα. 
           -Χαλάρωµα ζώνης, κολάρου κλπ. 
           -Σκέπασµα µε κουβέρτα. 
           -Εφ` όσον η αναπνοή επανέλθει, γίνεται παροχή οξυγόνου µέσω ατοµικής     
αναπνευστικής συσκευής. 
 
 
ΕΝΕΡΓΕΙΣ  ΣΕ  ΕΚΤΑΚΤΗ  ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
  
ΦΩΤΙΑ 
Άµεση διακοπή της τροφοδοσίας της φωτιάς µε το προϊόν. 
Χρήση νερού για ψύξη της επιφανείας του δοχείου ή της δεξαµενής που εκτίθεται στη 
φωτιά.  
Χρήση νερού για τη προσέγγιση του προσωπικού στη περιοχή της φωτιάς. 
 
∆ΙΑΡΡΟΗ 
Χρήση νερού υπό µορφή σπρέι για τον διασκορπισµό του αερίου και τη προστασία του 
προσωπικού που προσπαθεί να σταµατήσει τη διαρροή.. 
 
 
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ 
 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΜΠΟΡΙΑ 
 
Επισήµανση ΕΟΚ :                 ( Οδηγία 83/467/EΟΚ). 
Ένδειξη Κινδύνου:                  F +  Εξαιρετικά  Εύφλεκτο. 
Σύµβολο:                               Φλόγα (µαύρη ) σε φόντο πορτοκαλί. 
∆ηλώσεις Κινδύνου:       R13      Εξαιρετικά Εύφλεκτο, Υγροποιηµένο Αέριο. 
 
∆ηλώσεις Ασφαλείας:    S2        Φυλάγετέ το µακριά από τα παιδιά. 
                                          S3/7/9 Αποθήκευση µέσα σε ειδικό δοχείο κλειστό σε                     
            δροσερό  χώρο µε καλό αερισµό.  

S16     Να φυλάγεται µακριά από πηγές ανάφλεξης.                      
Απαγορεύεται το κάπνισµα.  
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ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑΦΟΡΑ 
 
Κατηγορία ΙΜΟ:              2.1  
Κατηγορία ADR/RID:      2 
IATA:                            3(-) 
Οµάδα συσκευασίας:     Ειδικό κλειστό δοχείο                                         
Προϊόν:          Υγραέριο Βουτάνιο 
 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ:  
Αυτές οι πληροφορίες βασίζονται στις τρέχουσες γνώσεις µας και µε αυτές επιδιώκεται η 
περιγραφή του προϊόντος από την άποψη και µόνο των αναγκών σε θέµατα υγείας 
ασφαλείας και περιβάλλοντος. Κατά συνέπεια δεν µπορούν να εκληφθούν ως εγγύηση 
υπάρξεως οποιασδήποτε από τις επιµέρους ιδιότητες του προϊόντος. 
Οι παραπάνω πληροφορίες και συστάσεις αφορούν µόνο το συγκεκριµένο υλικό, όπως 
προσδιορίζεται πιο πάνω και µπορεί να µην ισχύουν για το ίδιο υλικό αν χρησιµοποιείται 
σε συνδυασµό µε οποιοδήποτε άλλο.  
 
∆ΕΠ 15/3/91 
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Π 2.2. ∆ΕΛΤΙΟ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ ΜΙΓΜΑΤΟΣ 
(Material safety Data Sheet – M.S.D.S.) 

 
  
Προϊόν: Υγραέριο Μίγµα (LPG) 
Προµηθευτής: Shell GAS Α.Ε.B.E.Y. 
 Ελ. Βενιζέλου 2, Καλλιθέα 176 76 
 Αθήνα.   
Τηλέφ. επικοινωνίας: (210) 92 95 281 - FΑΧ (210) 92 95 277 
Τηλέφ. εκτάκτου ανάγκης: (210) 55 76 380 – 3 
 
 
Συνιστώµενη χρήση:  
Χρησιµοποιείται ως καύσιµο τόσο στη βιοµηχανία  όσο και στον οικιακό τοµέα, 
καθώς και για τη κίνηση αυτοκινήτων εφοδιασµένων µε τον κατάλληλο κινητήρα. 
 
 
ΤΥΠΙΚΑ ΦΥΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ * 
Στις συνήθεις ατµοσφαιρικές συνθήκες είναι αέριο άχρωµο βαρύτερο του αέρα. 
Υγροποιείται µε εφαρµογή υψηλών πιέσεων και αποθηκεύεται σε υγρή µορφή. Ειδικά για 
τη µεταφορά µε πλοία η υγροποίηση επιτυγχάνεται µε ψύξη κάτω από το σηµείο 
βρασµού. 
 
Τάση ατµών στους 37,8 C  PSIG: Ελάχ.57   Μέγ. 114 
 
Πτητικό υπόλειµµα: Θερµοκρασία εξάτµισης  του 95% κ.ο.C:  Μέγ. 2.2 
 
Υπολειµµατικές ύλες: Υπόλειµµα εξάτµισης 100/ml: Μέγ. 0.05 
 
Παρατήρηση κηλίδας λαδιού: Κανονική  
 
 
ΧΗΜΙΚΗ ΣΥΣΤΑΣΗ 
Μίγµα ελαφρών κεκορεσµένων και ακόρεστων υδρογονανθράκων αποτελουµένων   
κυρίως από 3 και 4 άτοµα άνθρακα.  
Είναι δυνατόν να περιέχει επίσης σε µικρή αναλογία και ελαφρύτερους ( µεθάνιο αιθάνιο) 
ή βαρύτερους (πεντάνιο) υδρογονάνθρακες . 
Προστίθεται αιθυλοµερκαπτάνη σε συγκέντρωση 25 ml/MT κατ` ελάχιστον ως οσµητικό 
προκειµένου να γίνουν αντιληπτές τυχόν διαρροές. 
 
Πεντάνιο και βαρύτερα * % κ.ο : Μέγ. 2,0 
 
Περιεκτικότητα σε θείο*, grains/100 cft 60 F: Μέγ. 15 
Ελεύθερο νερό*:  Καθόλου 
 
 
ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΑ ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ: 
Αιθυλοµερκαπτάνη 
Προπάνιο 
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Βουτάνιο 
Ολεφίνες 
Σε συγκεντρώσεις, που υπερβαίνουν τα αντίστοιχα όρια έκθεσης. 
* Σύµφωνα µε τις ισχύουσες προδιαγραφές( ΦΕΚ 824, Τεύχος δεύτερο 1977) 
 
Προϊόν: Υγραέριο Μίγµα (LPG) 
   
∆ΡΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 
 
Ασυµβατότητα (υλικά που πρέπει να αποφεύγονται):  
Αλογόνα, οξειδωτικά µέσα. 
 
Επικίνδυνα προϊόντα διάσπασης:  
Μονοξείδιο και ∆ιοξείδιο του άνθρακα.                                    
• Σύµφωνα µε τις ισχύουσες προδιαγραφές( ΦΕΚ 824, Τεύχος δεύτερο 1977) 
 
 
ΥΓΕΙΑ 
 
ΠΙΘΑΝΟΙ ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ 
Το υγραέριο κατά την αποθήκευση και χρήση του, υπό συνθήκες πίεσης, δεν είναι 
επικίνδυνο για την υγεία.  
Επικίνδυνες καταστάσεις δηµιουργούνται µόνο σε περιπτώσεις διαρροής. 
 
∆έρµα. 
Σε υγρή µορφή η επαφή µε το δέρµα προκαλεί κρυοπάγηµα . 
 
Μάτια.  
Επαφή µε τα µάτια σε υγρή µορφή, προκαλεί ερεθισµό , θάµβωση και πόνο. 
 
ΕΙΣΠΝΟΗ 
Σύντοµη έκθεση σε συγκεντρώσεις µέχρι 10 % κ.ο. στον αέρα ατµών υγραερίου  
προκαλεί ελαφρά ζάλη. 
Παρατεταµένη εισπνοή ατµών σε χαµηλές συγκεντρώσεις  (1% κ.ο.) προκαλεί ναυτία 
πονοκέφαλο και υπνηλία. 
Η παρατεταµένη εισπνοή υψηλών συγκεντρώσεων ατµών πετρελαιοειδών οδηγεί σε 
καταστολή του κεντρικού νευρικού συστήµατος (ΚΝΣ) µε αποτέλεσµα µείωση των 
πνευµατικών και σωµατικών ικανοτήτων σε τρόπο ώστε σε άτοµα που εκτελούν 
επικίνδυνη εργασία ή χειρίζονται πολύπλοκα µηχανήµατα ο κίνδυνος ατυχήµατος να 
αυξάνεται. 
Οι ατµοί των υγραερίων ως βαρύτεροι του αέρα τείνουν να τον εκτοπίσουν 
µειώνοντας τη συγκέντρωση του υπάρχοντος οξυγόνου για αναπνοή µε κίνδυνο 
ασφυξίας.   
 
ΟΡΙΑ ΕΚΘΕΣΗΣ 
Κατά ACGIH (American Conference of Gοvernmental Industrial Hygienists) 1989 -1990. 
 
Για Υγραέριο Μίγµα : TLV - TWA :  (8ωρη έκθεση) 1000ppm 
                                         TLV -STEL:  ( 10 λεπτη έκθεση) 1250 ppm                                        

Παράρτηµα 109



 

Για Αιθυλοµερκαπτάνη :  TLV - TWA:  (8ωρη έκθεση) 0. 5 ppm 
 
 
ΕΥΦΛΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ - ΕΚΡΗΚΤΙΚΟΤΗΤΑ. 
Υψηλός κίνδυνος για φωτιά  
Κίνδυνος σχηµατισµού εκρηκτικού µίγµατος ατµών σε ανάµειξη µε τον αέρα. 
Κατώτερο όριο Εκρηκτικότητας  (LEL) :  1.9 %   κ.ο.                                                                             
                                                   (UEL) :  9.5 %  κ.ο. 
 
Προϊόν: Υγραέριο Μίγµα (LPG) 
 
ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ 
Αποφυγή άστοχων χειρισµών, που µπορεί να οδηγήσουν σε εισπνοή ατµών υγραερίου ή 
επαφή µε το υγρό. 
Άµεση αποµάκρυνση και πλύση µε κρύο νερό του ρουχισµού που ήλθε σε επαφή µε 
υγρό υγραέριο. Υπάρχει κίνδυνος παγίδευσής του στις υφάνσιµες ίνες και είναι πιθανό να 
προκληθεί φωτιά.   
Ο καθαρισµός, η επιθεώρηση και η συντήρηση των δεξαµενών αποθήκευσης υγραερίων 
απαιτούν ειδικές διαδικασίες και προφυλάξεις, (για αποφυγή κινδύνων ασφυξίας και 
έκθεσης σε επικίνδυνες συγκεντρώσεις ατµών υγραερίου), όπως έκδοση σχετικών 
εργασίας, άδειασµα δεξαµενών από το αέριο, χρήση ζωνών ασφαλείας, ατοµικών 
αναπνευστικών συσκευών αέρα κλπ. 
 
   
ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
Σε διαδικασίες γεµίσµατος φιαλών υγραερίου επιβάλλεται η χρήση αδιαπέραστων 
γαντιών, κατάλληλου προστατευτικού ρουχισµού. (φόρµας ή ποδιάς ) και γυαλιών 
(goggles) ή προσωπίδων ( face shields). 
 
Xρήση προστατευτικών υποδηµάτων σε περίπτωση χειρισµού κυλίνδρων.    
                       
 
 
ΠΡΩΤΕΣ ΒΟΗΘΕΙΕΣ - ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 
 
∆έρµα 
Άµεση αποµάκρυνση του προσβληθέντος από την περιοχή  του περιστατικού. 
Αφαίρεση του ρουχισµού. 
Προσεκτικό πλύσιµο στα σηµεία επαφής µε κρύο νερό και σαπούνι. 
Αν το δέρµα είναι απλά ξηρό συνιστάται επάλειψη µε αλοιφή λανολίνης. 
Σε περίπτωση κρυοπαγήµατος απαιτείται άµεση κλήση ιατρικής βοήθειας  (θεραπεία 
όπως στη περίπτωση θερµικού εγκαύµατος). 
 
Μάτια 
Άµεση αποµάκρυνση του προσβληθέντος από την περιοχή  του περιστατικού. 
Άνοιγµα των µατιών ώστε να εξατµισθεί γρήγορα το δεσµευµένο υγρό. 
Πλύσιµο επί 15 λεπτά µε ανοικτά τα βλέφαρα. 
Κλήση ιατρικής βοήθειας σε σοβαρότερες περιπτώσεις. 
                           
ΕΙΣΠΝΟΗ 
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Άµεση µεταφορά του προσβληθέντος σε περιβάλλον δροσερό µε καλό αερισµό: 
 
Α. Αν ο προσβληθείς διατηρεί τις αισθήσεις του: 
          -Τοποθέτηση του σε ύπτια θέση µε τα πόδια υψωµένα. 
          -Χαλάρωµα ζώνης, κολάρου κλπ. 
          -Σκέπασµα µε κουβέρτα. 
          -Κλήση ιατρικής βοήθειας 
 
Προϊόν: Υγραέριο Μίγµα (LPG) 
 
Β. Αν ο προσβληθείς δεν έχει τις αισθήσεις του ή τις διατηρεί αλλά αναπνέει µε  
δυσκολία. 
           -Άµεση κλήση Ιατρικής Βοήθειας. 
           -Τοποθέτησή του σε ύπτια θέση µε τα πόδια υψωµένα. 
           -Χαλάρωµα ζώνης, κολάρου  κλπ. 
           -Σκέπασµα µε κουβέρτα. 
           -Παροχή οξυγόνου µέσω ατοµικής αναπνευστικής συσκευής.  
 
Γ. Αν ο προσβληθείς δεν αναπνέει: 
           -Τεχνητή αναπνοή 
           - Άµεση κλήση Ιατρικής Βοήθειας. 
           -Τοποθέτησή του σε θέση ύπτια µε τα πόδια υψωµένα. 
           -Χαλάρωµα ζώνης, κολάρου κλπ. 
           -Σκέπασµα µε κουβέρτα. 
           -Εφ` όσον η αναπνοή επανέλθει, γίνεται παροχή οξυγόνου µέσω ατοµικής     
αναπνευστικής συσκευής. 
 
 
ΕΝΕΡΓΕΙΣ  ΣΕ  ΕΚΤΑΚΤΗ  ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
  
ΦΩΤΙΑ 
Άµεση διακοπή της τροφοδοσίας της φωτιάς µε το προϊόν. 
Χρήση νερού για ψύξη της επιφανείας του δοχείου ή της δεξαµενής που εκτίθεται στη 
φωτιά.  
Χρήση νερού για τη προσέγγιση του προσωπικού στη περιοχή της φωτιάς. 
 
∆ΙΑΡΡΟΗ 
Χρήση νερού υπό µορφή σπρέι για τον διασκορπισµό του αερίου και τη προστασία του 
προσωπικού που προσπαθεί να σταµατήσει τη διαρροή. 
 
 
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ 
 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΜΠΟΡΙΑ 
Επισήµανση ΕΟΚ :                 ( Οδηγία 83/467/EΟΚ). 
Ένδειξη Κινδύνου:                  F +  Εξαιρετικά  Εύφλεκτο. 
Σύµβολο:                               Φλόγα (µαύρη ) σε φόντο πορτοκαλί. 
∆ηλώσεις Κινδύνου:       R13      Εξαιρετικά Εύφλεκτο Υγροποιηµένο Αέριο. 
 
∆ηλώσεις Ασφαλείας:    S2        Φυλάγετέ το µακριά από τα παιδιά. 
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S3/7/9 Αποθήκευση µέσα σε ειδικό δοχείο κλειστό σε                     
δροσερό  χώρο µε καλό αερισµό.  
S16     Να φυλάγεται µακριά από πηγές ανάφλεξης.                          
Απαγορεύεται το κάπνισµα.  

 
ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑΦΟΡΑ 
 
Κατηγορία ΙΜΟ:              2.1  
Κατηγορία ADR/RID:      2 
IATA:                             3(-) 
Οµάδα συσκευασίας:     Ειδικό κλειστό δοχείο                                         
Προϊόν:          Υγραέριο Μίγµα (LPG) 
 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ:  
Αυτές οι πληροφορίες βασίζονται στις τρέχουσες γνώσεις µας και µε αυτές επιδιώκεται η 
περιγραφή του προϊόντος από την άποψη και µόνο των αναγκών σε θέµατα υγείας 
ασφαλείας και περιβάλλοντος. Κατά συνέπεια δεν µπορούν να εκληφθούν ως εγγύηση 
υπάρξεως οποιασδήποτε από τις επιµέρους ιδιότητες του προϊόντος. 
Οι παραπάνω πληροφορίες και συστάσεις αφορούν µόνο το συγκεκριµένο υλικό, όπως 
προσδιορίζεται πιο πάνω και µπορεί να µην ισχύουν για το ίδιο υλικό αν χρησιµοποιείται 
σε συνδυασµό µε οποιοδήποτε άλλο.  
 
∆ΕΠ 15/3/91 
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Π 2.3. ∆ΕΛΤΙΟ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΑΟΣΜΟΥ ΜΙΓΜΑΤΟΣ 
(Material safety Data Sheet – M.S.D.S.) 

 
 
Προϊόν: Άοσµο Υγραέριο Μίγµα (LPG) 
Προµηθευτής: Shell GAS Α.Ε.Β.Ε.Υ. 
 Ελ. Βενιζέλου 2, Καλλιθέα 176 76 
 Αθήνα.   
Τηλέφ. επικοινωνίας: (210) 92 95 281 - FΑΧ (210) 92 95 277 
Τηλέφ. εκτάκτου ανάγκης: (210) 55 76 380 – 3 
 
 
Συνιστώµενη χρήση:  
Χρησιµοποιείται ως προωθητικό αέριο στην βιοµηχανία. 
 
 
ΤΥΠΙΚΑ ΦΥΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ * 
Στις συνήθεις ατµοσφαιρικές συνθήκες είναι αέριο άχρωµο βαρύτερο του αέρα. 
Υγροποιείται µε εφαρµογή υψηλών πιέσεων και αποθηκεύεται σε υγρή µορφή. Ειδικά για 
τη µεταφορά µε πλοία η υγροποίηση επιτυγχάνεται µε ψύξη κάτω από το σηµείο 
βρασµού. 
 
Τάση ατµών στους 37,8 C  PSIG: Ελάχ.57   Μέγ. 114 
Πτητικό υπόλειµµα: Θερµοκρασία εξάτµισης  του 95% κ.ο.C:  Μέγ. 2.2 
Υπολειµµατικές ύλες: Υπόλειµµα εξάτµισης 100/ml: Μέγ. 0.05 
Παρατήρηση κηλίδας λαδιού: Κανονική  
 
 
ΧΗΜΙΚΗ ΣΥΣΤΑΣΗ 
Μίγµα ελαφρών κεκορεσµένων και ακόρεστων υδρογονανθράκων αποτελουµένων   
κυρίως από 3 και 4 άτοµα άνθρακα.  
Είναι δυνατόν να περιέχει επίσης σε µικρή αναλογία και ελαφρύτερους ( µεθάνιο αιθάνιο) 
ή βαρύτερους (πεντάνιο) υδρογονάνθρακες . 
 
Πεντάνιο και βαρύτερα * % κ.ο : Μέγ. 2,0 
Περιεκτικότητα σε θείο*, grains/100 cft 60 F: Μέγ. 15 
Ελεύθερο νερό*:  Καθόλου 
 
 
ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΑ ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ: 
Προπάνιο 
Βουτάνιο 
Ολεφίνες 
Σε συγκεντρώσεις, που υπερβαίνουν τα αντίστοιχα όρια έκθεσης. 
* Σύµφωνα µε τις ισχύουσες προδιαγραφές( ΦΕΚ 824, Τεύχος δεύτερο 1977) 
 
Προϊόν: Άοσµο Υγραέριο Μίγµα (LPG) 
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∆ΡΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 
 
Ασυµβατότητα (υλικά που πρέπει να αποφεύγονται):  
Αλογόνα, οξειδωτικά µέσα. 
 
Επικίνδυνα προϊόντα διάσπασης:  
Μονοξείδιο και ∆ιοξείδιο του άνθρακα.                                    
• Σύµφωνα µε τις ισχύουσες προδιαγραφές( ΦΕΚ 824, Τεύχος δεύτερο 1977) 
 
 
ΥΓΕΙΑ 
 
ΠΙΘΑΝΟΙ ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ 
Το υγραέριο κατά την αποθήκευση και χρήση του, υπό συνθήκες πίεσης,  
δεν είναι επικίνδυνο για την υγεία.  
Επικίνδυνες καταστάσεις δηµιουργούνται µόνο σε περιπτώσεις διαρροής. 
 
∆έρµα. 
Σε υγρή µορφή η επαφή µε το δέρµα προκαλεί κρυοπάγηµα . 
 
Μάτια.  
Επαφή µε τα µάτια σε υγρή µορφή, προκαλεί ερεθισµό , θάµβωση και πόνο. 
 
ΕΙΣΠΝΟΗ 
Σύντοµη έκθεση σε συγκεντρώσεις µέχρι 10 % κ.ο. στον αέρα ατµών υγραερίου  
προκαλεί ελαφρά ζάλη. 
Παρατεταµένη εισπνοή ατµών σε χαµηλές συγκεντρώσεις  (1% κ.ο.) προκαλεί ναυτία 
πονοκέφαλο και υπνηλία. 
Η παρατεταµένη εισπνοή υψηλών συγκεντρώσεων ατµών πετρελαιοειδών οδηγεί σε 
καταστολή του κεντρικού νευρικού συστήµατος (ΚΝΣ) µε αποτέλεσµα µείωση των 
πνευµατικών και σωµατικών ικανοτήτων σε τρόπο ώστε σε άτοµα που εκτελούν 
επικίνδυνη εργασία ή χειρίζονται πολύπλοκα µηχανήµατα ο κίνδυνος ατυχήµατος να 
αυξάνεται. 
Οι ατµοί των υγραερίων ως βαρύτεροι του αέρα τείνουν να τον εκτοπίσουν µειώνοντας τη 
συγκέντρωση του υπάρχοντος οξυγόνου για αναπνοή µε κίνδυνο ασφυξίας.   
 
ΟΡΙΑ ΕΚΘΕΣΗΣ 
Κατά ACGIH (American Conference of Gοvernmental Industrial Hygienists) 1989 -1990. 
Για Υγραέριο Μίγµα TLV - TWA :  (8ωρη έκθεση) 1000ppm 
                                         TLV -STEL:  ( 10 λεπτη έκθεση) 1250 ppm 
                                         
 
ΕΥΦΛΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ - ΕΚΡΗΚΤΙΚΟΤΗΤΑ. 
Υψηλός κίνδυνος για φωτιά  
Κίνδυνος σχηµατισµού εκρηκτικού µίγµατος ατµών σε ανάµειξη µε τον αέρα. 
Κατώτερο όριο Εκρηκτικότητας  (LEL) :  1.9 %   κ.ο.                                                                             
                                                   (UEL) :  9.5 %  κ.ο. 
 
Προϊόν: Άοσµο Υγραέριο Μίγµα (LPG) 
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ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ 
Αποφυγή άστοχων χειρισµών, που µπορεί να οδηγήσουν σε εισπνοή ατµών υγραερίου ή 
επαφή µε το υγρό. 
Άµεση αποµάκρυνση και πλύση µε κρύο νερό του ρουχισµού που ήλθε σε επαφή µε 
υγρό υγραέριο. Υπάρχει κίνδυνος παγίδευσής του στις υφάνσιµες ίνες και είναι πιθανό να 
προκληθεί φωτιά.   
Ο καθαρισµός, η επιθεώρηση και η συντήρηση των δεξαµενών αποθήκευσης υγραερίων 
απαιτούν ειδικές διαδικασίες και προφυλάξεις, (για αποφυγή κινδύνων ασφυξίας και 
έκθεσης σε επικίνδυνες συγκεντρώσεις ατµών υγραερίου), όπως έκδοση σχετικών 
εργασίας, άδειασµα δεξαµενών από το αέριο, χρήση ζωνών ασφαλείας, ατοµικών 
αναπνευστικών συσκευών αέρα κλπ. 
 
    
ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
Σε διαδικασίες γεµίσµατος φιαλών υγραερίου επιβάλλεται η χρήση αδιαπέραστων 
γαντιών, κατάλληλου προστατευτικού ρουχισµού. (φόρµας ή ποδιάς ) και γυαλιών 
(goggles) ή προσωπίδων ( face shields). 
Xρήση προστατευτικών υποδηµάτων σε περίπτωση χειρισµού κυλίνδρων.    
                       
 
ΠΡΩΤΕΣ ΒΟΗΘΕΙΕΣ - ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 
 
∆έρµα 
Άµεση αποµάκρυνση του προσβληθέντος από την περιοχή  του περιστατικού. 
Αφαίρεση του ρουχισµού. 
Προσεκτικό πλύσιµο στα σηµεία επαφής µε κρύο νερό και σαπούνι. 
Αν το δέρµα είναι απλά ξηρό συνιστάται επάλειψη µε αλοιφή λανολίνης. 
Σε περίπτωση κρυοπαγήµατος απαιτείται άµεση κλήση ιατρικής βοήθειας  (θεραπεία 
όπως στη περίπτωση θερµικού εγκαύµατος). 
 
Μάτια 
Άµεση αποµάκρυνση του προσβληθέντος από την περιοχή  του περιστατικού. 
Άνοιγµα των µατιών ώστε να εξατµισθεί γρήγορα το δεσµευµένο υγρό. 
Πλύσιµο επί 15 λεπτά µε ανοικτά τα βλέφαρα. 
Κλήση ιατρικής βοήθειας σε σοβαρότερες περιπτώσεις. 
                           
ΕΙΣΠΝΟΗ 
Άµεση µεταφορά του προσβληθέντος σε περιβάλλον δροσερό µε καλό αερισµό: 
 
Α. Αν ο προσβληθείς διατηρεί τις αισθήσεις του: 
          -Τοποθέτηση του σε ύπτια θέση µε τα πόδια υψωµένα. 
          -Χαλάρωµα ζώνης, κολάρου κλπ. 
          -Σκέπασµα µε κουβέρτα. 
          -Κλήση ιατρικής βοήθειας 
 
Προϊόν: Άοσµο Υγραέριο Μίγµα (LPG) 
 
Β. Αν ο προσβληθείς δεν έχει τις αισθήσεις του ή τις διατηρεί αλλά αναπνέει µε  
δυσκολία. 
           -Άµεση κλήση Ιατρικής Βοήθειας. 
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           -Τοποθέτησή του σε ύπτια θέση µε τα πόδια υψωµένα. 
           -Χαλάρωµα ζώνης, κολάρου  κλπ. 
           -Σκέπασµα µε κουβέρτα. 
           -Παροχή οξυγόνου µέσω ατοµικής αναπνευστικής συσκευής.  
 
Γ. Αν ο προσβληθείς δεν αναπνέει: 
           -Τεχνητή αναπνοή 
           - Άµεση κλήση Ιατρικής Βοήθειας. 
           -Τοποθέτησή του σε θέση ύπτια µε τα πόδια υψωµένα. 
           -Χαλάρωµα ζώνης, κολάρου κλπ. 
           -Σκέπασµα µε κουβέρτα. 
           -Εφ` όσον η αναπνοή επανέλθει, γίνεται παροχή οξυγόνου µέσω ατοµικής     
αναπνευστικής συσκευής. 
 
 
ΕΝΕΡΓΕΙΣ  ΣΕ  ΕΚΤΑΚΤΗ  ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
  
ΦΩΤΙΑ 
Άµεση διακοπή της τροφοδοσίας της φωτιάς µε το προϊόν. 
Χρήση νερού για ψύξη της επιφανείας του δοχείου ή της δεξαµενής που εκτίθεται στη 
φωτιά.  
Χρήση νερού για τη προσέγγιση του προσωπικού στη περιοχή της φωτιάς. 
 
∆ΙΑΡΡΟΗ 
Χρήση νερού υπό µορφή σπρέι για τον διασκορπισµό του αερίου και τη προστασία του 
προσωπικού που προσπαθεί να σταµατήσει τη διαρροή. 
 
 
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ 
 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΜΠΟΡΙΑ 
 
Επισήµανση ΕΟΚ :   ( Οδηγία 83/467/EΟΚ). 
Ένδειξη Κινδύνου:   F +  Εξαιρετικά  Εύφλεκτο. 
Σύµβολο:       Φλόγα (µαύρη ) σε φόντο πορτοκαλί. 
∆ηλώσεις Κινδύνου:     R13      Εξαιρετικά Εύφλεκτο Υγροποιηµένο Αέριο. 
 
∆ηλώσεις Ασφαλείας:  S2        Φυλάγετέ το µακριά από τα παιδιά. 
                                        S3/7/9 Αποθήκευση µέσα σε ειδικό δοχείο κλειστό σε     
          δροσερό  χώρο µε καλό αερισµό.  
                                    S16     Να φυλάγεται µακριά από πηγές ανάφλεξης.                     
          Απαγορεύεται το κάπνισµα.  
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ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑΦΟΡΑ 
 
Κατηγορία ΙΜΟ:            2.1  
Κατηγορία ADR/RID:   2 
IATA:                           3(-) 
Οµάδα συσκευασίας:   Ειδικό κλειστό δοχείο                                         
Προϊόν:        Άοσµο Υγραέριο Μίγµα (LPG) 
 
 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ:  
Αυτές οι πληροφορίες βασίζονται στις τρέχουσες γνώσεις µας και µε αυτές επιδιώκεται η 
περιγραφή του προϊόντος από την άποψη και µόνο των αναγκών σε θέµατα υγείας 
ασφαλείας και περιβάλλοντος. Κατά συνέπεια δεν µπορούν να εκληφθούν ως εγγύηση 
υπάρξεως οποιασδήποτε από τις επιµέρους ιδιότητες του προϊόντος. 
Οι παραπάνω πληροφορίες και συστάσεις αφορούν µόνο το συγκεκριµένο υλικό, όπως 
προσδιορίζεται πιο πάνω και µπορεί να µην ισχύουν για το ίδιο υλικό αν χρησιµοποιείται 
σε συνδυασµό µε οποιοδήποτε άλλο.  
 
∆ΕΠ 15/3/91 
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Π 2.4. ∆ΕΛΤΙΟ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΠΡΟΠΑΝΙΟΥ 
(Material safety Data Sheet – M.S.D.S.) 
 

 
   
Προϊόν: Υγραέριο Προπάνιο 
Προµηθευτής: Shell  GAS  Α.Ε.Β.Ε.Υ. 
 Ελ. Βενιζέλου 2, Καλλιθέα 176 76 
 Αθήνα.   
Τηλέφ. επικοινωνίας: (210) 92 95 281 - FΑΧ (210) 92 95 277 
Τηλέφ. εκτάκτου ανάγκης: (210) 55 76 380 – 3 
 
 
Συνιστώµενη χρήση:  
Χρησιµοποιείται ως καύσιµο στη βιοµηχανία και ως ψυκτικό µέσο σε βιοµηχανικές 
εγκαταστάσεις. 
 
 
ΤΥΠΙΚΑ ΦΥΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ * 
Στις συνήθεις ατµοσφαιρικές συνθήκες είναι αέριο βαρύτερο του αέρα. Υγροποιείται µε 
εφαρµογή υψηλών πιέσεων και αποθηκεύεται σε υγρή µορφή. Ειδικά για τη µεταφορά µε 
πλοία η υγροποίηση επιτυγχάνεται µε ψύξη κάτω από το σηµείο βρασµού.  
 
Τάση ατµών στους 37,8 C   PSIG:   Μεγ.210. 
 
Πτητικό υπόλειµµα: Θερµοκρασία εξάτµισης του 95 % κ.ο.: Μεγ -38.3 
 
Σηµείο δρόσου, C: Μεγ. -25 
 
Υπολειµµατικές ύλες: Υπόλειµµα εξάτµισης 100 ml: Μεγ.0.05 
 
Παρατήρηση κηλίδας λαδιού: Κανονική 
  
 
ΧΗΜΙΚΗ ΣΥΣΤΑΣΗ 
Μίγµα ελαφρών κεκορεσµένων και ακόρεστων υδρογονανθράκων αποτελουµένων από 3 
άτοµα άνθρακα. Είναι δυνατόν να περιέχει επίσης σε χαµηλές συγκεντρώσεις και άλλους 
υδρογονάνθρακες κεκορεσµένους ή ακόρεστους, ελαφρύτερους ( αιθάνιο) ή βαρύτερους 
(βουτάνιο, βουτυλένιο, ισοβουτυλένιο, πεντάνιο.) ανάλογα µε τη λειτουργία του 
διυλιστηρίου. 
Προστίθεται αιθυλοµερκαπτάνη σε συγκέντρωση 25 ml/MT κατ` ελάχιστον ως οσµητικό 
προκειµένου να γίνουν αντιληπτές τυχόν διαρροές. 
 
Βουτάνιο και βαρύτερα, * % κ.ο.: Μεγ. 2.5    
Περιεκτικότητα σε θείο, grains/100 cft 60 F: Mεγ. 15 
 
 
ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΑ ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ: 
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Αιθυλοµερκαπτάνη 
Προπάνιο 
Ολεφίνες 
 Σε συγκεντρώσεις, που υπερβαίνουν τα αντίστοιχα όρια έκθεσης. 
* Σύµφωνα µε τις ισχύουσες προδιαγραφές( ΦΕΚ 824, Τεύχος δεύτερο 1977) 
 
Προϊόν: Υγραέριο Προπάνιο 
 
∆ΡΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 
 
Ασυµβατότητα (υλικά που πρέπει να αποφεύγονται):  
Αλογόνα, οξειδωτικά µέσα. 
 
Επικίνδυνα προϊόντα διάσπασης:  
Μονοξείδιο και ∆ιοξείδιο του άνθρακα.                                    
• Σύµφωνα µε τις ισχύουσες προδιαγραφές( ΦΕΚ 824, Τεύχος δεύτερο 1977) 
 
 
ΥΓΕΙΑ 
 
ΠΙΘΑΝΟΙ ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ 
Το υγραέριο προπάνιο κατά την αποθήκευση και χρήση του, υπό συνθήκες πίεσης,  
δεν είναι επικίνδυνο για την υγεία. Επικίνδυνες καταστάσεις δηµιουργούνται µόνο σε 
περιπτώσεις διαρροής. 
 
∆έρµα. 
Σε υγρή µορφή η επαφή µε το δέρµα προκαλεί κρυοπάγηµα . 
 
Μάτια.  
Επαφή µε τα µάτια σε υγρή µορφή, προκαλεί ερεθισµό, θάµβωση και πόνο. 
 
ΕΙΣΠΝΟΗ 
Σύντοµη έκθεση σε συγκεντρώσεις µέχρι 10 % κ.ο. στον αέρα ατµών υγραερίου 
προπανίου προκαλεί ελαφρά ζάλη. 
Παρατεταµένη εισπνοή ατµών σε χαµηλές συγκεντρώσεις  (1% κ.ο.) προκαλεί ναυτία, 
πονοκέφαλο  και υπνηλία. 
Η παρατεταµένη εισπνοή υψηλών συγκεντρώσεων ατµών πετρελαιοειδών οδηγεί 
σε καταστολή του κεντρικού νευρικού συστήµατος (ΚΝΣ) µε αποτέλεσµα µείωση 
των πνευµατικών και σωµατικών ικανοτήτων σε τρόπο ώστε σε άτοµα που 
εκτελούν επικίνδυνη εργασία ή χειρίζονται πολύπλοκα µηχανήµατα ο κίνδυνος 
ατυχήµατος να αυξάνεται. 
Οι ατµοί του υγραερίου ως βαρύτεροι του αέρα τείνουν να τον εκτοπίσουν µειώνοντας τη 
συγκέντρωση του υπάρχοντος οξυγόνου για αναπνοή µε κίνδυνο την ασφυξία.   
 
 
ΟΡΙΑ ΕΚΘΕΣΗΣ 
Κατά ACGIH (American Conference of Gοvernmental Industrial Hygienists) 1989 -1990. 
Για Προπάνιο: Ασφυξιογόνο  TLV - TWA :  (8ωρη έκθεση) 1000ppm 
Για Αιθυλοµερκαπτάνη :   TLV - TWA:  (8ωρη έκθεση) 0. 5 ppm 
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ΕΥΦΛΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ - ΕΚΡΗΚΤΙΚΟΤΗΤΑ. 
Υψηλός κίνδυνος για φωτιά  
Κίνδυνος σχηµατισµού εκρηκτικού µίγµατος ατµών σε ανάµειξη µε τον αέρα. 
Κατώτερο όριο Εκρηκτικότητας  (LEL) :  2.3%   κ.ο.                                                                             
 Ανώτερο όριο Εκρηκτικότητας   (UEL) :  9.5%  κ.ο. 
 
Προϊόν: Υγραέριο Προπάνιο 
 
ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ 
Αποφυγή άστοχων χειρισµών, που µπορεί να οδηγήσουν σε εισπνοή ατµών υγραερίου ή 
επαφή µε το υγρό. 
µεση αποµάκρυνση και πλύση µε κρύο νερό του ρουχισµού που ήλθε σε επαφή µε υγρό 
υγραέριο. Υπάρχει κίνδυνος παγίδευσής του στις υφάνσιµες ίνες και είναι πιθανό να 
προκληθεί φωτιά.   
Ο καθαρισµός, η επιθεώρηση και η συντήρηση των δεξαµενών αποθήκευσης υγραερίου 
απαιτούν ειδικές διαδικασίες και προφυλάξεις, για αποφυγή κινδύνων ασφυξίας και 
έκθεσης σε επικίνδυνες συγκεντρώσεις ατµών υγραερίου, όπως έκδοση σχετικών 
εργασίας, άδειασµα δεξαµενών από το αέριο, χρήση ζωνών ασφαλείας, ατοµικών 
αναπνευστικών συσκευών αέρα κλπ. 
 
    
ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
Σε διαδικασίες γεµίσµατος φιαλών υγραερίου επιβάλλεται η χρήση αδιαπέραστων 
γαντιών, κατάλληλου προστατευτικού ρουχισµού. (φόρµας ή ποδιάς ) και γυαλιών 
(goggles) ή προσωπίδων ( face shields). 
Xρήση προστατευτικών υποδηµάτων σε περίπτωση χειρισµού κυλίνδρων.    
                       
 
ΠΡΩΤΕΣ ΒΟΗΘΕΙΕΣ - ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 
 
∆έρµα 
Άµεση αποµάκρυνση του προσβληθέντος από την περιοχή  του περιστατικού. 
Αφαίρεση του ρουχισµού. 
Προσεκτικό πλύσιµο στα σηµεία επαφής µε κρύο νερό και σαπούνι. 
Αν το δέρµα είναι απλά ξηρό συνιστάται επάλειψη µε αλοιφή λανολίνης. 
Σε περίπτωση κρυοπαγήµατος απαιτείται άµεση κλήση ιατρικής βοήθειας                
(θεραπεία όπως στη περίπτωση θερµικού εγκαύµατος). 
 
Μάτια 
Άµεση αποµάκρυνση του προσβληθέντος από την περιοχή  του περιστατικού. 
Άνοιγµα των µατιών ώστε να εξατµισθεί γρήγορα το δεσµευµένο υγρό. 
Πλύσιµο επί 15 λεπτά µε ανοικτά τα βλέφαρα. 
Κλήση ιατρικής βοήθειας σε σοβαρότερες περιπτώσεις. 
                           
ΕΙΣΠΝΟΗ 
Άµεση µεταφορά του προσβληθέντος σε περιβάλλον δροσερό µε καλό αερισµό: 
 
Α. Αν ο προσβληθείς διατηρεί τις αισθήσεις του: 
          -Τοποθέτηση του σε ύπτια θέση µε τα πόδια υψωµένα. 
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          -Χαλάρωµα ζώνης, κολάρου κλπ. 
          -Σκέπασµα µε κουβέρτα. 
          -Κλήση ιατρικής βοήθειας 
 
Προϊόν: Υγραέριο Προπάνιο 
 
Β. Αν ο προσβληθείς δεν έχει τις αισθήσεις του ή τις διατηρεί αλλά αναπνέει µε  
δυσκολία. 
           -Άµεση κλήση Ιατρικής Βοήθειας. 
           -Τοποθέτησή του σε ύπτια θέση µε τα πόδια υψωµένα. 
           -Χαλάρωµα ζώνης, κολάρου  κλπ. 
           -Σκέπασµα µε κουβέρτα. 
           -Παροχή οξυγόνου µέσω ατοµικής αναπνευστικής συσκευής.  
 
Γ. Αν ο προσβληθείς δεν αναπνέει: 
           -Τεχνητή αναπνοή 
           - Άµεση κλήση Ιατρικής Βοήθειας. 
           -Τοποθέτησή του σε θέση ύπτια µε τα πόδια υψωµένα. 
           -Χαλάρωµα ζώνης, κολάρου κλπ. 
           -Σκέπασµα µε κουβέρτα. 
           -Εφ` όσον η αναπνοή επανέλθει, γίνεται παροχή οξυγόνου µέσω ατοµικής     
αναπνευστικής συσκευής. 
 
 
ΕΝΕΡΓΕΙΣ  ΣΕ  ΕΚΤΑΚΤΗ  ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
  
ΦΩΤΙΑ 
Άµεση διακοπή της τροφοδοσίας της φωτιάς µε το προϊόν. 
Χρήση νερού για ψύξη της επιφανείας του δοχείου ή της δεξαµενής που εκτίθεται στη 
φωτιά.  
Χρήση νερού για τη προσέγγιση του προσωπικού στη περιοχή της φωτιάς. 
 
∆ΙΑΡΡΟΗ 
Χρήση νερού υπό µορφή σπρέι για τον διασκορπισµό του αερίου και τη προστασία του 
προσωπικού που προσπαθεί να σταµατήσει τη διαρροή. 
 
 
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ 
 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΜΠΟΡΙΑ 
Επισήµανση ΕΟΚ :   ( Οδηγία 83/467/EΟΚ). 
Ένδειξη Κινδύνου:           F +  Εξαιρετικά  Εύφλεκτο. 
Σύµβολο:               Φλόγα (µαύρη ) σε φόντο πορτοκαλί. 
∆ηλώσεις Κινδύνου:     R13      Εξαιρετικά Εύφλεκτο Υγροποιηµένο Αέριο. 
 
∆ηλώσεις Ασφαλείας:  S2        Φυλάγετέ το µακριά από τα παιδιά. 

S3/7/9  Αποθήκευση µέσα σε ειδικό δοχείο κλειστό σε                               
δροσερό  χώρο µε καλό αερισµό.  

                                    S16      Να φυλάγεται µακριά από πηγές ανάφλεξης.                     
                   Απαγορεύεται το κάπνισµα.  
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ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑΦΟΡΑ 
Κατηγορία ΙΜΟ:            2.1  
Κατηγορία ADR/RID:    2 
IATA:                           3(-) 
Οµάδα συσκευασίας:   Ειδικό κλειστό  
Προϊόν:        Υγραέριο Προπάνιο 
 
 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ:  
Αυτές οι πληροφορίες βασίζονται στις τρέχουσες γνώσεις µας και µε αυτές 
επιδιώκεται η περιγραφή του προϊόντος από την άποψη και µόνο των αναγκών σε 
θέµατα υγείας ασφαλείας και περιβάλλοντος. Κατά συνέπεια δεν µπορούν να 
εκληφθούν ως εγγύηση υπάρξεως οποιασδήποτε από τις επιµέρους ιδιότητες του 
προϊόντος. 
Οι παραπάνω πληροφορίες και συστάσεις αφορούν µόνο το συγκεκριµένο υλικό, όπως 
προσδιορίζεται πιο πάνω και µπορεί να µην ισχύουν για το ίδιο υλικό αν χρησιµοποιείται 
σε συνδυασµό µε οποιοδήποτε άλλο.  
 
∆ΕΠ 15/3/91 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3  
Εξειδικευµένος κατάλογος Π.Ε. και επιτώσεών τους για την Βιοµηχανία Πετρελαιοειδών[9] 
 
Π 3.1. Βιολογικοί Κίνδυνοι 
 
Κωδικός  
Απειλής 

Απειλή Οξεία Επίδραση Χρόνια Επίδραση Αναφορά OEL  
(8-ώρο TWA) 

Πιθανότητα & 
Συνέπεια 

Συνολική Αξιολόγηση 
µε βάση το RAM  

HB-01 Επικίνδυνα Έντοµα 

(Αράχνες, σκορπιοί, κλπ) 

Τα τσιµπήµατα από έντοµα 
µπορούν δυνητικά να αποβούν 
µοιραία για την ανθρώπινη 
ζωή, ειδικά σε αλλεργικά 
άτοµα. Ορισµένα έντοµα είναι 
δηλητηριώδη. 

Χ/Ε  -- Οξεία: 4B 

Χρόνια: Χ/Ε 

20 (Μέση) 

HB-02 Έντοµα τα οποία είναι επικίνδυνα 
µολυσµένα (πρόκειται για 
µολυσµατικούς φορείς)  

Ελονοσία, Κίτρινος Πυρετός τα 
οποία µπορεί να προκαλέσουν 
µέχρι και θάνατο. 

Μεταδοτικές αρρώστιες 

(π.χ. ελονοσία, Κίτρινος 
Πυρετός)  

-- Οξεία: 4C 

Χρόνια: 2B  

30 (Μέση) 

HB-03 Παθογόνα βακτήρια στο νερό – 
Βακτήριο των Λεγεωνάριων 

(Κυρίως παρουσιάζεται σε 
στάσιµα νερά και µεταδίδεται σε 
µορφή σταγονιδίων π.χ. σε 
κλιµατιστικά συστήµατα, σε 
αυτόµατα συστήµατα πυρόσβεσης 
υψηλής πίεσης) 

Με βάση των τύπο και την 
ένταση του παθογόνου 
βακτηρίου των Λεγεωνάριων 
µπορεί να προκύψει από µία 
απλή αδιαθεσία µέχρι 
πνευµονία µε κατάληξη τον 
θάνατο. 

Χ/Ε  -- Οξεία: 4B 

Χρόνια: n/a 

20 (Μέση) 

 

HB-04 Ανάπτυξη παθογόνων βακτηρίων 
σε µεταλλικά ρευστά µε βάση το 
νερό. 

(Επαφή µε µεταλλικά υγρά τα 
οποία χρησιµοποιούνται στις 
µηχανές / συντήρηση µηχανών) 

Επίδραση σε άτοµα που 
υποφέρουν κυρίως από 
βρογχίτιδα ή αναπνευστικό 
άσµα. 

Χ/Ε  -- Οξεία: 2B 

Χρόνια n/a 

6 (Χαµηλή) 

HB-05 Ανάπτυξη και µετάδοση 
παθογόνων βακτηρίων σε 
κλιµατιστικά συστήµατα 

(Κλιµατιστικά Συστήµατα 
γραφείων µε αφυγραντήρες) 

Αδιαθεσία / Κρύωµα  Χ/Ε  -- Οξεία: 2C 

Χρόνια: Χ/Ε 

9 (Χαµηλή) 
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Κωδικός  
Απειλής 

Απειλή Οξεία Επίδραση Χρόνια Επίδραση Αναφορά OEL  
(8-ώρο TWA) 

Πιθανότητα & 
Συνέπεια 

Συνολική Αξιολόγηση 
µε βάση το RAM  

HB-06 Κατάποση φαγητών και ποτών  
που περιέχουν µικροοργανισµούς 
π.χ. σαλµονέλα 

(Τα φαγητά ή τα ποτά µπορεί να 
έχουν αγορασθεί σε κάποιο χώρο 
της εταιρίας, όπως είναι πρατήρια, 
καντίνες, µικρές κουζίνες ή 
αυτόµατες µηχανές) 

Π.χ. Τροφική δηλητηρίαση, 
δυσεντερία, ηπατίτιδα 

 

 

Φορέας αρρώστιας χωρίς 
την παρουσία συµπτωµάτων 

-- Οξεία: 2D ή 4B 

Χρόνια: Χ/Ε 

20 (Μέση) 

 

HB-07 Παθογόνα Βακτήρια στο νερό – 
Λεπτοσπύρωσης (Αρρώστια 
Weil’s’).  Προκαλείται µε επαφή 
από µολυσµένα ζώα π.χ. από 
στάσιµα νερά 

 

Έντονη αδιαθεσία µε µόνιµους 
και επίµονους πονοκεφάλους, 
το οποίο µπορεί να αποβεί 
θανατηφόρο. 

Χ/Ε  -- Οξεία: 4C 

Χρόνια: Χ/Ε 

30 (Μέση) 

HB-08 Παθογόνα στο νερό – ιοί και 
βακτήρια που περιέχονται στα 
λύµατα 

(Καθαρισµός και βιολογική 
διάλυση λυµάτων) 

Π.χ. τέτανος, τύφος Χ/Ε  -- Οξεία: 4C 

Χρόνια: Χ/Ε 

30 (Μέση) 

HB-09 Παθογόνα στο αίµα π.χ. AIDS και 
ηπατίτιδα Β 

(Επαφή µε µολυσµένα ρευστά 
π.χ. προσωπικό πρώτων 
βοηθειών, εργάτες λυµάτων. 
Επαφή µε αίµα ή ιατρικά όργανα 
που χρησιµοποιούνται π.χ. σε 
οδοντιατρεία) 

Θετικός στον ιό του HIV, 
Ηπατίτιδας Β 

Φορέας AIDS και Ηπατίτιδας 
Β, AIDS (Θανατηφόρο) 

ηπατίτιδα – Καρκίνος 

 

-- Οξεία: 3B 

 

Χρόνια: 4B  

20 (Μέση) 

HB-10 Επικίνδυνα ζώα 

(τσιµπήµατα / δαγκώµατα από 
δηλητηριώδη ζώα π.χ. φίδια) 

Σοβαρές δηλητηριάσεις, 
Τέτανος 

Χ/Ε  -- Οξεία: 4B 

Χρόνια: n/a 

20 (Μέση) 

 

HB-11 Επικίνδυνα Φυτά 

(Επαφή µε επικίνδυνα φυτά) 

Ερεθισµός ∆έρµατος Σοβαρή αλλεργία, 
∆ερµατίτιδα 

-- Οξεία: 3B 

Χρόνια: 3B 

8 (Χαµηλή) 
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Π 3.2. Χηµικοί Κίνδυνοι 
 
Κωδικός  
Απειλής 

Απειλή Οξεία Επίδραση Χρόνια Επίδραση Αναφορά OEL  
(8-ώρο TWA) 

Πιθανότητα & 
Συνέπεια 

Συνολική Αξιολόγηση 
µε βάση το RAM  

HC-01 1,3 - Βουταδιένιο Σε ήπια µορφή ερεθίζει τα 
µάτια, µπορεί να 
υποκαταστήσει  ναρκωτικές 
ουσίες 

Καρκινογόνο 2 ppm  Οξεία: 3B 

Χρόνια: 4B 

20 (Μέση) 

HC-02 Βουτάνιο (αέριο) Μπορεί να προκαλέσει 
ασφυξία καταλαµβάνοντας τον 
χώρο (στη θέση του οξυγόνου) 

Χ/Ε 800 ppm  Οξεία: 4B 

Χρόνια: Χ/Ε 

20 (Μέση) 

HC-03 Ενώσεις Βουτιλίων (βρίσκεται στο 
µελάνι των εκτυπωτών και 
φωτοτυπικών µηχανηµάτων) 

Τοπική ή συστηµατική δράση 
από την εισπνοή, επαφή µε το 
δέρµα και οποιαδήποτε άλλη 
εισαγωγή στο δέρµα 

Τοπική ή συστηµατική δράση 150 ppm  

200 ppm  

Οξεία: 3B 

Χρόνια: 3C 

24 (Μέση) 

HC-04 Χρωµιούχος (βρίσκεται στις 
χρωστικές ουσίες) 

Επιβλαβές κατά την εισπνοή 
και την επαφή µε το δέρµα. 

Καρκίνος Πνευµόνων 
(εξασθενείς ουσίες) 

Αλλεργιογόνο ∆ράση 

(τρισθενείς ουσίες) 

0.012 mg/m3  Οξεία: 3C 

Χρόνια: 4B 

20 (Μέση) 

HC-05 Απορρυπαντικά Ξήρανση (δερµατολογικά 
προβλήµατα) 

Ξήρανση του δέρµατος, 
µπορεί να οδηγήσει σε 
δερµατικές τοµές 

-- Οξεία: 2C 

Χρόνια: 2C 

9 (Χαµηλή) 

 

HC-06 Αιθυλική Μερκαπτάνη (πρόσθετο 
στο υγραέριο) 

Ερεθίζει την άνω 
αναπνευστική οδό. Μπορεί να 
είναι θανατηφόρος σε µεγάλες 
ποσότητες εισπνοής. 

Χ/Ε  0.5 ppm Οξεία: 4B 

Χρόνια: Χ/Ε 

20 (Μέση) 

HC-07 Κατάλοιπα χρωστικών ουσιών Επιβλαβές µε την εισπνοή ή 
την επαφή µε το δέρµα 

Μπορεί να είναι 
δηλητηριώδες και τοξικό 

0.05 mg/m3 Οξεία 3 B 

Χρόνια: 4B 

20 (Μέση) 

HC-08 Υγροποιηµένο υγραέριο Μπορεί να προκαλέσει ψυχρά 
εγκαύµατα και ασφυξία 

Χ/Ε 1000 ppm  Οξεία: 3C 

Χρόνια: X/Ε 

24 (Μέση) 

HC-09 Βαρέα κατάλοιπα Υγραερίου Ερεθίζουν µάτια και δέρµα ∆υνητικά Καρκινογόνο  10 ppm Οξεία: 3A 

Χρόνια: 4A 

4 (Χαµηλή) 

 

HC-10 Όζον Ερεθίζει µάτια και δέρµα Χ/Ε 0.2 ppm (< 2 
ώρες) 

Οξεία: 2B 

Χρόνια: Χ/Ε 

6 (Χαµηλή) 
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Κωδικός  
Απειλής 

Απειλή Οξεία Επίδραση Χρόνια Επίδραση Αναφορά OEL  
(8-ώρο TWA) 

Πιθανότητα & 
Συνέπεια 

Συνολική Αξιολόγηση 
µε βάση το RAM  

HC-11 Αµµώδης και χρωστική σκόνη 

 

Τοπικά ή συστηµατικά 
προβλήµατα από την εισπνοή, 
επαφή µε το δέρµα και 
οποιαδήποτε άλλη εισαγωγή 
στο δέρµα. 

Ερεθιστική δράση στην 
αναπνευστική οδό και 
πνευµονική ίνωση 

3mg/m3 
(Εισπνοή 
Σωµατιδίων) 
and 10mg/m3 

(Αναπνευστικά 
Σωµατίδια) 

Οξεία: 2C 

Χρόνια: 3C 

24 (Μέση) 

 

HC-12 Προπάνιο Μπορεί να προκαλέσει 
ασφυξία καταλαµβάνοντας τον 
χώρο (στη θέση του οξυγόνου) 

Χ/Ε 2500 ppm  Οξεία: 4B 

Χρόνια: Χ/Ε 

20 (Μέση) 

HC-14 Καυστικό Νάτριο (σε 
συγκέντρωση) 

∆ιαβρωτικό στο δέρµα και τα 
µάτια. Ερεθίζει την 
αναπνευστική οδό, µπορεί να 
προκαλέσει πνευµονικές 
διαταραχές 

Χ/Ε 2mg/m3 (ceiling) Οξεία: 4C 

Χρόνια: Χ/Ε 

30 (Μέση) 

HC-16 Τολουένιο (∆ιαλυτικό χρωµάτων) Τοπικά ή συστηµατικά 
προβλήµατα από την εισπνοή, 
επαφή µε το δέρµα και 
οποιαδήποτε άλλη εισαγωγή 
στο δέρµα  

Μπορεί να προκληθεί 
δερµατίτιδα από συνεχή και 
επαναλαµβανόµενη επαφή. 
Προκαλεί βλάβη στο κεντρικό 
νευρικό σύστηµα. 

50 ppm Οξεία 3C 

Χρόνια: 3C  

24 (Μέση) 

HC-17 Χρησιµοποιηµένο µαγειρευµένο 
λίπος 

Ερεθισµός στο δέρµα Χ/Ε  -- Οξεία: 2B 

Χρόνια: Χ/Ε 

6 (Χαµηλή) 

HC-18 Πτητικό συστατικό (π.χ. βουτάνιο 
από ελαφρύτερο καύσιµο) 

Ανακοπή από καρδιακές 
αρρυθµίες (δυσλειτουργίες της 
καρδιάς); Ναρκωτικές 
επιδράσεις µέχρι αναισθησίας 

Χ/Ε  800 ppm Οξεία: 4B 

Χρόνια: Χ/Ε 

20 (Μέση) 

HC-19 Ξυλένιο (παρών σε διαλυτικά 
χρωµάτων / µελάνια εκτυπωτών)  

Τοπικά ή συστηµατικά 
προβλήµατα από την εισπνοή, 
επαφή µε το δέρµα και 
οποιαδήποτε άλλη εισαγωγή 
στο δέρµα 

Μπορεί να προκληθεί 
δερµατίτιδα από συνεχή και 
επαναλαµβανόµενη επαφή. 
Προκαλεί βλάβη στο κεντρικό 
νευρικό σύστηµα.  

100 ppm - 

150 ppm  

Οξεία: 3C 

Χρόνια: 3B 

24 (Μέση) 

HC-20 Ψευδάργυρος / Ατµοί υλικού 
περιέχων Ψευδάργυρο 

Τοπικά ή συστηµατικά 
προβλήµατα από την εισπνοή, 
επαφή µε το δέρµα και 
οποιαδήποτε άλλη εισαγωγή 
στο δέρµα  

Συστηµατικά Προβλήµατα 5 mg/m3  -  

10 mg/m3  

Οξεία: 2C 

Χρόνια: 3C 

24 (Μέση) 
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Κωδικός  
Απειλής 

Απειλή Οξεία Επίδραση Χρόνια Επίδραση Αναφορά OEL  
(8-ώρο TWA) 

Πιθανότητα & 
Συνέπεια 

Συνολική Αξιολόγηση 
µε βάση το RAM  

HC-21 Υδραυλικό Λάδι Μπορεί να προκαλέσει 
ερεθισµό στα µάτια και το 
δέρµα 

∆ερµατίτιδα σε άτοµα που 
έχουν ξαναεκτεθεί. 

Νευροτοξικά ή συστηµατικά 
προβλήµατα (όταν 
υπάρχουν πρόσθετα, 
Οργανοφωσφορικοί εστέρες)  

Σύννεφο Ατµών  
5mg/m3  -
10mg/m3  

Οξεία 2B 

Χρόνια: 3C 

24 (Μέση) 

HC-22 Ασετιλίνη Ερεθισµός µατιών. Μπορεί να 
προκαλέσει ασφυξία 
καταλαµβάνοντας τον χώρο 
(στην θέση του οξυγόνου) 

∆εν έχει αναφερθεί καµία Απλά 
ασφυξιογόνο 

Οξεία: 4B 

Χρόνια: Χ/Ε 

20 (Μέση) 

HC-23 Αµίαντος Ερεθίζει τα µάτια και τις 
αναπνευστικές οδούς 

Καρκίνος πνευµόνων από 
παρατεταµένη έκθεση. 
Κατηγορία 1 Καρκινογόνο 

0.1 ίνας σε 
κυβικό εκατοστό 
αέρα κατά την 
διάρκεια ενός 
κατά µέσο όρου 
8 ώρο  

Οξεία: 3C 

Χρόνια: 4B  

20 (Μέση) 

HC-24 Μονοξείδιο του άνθρακα (CO)  
(µπορεί να γίνει επιβλαβές σε 
κλειστούς χώρους ή χώρους µε 
περιορισµένο αερισµό 

Πονοκέφαλος, Κούραση, 
Συµπτώµατα ιού, πόνος 
στήθους, χηµική ασφυξία έως 
θάνατος 

Καρδιακές αρρυθµίες και 
πιθανόν µυοκαρδιακές 
θροµβώσεις σε αδύνατες 
οµάδες πληθυσµού 
(γηραιότεροι µε καρδιακά 
προβλήµατα)   

25 ppm 

 

Οξεία: 4C 

Χρόνια: 4A 

30 (Μέση) 

HC-26 Συµπυκνωµένο Υγρό 
πυροσβεστήρων Αφρού 

Ερεθισµός στα µάτια και το 
δέρµα – ξηρότητα έως τοµές 
στο δέρµα από την έλλειψη 
φυσικών ελαίων 

∆ερµατίτιδα Ανεπαρκή 
δεδοµένα 

Οξεία: 2B 

Χρόνια: 3B 

8 (Χαµηλή) 

HC-27 Ξηρά σκόνη πυροσβεστήρων Ερεθισµός των 
αναπνευστικών οδών. 
Ερεθισµός δέρµατος και 
µατιών. 

∆εν έχει αναφερθεί καµία Ανεπαρκή 
δεδοµένα 

Οξεία: 2B 

Χρόνια: n/a 

6 (Χαµηλή) 

 

HC-28 Πετρέλαιο (diesel) Ερεθισµός µατιών και 
δέρµατος κατά την εισπνοή 
των αερίων, ναυτία και 
πονοκέφαλοι. Μπορεί να 
προκαλέσει ερεθισµό των 
πνευµόνων εάν καταποθεί. 

Συνεχής ή εκτεταµένη επαφή 
µε το δέρµα µπορεί να 
οδηγήσει σε δερµατίτιδα  

100 mg/m3 Οξεία: 3B  

Χρόνια: 3B 

8 (Χαµηλή) 
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Κωδικός  
Απειλής 

Απειλή Οξεία Επίδραση Χρόνια Επίδραση Αναφορά OEL  
(8-ώρο TWA) 

Πιθανότητα & 
Συνέπεια 

Συνολική Αξιολόγηση 
µε βάση το RAM  

HC-29 Εκποµπές καυσαερίων από 
µηχανές 

Ερεθίζει τα µάτια και την 
αναπνευστική οδό 

∆υνητικά Καρκινογόνο 3mg/m3 
Εισπνοή 
Σωµατιδίων - 
10mg/m3 

Αναπνοή 
Σωµατιδίων  

Οξεία: 2C 

Χρόνια: 4B 

20 (Μέση) 

HC-30 Λιπαντικά Καµία απειλή κάτω από 
κανονικές συνθήκες χρήσης 

Παρατεταµένη ή 
επαναλαµβανόµενη έκθεση 
µπορεί να προκαλέσει 
δερµατίτιδα. 
Χρησιµοποιηµένα λάδια 
µπορεί να περιέχουν 
επιβλαβείς ενώσεις και 
επαναλαµβανόµενη ή 
εκτεταµένη έκθεση µπορεί να 
προκαλέσει καρκίνο. 

Περιέχει 
µεταλλικά Έλαια 
για τα οποία το 
όριο έκθεσης 
είναι 5 mg/m3, 
TLV-TWA (για 8 
ώρες έκθεσης) 

Οξεία: Χ/Ε 

Χρόνια: 4B 

20 (Μέση) 

HC-31 Μεθανόλη Ερεθίζει τα µάτια και το δέρµα, 
Εισπνοή µπορεί να 
προκαλέσει αναπνευστική 
καταπόνηση και µπορεί να 
είναι εξαιρετικά επιβλαβής σε 
περίπτωση κατάποσης. 

Μπορεί να προκαλέσει 
µόνιµη βλάβη στην όραση. 
Προκαλεί ηπατική βλάβη. 
Μπορεί να προκαλέσει 
τερατογένεση. 

    266mg/m3 

 - 333,mg/m3  

Οξεία: 3C 

Χρόνια: 4C  

30 (Μέση) 

HC-32 Γράσσος / Λιπαντικά Μπορεί να προκαλέσει ήπιο 
ερεθισµό στα µάτια 

Παρατεταµένη επαφή µε το 
δέρµα µπορεί να προκαλέσει 
δερµατίτιδα 

∆εν είναι 
καθορισµένα 

Οξεία: 2B 

Χρόνια: 3C 

24 (Μέση) 

HC-33 Κηροζίνη Ερεθίζει τα µάτια και το δέρµα 
καθώς και την αναπνευστική 
οδό σε µορφή νέφους. 
Πνευµονική προσρόφηση 
ξένων υλικών µε απορρόφηση 

∆ερµατίτιδα  525 mg/m3 Οξεία 2D 

Χρόνια: 3C  

24 (Μέση) 

HC-34 Σωµατίδια σκόνης Ερεθίζει τα µάτια και τις 
αναπνευστικές οδούς 

Χ/Ε  3 mg/m3 
(Εισπνοή) και  
10 mg/m3 

(Αναπνοή) 

Οξεία: 2C 

Χρόνια: Χ/Ε 

9 (Χαµηλή) 

HC-35 Άζωτο Μπορεί να προκαλέσει 
ασφυξία καταλαµβάνοντας τον 
χώρο (στη θέση του οξυγόνου) 

Χ/Ε Ασφυξία Οξεία: 3B 

Χρόνια: Χ/Ε 

8 (Χαµηλή) 
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Κωδικός  
Απειλής 

Απειλή Οξεία Επίδραση Χρόνια Επίδραση Αναφορά OEL  
(8-ώρο TWA) 

Πιθανότητα & 
Συνέπεια 

Συνολική Αξιολόγηση 
µε βάση το RAM  

HC-36 Χηµικά που χρησιµοποιούνται για 
την καταστροφή της βλάστησης  

Μπορεί να προκαλέσει 
ερεθισµό των µατιών και του 
δέρµατος. Η κατάποση µπορεί 
να οδηγήσει σε εκτεταµένη 
γαστρορραγία. Μπορεί να είναι 
θανατηφόρο. 

Χρόνια έκθεση µπορεί να 
προκαλέσει ζηµιά στους 
πνεύµονες, να προκαλέσει 
βλάβη στο ήπαρ, το δέρµα, 
το κεντρικό νευρικό σύστηµα. 

0.5mg/m3 
(Εισπνοή) και 
0.1mg/m3 

(Αναπνοή)  

Οξεία: 2C 

Χρόνια: 3B 

8 (Χαµηλή) 

HC-37 Θειικό Οξύ (από µπαταρίες) Εξαιρετικά διαβρωτικό στο 
δέρµα και τα µάτια. Ερεθίζει 
την αναπνευστική οδό. 

∆εν έχει αναφερθεί  1mg/m3 Οξεία 4B 

Χρόνια: Χ/Ε 

20 (Μέση) 

HC-38 Όζον από εκτυπωτές και 
φωτοτυπικά µηχανήµατα 

Ερεθισµός µατιών και 
αναπνευστικής οδού. Μπορεί 
να προκαλέσει πονοκεφάλους 
και παρατεταµένη αϋπνία. 

∆εν έχει αναφερθεί  0.05ppm έως 
0.20ppm 
(ceiling) 

Οξεία: 2B 

Χρόνια: Χ/Ε 

6 (Χαµηλή) 

HC-39 Απορρυπαντικά Καθαρισµού Ήπια Ξήρανση Ξηρό δέρµα από 
παρατεταµένη έκθεση η 
οποία µπορεί να οδηγήσει σε 
ρωγµές στο δέρµα 

∆εν έχει 
καθιερωθεί 

Οξεία: 1B 

Χρόνια: 1B 

4 (Χαµηλή) 

HC-40 Κρυσταλλικός Χαλαζίας Οξεία πνευµονοκονίαση Χρόνια πνευµονοκονίαση, 
Πνευµονική ίνωση 

0.05mg/m3 Οξεία: 4B 

Χρόνια: 4B 

20 (Μέση) 

HC-41 Κατάλοιπα βενζίνης και diesel Ξήρανση και ερεθισµός του 
δέρµατος 

Παρατεταµένη ή 
επαναλαµβανόµενη έκθεση 
µπορεί να οδηγήσει σε 
δερµατίτιδα. 

∆εν είναι 
διαθέσιµο 

Οξεία 2B 
 
Χρόνια: 3C 

24 (Μέση) 

HC-42 Χρησιµοποιηµένα Λάδια ∆εν υπάρχει συγκεκριµένη 
απειλή κάτω από κανονικές 
συνθήκες 

Παρατεταµένη ή 
επαναλαµβανόµενη έκθεση 
µπορεί να προκαλέσει 
δερµατίτιδα. Παρατεταµένη 
επαφή µε χρησιµοποιηµένα 
λάδια µπορεί να προκαλέσει 
καρκίνο του δέρµατος. 
 
 

Περιέχει 
µεταλλικά έλαια, 
για τα οποία τα 
όρια έκθεσης 
είναι 5 mg/m3, 
TLV-TWA (8 
ωρών έκθεση) 

Χρόνια: 4B 20 (Μέση) 

HC-43 ∆ιαλυτικά γράσων(Χλωριούχο 
µεθυλένιο) 

Μπορεί να προκαλέσει 
πονοκεφάλους, ζαλάδες, 
ναυτία έως νάρκωση. 
Μπορεί να διαπεράσει το 
δέρµα. Ερεθισµό των µατιών. 

Μπορεί να προκαλέσει 
ερεθισµό, ξηροδερµία έως 
δερµατίτιδα 

100 ppm. 8-
ώρες TWA 
(αέριο); 300 
ppm 15 λεπτά.  

Οξεία: 3B  
 
Χρόνια: 3C  

24 (Μέση) 
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Κωδικός  
Απειλής 

Απειλή Οξεία Επίδραση Χρόνια Επίδραση Αναφορά OEL  
(8-ώρο TWA) 

Πιθανότητα & 
Συνέπεια 

Συνολική Αξιολόγηση 
µε βάση το RAM  

HC-44 ∆ιαλυτικά γράσων (MEK) Μπορεί να προκαλέσει 
πονοκεφάλους, ζαλάδες, 
ναυτία έως νάρκωση. 
Μπορεί να διαπεράσει το 
δέρµα. Ερεθισµό των µατιών. 

 Μπορεί να προκαλέσει 
ερεθισµό, ξήρανση και 
ρωγµές – λόγω 
αποµάκρυνσης των φυσικών 
ελαίων – έως δερµατίτιδα 

200 ppm 8 ώρες 
TWA; 300 ppm  

Οξεία: 3B  
 
Χρόνια: 3C  

24 (Μέση) 

HC-45 ∆ιαλυτικά γράσων 
(Ισοπροπανόλη) 

Εισπνοή / Κατάποση µπορεί 
να προκαλέσει ερεθισµό στην 
αναπνευστική οδό, σοβαρές 
βλάβες στο αναπνευστικό 
σύστηµα, πονοκεφάλους, έως 
κόµµα. Μπορεί να έχει 
ναρκωτικές επιδράσεις σε 
υψηλές συγκεντρώσεις. 
Μπορεί να απορροφηθεί από 
το δέρµα  

Συχνή ή παρατεταµένη 
επαφή µπορεί να οδηγήσει 
σε δερµατίτιδα. 

400 ppm. 8 
ώρες TWA 
(αέριο); 500 
ppm, 15 λεπτά.  

Οξεία: 3B  
 
Χρόνια: 3C  

24 (Μέση) 

HC-46  
 
Εντοµοκτόνο – κατασκευασµένο 
για οικιακή χρήση σε µορφή σπρέι 

Μπορεί να προκαλέσει 
δηλητηρίαση από 
οργανοφωσφορικά σε επαφή 
µε το δέρµα ή κατάποση. 
Μπορεί να προκαλέσει 
πονοκεφάλους, ναυτία, 
αδυναµία, εµετούς. Μεγάλες 
ποσότητες µπορεί να 
οδηγήσουν σε απώλεια 
αισθήσεων, κόµµα ή ακόµη κα 
θάνατο.  

Επηρεάζει τα περιφερειακά 
νεύρα. 

∆εν υπάρχουν 
διαθέσιµα 
δεδοµένα 

Οξεία: 4B  
Χρόνια: 3B 

20 (Μέση) 

HC-47 Υγρά φρένων Ερεθισµός µατιών και 
δέρµατος 

∆εν έχει αναφερθεί ∆εν έχει εκδοθεί Οξεία: 1A 
Χρόνια: 1A 

2 (Χαµηλή) 
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Π 3.3. Εργονοµικοί Κίνδυνοι 
 
Κωδικός  
Απειλής 

Απειλή Οξεία Επίδραση Χρόνια Επίδραση Αναφορά OEL  
(8-ώρο TWA) 

Πιθανότητα & 
Συνέπεια 

Συνολική Αξιολόγηση 
µε βάση το RAM  

HE-01 Χειρισµός Φιαλών µε τα χέρια 
κ.λ.π. 

Λανθασµένη και ανασφαλής 
λειτουργία, Μϋοσκελετικές 
ανωµαλίες 

Μϋοσκελετικά προβλήµατα. 
Επαναλαµβανόµενοι 
τραυµατισµοί 

-- Οξεία: 3D 

Χρόνια: 3C 

32 (Μέση) 

HE-02 Λανθασµένος Σχεδιασµός του 
Χώρου Εργασίας (ο οποίος 
µπορεί να οδηγήσει σε απότοµες 
κινήσεις, τραβήγµατα, τεντώµατα 
κλπ. 

Μϋοσκελετικές ανωµαλίες,          
Σοβαρά Προβλήµατα Όρασης,    
κλπ 

                   

Μϋοσκελετικές ανωµαλίες. 
Ανωµαλίες άνω άκρων, 
Επαναλαµβανόµενοι 
τραυµατισµοί 

-- Οξεία: 2C 

Χρόνια: 3C  

24 (Μέση) 

HE-03 Λανθασµένος Σχεδιασµός Χώρου 
– π.χ. ∆ύσκολη πρόσβαση σε 
εξοπλισµό (αντλίες, βάνες κλπ) ή 
ανεπαρκής χώρος για να 
διεκπεραιωθεί αποτελεσµατικά µία 
λειτουργία  

Λανθασµένη και ανασφαλής 
λειτουργία, Μϋοσκελετικές 
ανωµαλίες  

Μϋοσκελετικά προβλήµατα. 
Επαναλαµβανόµενοι 
τραυµατισµοί 

-- Οξεία: 3C 

Χρόνια: 3C  

 24 (Μέση) 

 

HE-04 ∆υσφορία από κακές εσωτερικές 
συνθήκες 

(Για παράδειγµα, η θερµοκρασία 
αέρα πολύ υψηλή ή πολύ χαµηλή, 
χαµηλή σχετική υγρασία) 

 

Γενική δυσφορία π.χ. αίσθηση 
πολύς ζέστης ή πολύ κρύου, 
ξηρά µάτια/λαιµός 

Προκαλεί µείωση της 
παραγωγικότητας των 
εργαζοµένων 

Σύνδροµο αρρώστιας 
κτιρίου. Τα συµπτώµατα 
περιλαµβάνουν λήθαργο, 
ανεπαρκής συγκέντρωση. 
Μειώνει την παραγωγικότητα 
και αποτελεσµατικότητα του 
πληθυσµού. 

-- Οξεία: 2D 

Χρόνια: 1C 

24 (Μέση) 

HE-05 Κακή λειτουργία του χώρου / 
Εκτεταµένη χρήση VDUs (οθόνες, 
πληκτρολόγια, ποντίκια κλπ) 

 

Μυϊκά προβλήµατα. Ερεθισµός 
µατιών.  

Μϋοσκελετικά προβλήµατα. 
Ανωµαλίες άνω άκρων. 
Επαναλαµβανόµενα 
καθηµερινά ατυχήµατα. 

-- Οξεία: 2C 

Χρόνια: 3C  

24 (Μέση) 

HE-06 Εσωτερικός φωτισµός Ερεθισµός µατιών. Πολύ 
χαµηλός φωτισµός µπορεί να 
οδηγήσει σε ατύχηµα (πτώση 
κλπ). 

Μϋοσκελετικά προβλήµατα – 
Αποτέλεσµα λανθασµένων 
Στάσεων 

-- Οξεία: 3C 

Χρόνια: 3C  

24 (Μέση) 

 

HE-07 Λανθασµένη λειτουργία του 
χώρου/ Ακατάλληλα έπιπλα 

Ερεθισµός µατιών. Οξεία  

Μϋοσκελετικά προβλήµατα 

Μϋοσκελετικά προβλήµατα – 
Αποτέλεσµα λανθασµένων 
Στάσεων 

-- Οξεία: 2D 

Χρόνια: 3C  

24 (Μέση) 
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Π 3.4. Φυσικοί Κίνδυνοι 
 
Κωδικός  
Απειλής 

Απειλή Οξεία Επίδραση Χρόνια Επίδραση Αναφορά OEL  
(8-ώρο TWA) 

Πιθανότητα & 
Συνέπεια 

Συνολική Αξιολόγηση 
µε βάση το RAM  

HH-01 Κρύο Στρες / Κρυοπαγήµατα Υποθερµία, Ψυχοδαγκώµατα Χ/Ε Κάτω από 35 
βαθµούς C. 

Οξεία: 4B 

Χρόνια: Χ/Ε 

20 (Μέση) 

HH-02 Ζεστό Στρες / Εκτεταµένη και 
παρατεταµένη ηλίαση 

Θερµοκαρδιακό επεισόδιο που 
µπορεί να οδηγήσει σε θάνατο 

Χ/Ε Άνω τον  40 
βαθµών C 

Οξεία: 4B 

Χρόνια: Χ/Ε 

20 (Μέση) 

 

HH-03 Εκτόνωση υγρών υψηλής πίεσης 
(νερό, γράσο, λάδι µηχανών, άλλα 
χηµικά) 

 

Πιθανή µόλυνση, τοπική 
νέκρωσης ή απώλεια µερών 
του σώµατος, σε εξαιρετικές 
περιπτώσεις εισχώρησης του 
νερού στο σώµα/δέρµα 

Χ/Ε  -- Οξεία: 4C  

Χρόνια: Χ/Ε 

30 (Μέση) 

HH-05 Θόρυβος Επίδραση Θορύβου: 
ακουστικό τραύµα, διάρρηξη  
τύµπανου 

Σταθερός Θόρυβος:  

Προσωρινό ακουστικό τραύµα 

(απώλεια συγκεκριµένων 
συχνοτήτων) 

Απώλειες Ακοής λόγω 
θορύβου 

(Μόνιµη απώλεια ακοής) ή 
προσωρινές ενοχλήσεις 
(‘κουδουνίσµατα’) 

 

85 db (Οδηγία 
της Shell) 

Κάθε 3 db 
επιπλέον, µισή 
ώρα έκθεσης 

135db µέγιστο 
όριο έκθεσης 

ανεξάρτητα 
χρόνου έκθεσης 
ή εξοπλισµού 
προστασίας 
(Οδηγία της 
Shell) 

Οξεία: 3C 

Χρόνια: 3C  

24 (Μέση) 

HH-06 Υγρασία Θερµική ∆υσφορία – ιδρώτας 
και επίδραση στο δέρµα, η 
οποία µπορεί π.χ. να οδηγήσει 
σε βακτηριακή µόλυνση του 
δέρµατος 

Χ/Ε  -- Οξεία: 1C 

Χρόνια: Χ/Ε 

6 (Χαµηλή) 

 

HH-07 Ταλαντώσεις / ∆ονήσεις (στα 
πάνω άκρα) 

(Χρήση ενός εργαλείου 
πνευµατικής δόνησης, δράπανο 
κλπ) 

Αίσθηση διαρκούς φαγούρας 
στα δάκτυλα 

Άνω άκρων σύνδροµο 
ταλάντωσης (HAVS) 

 

Αναφορά στο 
ACGIH 2002, 
∆ονήσεις άνω 
άκρων 

Οξεία: 2B 

Χρόνια: 3C 

8 (Μέση) 
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Κωδικός  
Απειλής 

Απειλή Οξεία Επίδραση Χρόνια Επίδραση Αναφορά OEL  
(8-ώρο TWA) 

Πιθανότητα & 
Συνέπεια 

Συνολική Αξιολόγηση 
µε βάση το RAM  

HH-08 ∆ονήσεις (ολόκληρο το σώµα) 

(Κάθοµαι ή στέκοµαι σε 
επιφάνειες οι οποίες 
ταλαντώνονται  π.χ. ένα όχηµα 
που κινείται) 

< 1 Hertz: Αρρώστια κίνησης; 
2 – 20 Hertz: αστάθεια και 
προβλήµατα όρασης 

Μυοσκελετικά Προβλήµατα Αναφορά στο 
ACGIH 2002, 
∆ονήσεις άνω 
άκρων  

Οξεία: 2C 

Χρόνια: 3C  

24 (Μέση) 

HH-09 Μη ιονίζουσα ακτινοβολία:  
Υπεριώδες φως (UV) – µήκος 
κύµατος: 100 – 400 nm 
(φως ηλίου, ηλεκτροσυγκόλληση) 

Κοκκίνισµα µατιών και 
δέρµατος, εγκαύµατα 
δέρµατος  

Καρκίνος του ∆έρµατος Αναφορά στο 
ACGIH 2002, 
Υπεριώδης 
Ακτινοβολία 

Οξεία: 2C 

Χρόνια: 4B  

20 (Μέση) 

HH-10 Μη ιονίζουσα ακτινοβολία: Ορατό 
φως (πολύ έντονο ή αδύνατο) 

Μήκος κύµατος 400 - 780 nm 

Ερεθισµός Ματιών Χ/Ε Αναφορά στο 
ACGIH 2002,  

φως και κοντινά 
στην υπέρυθρη 
ακτινοβολία. 

Οξεία: 2D  

Χρόνια: Χ/Ε 

24 (Μέση) 

HH-11 Μη ιονίζουσα ακτινοβολία: 
Υπεριώδης Ακτινοβολία 

(IR) – µήκος κύµατος 400 – 1400 
nm 

(Πηγές θερµότητας π.χ. 
ηλεκτροσυγκόλληση, ήλιος κλπ) 

Επιβλαβής στα µάτια και στο 
δέρµα 

Καταρράκτης µατιών Αναφορά στο 
ACGIH 2002,  

φως και κοντινά 
στην υπέρυθρη 
ακτινοβολία. 

Οξεία: 3B  

Χρόνια: 3C 

24 (Μέση) 

HH-12 Ιονίζουσα ακτινοβολία. Άλφα, 
Βήτα, Γάµα και χ-ακτίνες π.χ. µη 
καταστροφικές δοκιµές µετρήσεις 
πυκνότητας/επιπέδου, ανιχνευτές 
καπνού, χρωµατογράφοι 
 

Κυτταρικές βλάβες (π.χ. 
απώλεια µαλλιών, εγκαύµατα 
δέρµατος, δυνητικά 
θανατηφόρο) 
 
 

Καρκίνος Η δόση δεν 
πρέπει να 
υπερβαίνει τα  
20mSv κάθε 
χρόνο. (Οδηγία 
Shell: Ionising 
Radiation Safety 
Guide) 

Οξεία: 3B 
Χρόνια: 4B  

20 (Μέση) 

HH-13 Μη ιονίζουσα ακτινοβολία. 
Ραδιοσυχνότητα/ Ακτινοβολία 
µικροκυµάτων – µήκος κύµατος: 1 
mm - 30 km διάστηµα συχνοτήτων 
30 kHz - 300 GHz 

Επιδράσεις θερµότητας και 
εγκαυµάτων στους 
κυτταρικούς ιστούς 
 

∆εν είναι γνωστή Αναφορά στον 
Πίνακα 1, Ράδιο 
συχνότητες και 
µήκη κύµατος 
TLVs στο 
ACGIH TLVs και 
BEIs 2002 

Οξεία: 3B 
Χρόνια: Χ/Ε 

8 (Χαµηλή) 
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Κωδικός  
Απειλής 

Απειλή Οξεία Επίδραση Χρόνια Επίδραση Αναφορά OEL  
(8-ώρο TWA) 

Πιθανότητα & 
Συνέπεια 

Συνολική Αξιολόγηση 
µε βάση το RAM  

HH-14 Μη ιονίζουσα ακτινοβολία: 
Εξαιρετικά χαµηλή ιονίζουσα 
ακτινοβολία – µήκος κύµατος: > 
30 km και διάστηµα συχνοτήτων 
από 1Hz σε 300Hz 

Πιθανά αποτελέσµατα από 
δυνατά µαγνητικά πεδία.  
Π.χ. οι χρήστες βηµατοδότη ή 
άλλων ιατρικών ηλεκτρονικών  
Μέσων µπορεί να 
επηρεαστούν. 
 

∆εν είναι γνωστή.  
Καρδιακοί 
Βηµατοδότες και 
παρόµοιος 
ιατρικός 
εξοπλισµός δεν 
πρέπει να 
εκτίθεται σε 
επίπεδα 
υψηλότερα από 
0.5 mT (5G).  
Αναφορά στο 
ACGIH TLVs και  
BEIs για 
περισσότερες 
λεπτοµέρειες 

Οξεία: 3B 
Χρόνια: Χ/Ε 

8 (Χαµηλή) 
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Π 3.5. Ψυχολογικοί Κίνδυνοι 
 
Κωδικός  
Απειλής 

Απειλή Οξεία Επίδραση Χρόνια Επίδραση Αναφορά OEL  
(8-ώρο TWA) 

Πιθανότητα & 
Συνέπεια 

Συνολική Αξιολόγηση 
µε βάση το RAM  

HS-01 ∆ιαρκής και ανώµαλες ώρες 
λειτουργίας. Παράξενες ή ασταθής 
βάρδιες 

 

Μειωµένη ή ανασφαλής 
λειτουργία 

Ψυχολογικό Στρες, 
κατάθλιψη. Συνεχής 
απουσίες. 

-- Οξεία: 2C  

Χρόνια: 3C  

24 (Μέση) 

HS-02 Οργανωτικό Στρες π.χ. 
λανθασµένη επικοινωνία, 
ακατάλληλοι στόχοι 

 

Μειωµένη ή ανασφαλής 
λειτουργία 

Ψυχολογικό Στρες, 
κατάθλιψη, συνεχής 
απουσίες, ψυχολογική 
πτώση 

-- Οξεία: 2D 

Χρόνια: 4C  

30 (Μέση) 

HS-03 Μετατραυµατικό Στρες π.χ. µετά 
από ληστεία ή έκρηξη κλπ. 

Το µετατραυµατικό Στρες 
µειώνει την λειτουργία των 
εργαζοµένων 

Κατάθλιψη, Συνεχής 
απουσίες 

-- Οξεία: 3C  

Χρόνια: 3B  

24 (Μέση) 

HS-04 Λανθασµένος συνδυασµός  
απαιτήσεων εργασίας και 
προσόντων / ικανοτήτων των 
εργαζοµένων στην συγκεκριµένη 
θέση  

(Απαίτηση από τον εργαζόµενο να 
µείωση τα επίπεδα ανίας του 
δίνοντας του ένα µεγαλύτερο 
φορτίο ή ζητώντας του να 
επιβλέψει κάτι για το οποίο δεν 
είναι ικανός) 

Ανάρµοστη ή ανασφαλής 
συµπεριφορά 

Φυσικά σηµάδια αδυναµίας 
και Στρες 

-- Οξεία: 2C 

Χρόνια: 4C  

30 (Μέση) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4  
Εξειδικευµένος κατάλογος ορίων Π.Ε. και ελέγχων για την Βιοµηχανία Πετρελαιοειδών [9] 
 
 
Code Hazard OEL / Standard Engineering Controls   Procedural Controls PPE

PH1  Noise - 85 dB(A) over 8 hours 
- 115 dB(A) as steady 

noise level 
- 135 dB(A) impulse 

noise level 
 
Shell S and H Committee: 
- Noise Guide 1991 
- Management 

Guidelines for Hearing 
Conservation 1991 

- equipment with low 
noise emission 

- silencers 
- enclosure 
- acoustical lagging 
- segregation / shielding
- absorptive surface 

materials 

- maintenance 
- reduce exposure time 

(job sharing, 
automation) 

- separate noisy from 
non-noisy work 

- warning signs 
- staff training 

- ear protectors 
available when noise 
level > 80 dB(A) 

- ear protectors 
mandatory when noise 
level > 90 dB(A) 

PH2 Vibration (whole body) Shell S and H Committee: 
Noise Guide 1991, 
Appendix IV 
 

- smooth surface 
indoors and outdoors 

- vehicle suspension 
- specification of vehicle
- seat suspension 

- maintenance 
- adjust driving speed 
- staff training 

N/A 

PH4 Heat Stress Shell S and H Committee: 
Thermal Environment 1991

- shelter  work areas 
from strong sunlight 

- air conditioning 

- reduce exposure time, 
work / rest schedule 

- fluid intake 
- information to staff 

- light warm weather 
clothing 

PH7 Non ionising radiation: Ultra 
violet light (UV) - wavelength: 
100 - 400 nm 

ACGIH TLV - shelter the work area 
from strong sunlight 

- information to staff 
 

- long sleeved clothing 
- hats / caps 
- sunblocks 
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Code Hazard OEL / Standard Engineering Controls Procedural Controls PPE 

PH8 Non ionising radiation: Visible 
Light (too much; too little) - 
wavelength 400 - 780 nm 

SIPM DEP 1992 
33.64.10.10 92/12 
 
Typical values: 
- plant areas, regular 

operator intervention: 
150 lux 

- access ways: 25 lux 
- bottom loading gantry: 

150 lux 
- road tanker parking 

area: 25 lux 
- control room: 300/500  

lux 
- offices: 400 lux 

- lighting system 
- temporary lighting 
- torch 
- generator 
- sunblinds 
 
Control rooms: control of 
the illumination level down 
to 100 lux should be 
possible, by switching off 
groups of luminaires and/or 
use of dimmers. 

- information to staff 
 

N/A 

PH9 Non ionising radiaton: Infra red 
(IR) - wavelength 400 - 1400 
nm 

ACGIH TLV - shielding -  -  

PH11 Non ionising radiation: 
Radiowave/Microwave 
radiation - wavelength: 1 mm – 
30 km 

ACGIH TLV - shielding -  -  

PH12 Non ionising radiation: 
Extremely Low Frequency 
magnetic radiation (ELF) - 
wavelength: > 30 km  

ACGIH TLV - shielding -  -  

PH13 High pressure fluid injection 
injuries (water; grease; other 
chemicals); pressures > 100 
bar 

SGS Shell Safety 
Newsletter 96/IV: High 
pressure water jetting 
accident - Fatal 
consequences 

- length of lance 
- dead mans lock 

- staff training 
 

- visor 
- apron 
- safety boots 
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Code Hazard OEL / Control Standard Engineering Controls Procedural Controls PPE 

ERG1 Poorly accessible equipment or 
insufficient space for the task to 
be carried out efficiently and 
effectively, leading to eg. 
awkward positions, stretching, 
bending 

 - human factors 
engineering / ergonomic 
design 

- access to workplace 
(stairs, floor) 

- positioning of 
equipment, valves 

- new clients: assessment 
of delivery situation at 
customer’s site 

- information to staff 
 

 

ERG2 Heavy use of VDUs - screen 
viewing, use of keyboard and 
mouse (repetitive movements 
and static posture). 

Shell HSE Panel: 
Repetitive Strain Injury in 
the Office Environment 
2002 
 
GI-D Ergonomics Website 

- adequate furniture 
(desk, chair) 

- docking station for 
prolonged laptop use 

- accessories like foot 
rest, document holder 

- anti-reflective lighting 
system 

- sunblinds 

- work / rest schedule, 
use of pause software 

- code of conduct (e.g. 
use of e-mail) 

- staff training 
- individual workplace 

assessments 
 

 

ERG4 Manual materials handling  - transport & storage in 
bulk instead of drums / 
small containers 

- automation 
- lifting aids eg. 

balancer, hoist 
- transport aids eg. fork 

lift truck, trolley 
- hydraulic floor in truck 

- staff training 
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Code Hazard OEL / Control Standard Engineering Controls Procedural Controls PPE 

BIO2 Food and drink contaminated 
with micro-organisms, e.g. 
salmonella 

Shell HSE Committee: 
Health Guidelines for 
Catering 1995 
 
SRI: Shell Food Service 
Safety Manual and training 
leaflets 1998 
 
EP-95-0330: Drinking 
Water Guidelines 

- pest control 
 

- training of catering 
staff 

- contractor 
management 

- HACCP management 
system 

 

 

BIO4 Legionella bacteria Concawe Special Interest 
Report 87/51 Guidance on 
legionnaire’s Disease and 
its Prevention 
 
UK HSE HS(G)70 The 
control of legionellosis, 
latest edition 
 
UK HSE : L8 Legionnaires’ 
disease 2000 

- water systems have a 
fast throughput of 
water and no points 
where the water can 
stand undisturbed for 
long periods 

- temperature control of 
critical points 

- regular maintenance /  
cleaning of water 
systems 

- regular flushing of fire 
hoses & emergency 
showers 

- sampling program in 
place 

 

BIO5 Bacterial and fungal growth in 
air-conditioning systems 

 - in case of 
humidification: steam 
humidifier 

 

- maintenance of airco 
systems 

- sampling program in 
place when humidifier 
present 

 

BIO6 Leptospirosis (causes Weil's 
disease) 

UK HSE: INDG84 
Leptospirosis 1990 

- rodent & pest control - information to staff 
(maintain general 
hygiene, use of water 
proof plasters to protect 
cuts and broken skin) 

- gloves 
 

BIO9   Hazardous animals - fencing to prevent 
entry of animals 

- grass trimming 
- pest control 
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Code Hazard OEL / Control Standard Engineering Controls Procedural Controls PPE 

BIO10 Hazardous insects   - pest control 
- good housekeeping 

- clothing to minimise 
exposed body parts 

 
 
Code Hazard OEL / Control Standard Engineering Controls Procedural Controls PPE 

PS1 Long and irregular working 
hours; working cycles; shift 
work; excessive workload 

 - tachograph 
 

- forward rotating shifts 
(morning/evening/night
) 

- 2/2/2 shift system 

 

PS2 Organisational stress due to 
eg. poor communication, 
inappropriate targets, 
insufficient manpower. 

HMSO London: 
Understanding Stress Part 
2, Line managers’ guide 
 
UK HSE: HSG 218 
Tackling Work Related 
Stress 

- navigation system 
- traffic information 

system 
- communication system 

eg GSM 

- team meetings  
- clear tasks and targets
- staff appraisal 
- information to staff 
- stress awareness 

training  
- employee assistance 

program 

 

PS3 Post traumatic stress, e.g. After 
witnessing or involvement in  
fire, major injury incidents etc. 

  - psychological support 
after major incidents 
(part of site emergency 
procedure) 

- information to staff 
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CHEMICAL HAZARDS EFFECTS (see also individual MSDS)  
Code Hazard Acute Effects (Harm to 

People) 
Chronic Effects (Harm to People) RAM 

Acute 
RAM 

Chronic 
RAM 

Rating 
Products 

CH1 Gasolines (carcinogenic substances) Defatting to skin; slight irritant 
to eyes and on inhalation of 
mist; vapours may cause 
drowsiness and dizziness; may 
cause lung damage if 
swallowed 

Cancer and neuropathic effects. 
Gasolines contain benzene which is 
known to cause leukaemia and n-
hexane which has been shown to 
metabolize to compounds which are 
neuropathic 

2-D   4-B Medium

CH2 Gasoils (harmful substances) Defatting to skin; slight irritant 
to eyes and on inhalation of 
mist; may cause lung damage if 
swallowed 

Prolonged or repeated skin contact may 
lead to dermatitis and skin carcinomas 

2-D   3-B Medium

CH3 Additives (harmful substances) See individual MSDS. 
 

See individual MSDS 
 

2-D   3-B Medium

CH5 Coolant (harmful substance) Irritation to the eyes and 
respiratory tract; harmful on 
ingestion 

Repeated exposure causes kidney 
damage 

2-D   3-B Medium

CH6 Cleaning agents (irritant 
substances) 

Irritation to the eyes, skin and 
respiratory tract 

N/A   2-D MediumN/A

CH7 Other products, not classified as 
dangerous 

Slight irritation N/A 1-D N/A Medium 

CH8 Diesel exhaust fumes Irritation to respiratory tract May cause cancer 2-D 4-B Medium 
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Code Hazard OEL / Control Standard Engineering Controls Procedural Controls PPE 

CH1 
to 
 
CH10 

Chemical agents National exposure limits: 
Dutch MAC values 
- gasoline vapour: 

240 mg/m3 
- benzene: 3.25 mg/m3 
 
ACGIH TLVs 
 
HSE Panel: Chemical 
Hazards, Health Risk 
Assessment and Exposure 
Evaluation 1995 (under 
revision) 

- elimination 
- substitution 
- closed system 
- vapour recovery unit 
- local exhaust 

ventilation 
- general ventilation 

- maintenance program 
(hoses, couplings) 

- material safety data 
sheets 

- labelling 
- staff training 

- gloves (type 
dependent on 
chemical) 

- respiratory protection 
(type dependent on 
chemical) 

- visor 
- safety glasses 
- apron 
- coverall 

 

PSYCHOLOGICAL HAZARDS EFFECTS  
Code Hazard Acute Effects (Harm to People) Chronic Effects (Harm to People) RAM 

Acute 
RAM 

Chronic
RAM 

Rating 
PS1 Long and irregular working hours; 

working cycles; shift work; excessive 
workload 

Impaired or unsafe performance (may 
lead to a safety incident or production 
loss) 

Psychological stress; depression; 
absenteeism 

2-D   3-D High

PS2 Organisational stress due to eg. poor 
communication, inappropriate targets, 
insufficient manpower. 

Impaired or unsafe performance (may 
lead to a safety incident or production 
loss) 

Psychological stress; depression; 
burn out; absenteeism 

2-D   3-D High

PS3 Post traumatic stress, e.g. After 
witnessing or involvement in  fire, 
major injury incidents etc. 

Post traumatic stress syndrome 
including impaired performance 

Anxiety; depression; absenteeism 3-D 3-D High 
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BIOLOGICAL HAZARDS EFFECTS  
Code Hazard Acute Effects (Harm to People) Chronic Effects (Harm to People) RAM 

Acute 
RAM 

Chronic
RAM 

Rating 
BIO2 Food and drink contaminated with 

micro-organisms, e.g. salmonella 
(drinking water supply) 

Food poisoning (vomiting, diarrhea); 
hepatitis A; amoebic dysentery 

N/A   2-D MediumN/A
 

BIO4 Legionella bacteria 
(primary presence in static water 
systems and emitted as an aerosol, 
e.g. hot water supplies, domestic and 
safety showers, eye wash units, fire 
fighting systems) 

Pontiac fever (mildest form of 
infection); Legionaires' disease - 
pneumonia (severest form of infection 
- may be fatal); dependent on the 
strain of legionella bacteria 

N/A   4-B MediumN/A

BIO5 Bacterial and fungal growth in air-
conditioning systems 
(e.g. air conditioning systesms with 
humidifiers) 

Humidifier fever, bacterial/fungal 
transmission 

N/A   2-B MediumN/A

BIO6 Leptospirosis (causes Weil's 
disease) 
(from mouse presence) 

Weil's disease. Influenza like illness 
with a persistent and severe 
headache, sometimes fatal                  

N/A   4-B MediumN/A

BIO9 Hazardous animals Severe wounds, tetanus, rabies, 
poisoning 

N/A   4-B MediumN/A

BIO10 Hazardous insects Sting/bite from e.g. bees, wasps, 
scorpians, fire ants, certain spiders 

N/A   2-C MediumN/A
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 5 - ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ 
 
5.1 Επίπεδα φωτισµού εγκατάστασης  
 
Στην Εγκατάσταση εκπονήθηκε πρόσφατα µελέτη φωτισµού ώστε να βελτιωθούν οι 

υφιστάµενες συνθήκες τεχνητού φωτισµού. Για τις ανάγκες της παρούσης µελέτης 

διενεργήθηκαν µετρήσεις φωτός σε όλους τους χώρους της Εγκατάστασης και κατά την 

διάρκεια της ηµέρας και µετά την δύση του ηλίου. Τα αποτελέσµατα των µετρήσεων 

παρατίθενται γραφικά στις σελίδες που ακολουθούν. 

Σηµειώνεται ότι οι συνθήκες φωτισµού κρίνονται ικανοποιητικές στην Εγκατάσταση 

Ασπροπύργου σε όλες τις παραγωγικές της µονάδες κατά την διάρκεια της ηµέρας. Για 

νυχτερινή εργασία απαιτείται η βελτίωση των συνθηκών φωτισµού σε συγκεκριµένα σηµεία 

της Εγκατάστασης. Το κριτήριο της βελτίωσης είναι να επιτευχθεί επίπεδο φωτός στην 

επιφάνεια εργασίας τουλάχιστον 300 Lux για τις συνήθεις εργασίες. 

Όπως αναφέρει και το ΕΛΙΝΥΑΕ στην Ελλάδα δεν υπάρχουν κατοχυρωµένα νοµοθετικά 

αποδεκτά επίπεδα φωτισµού παρά µόνο προδιαγραφές γενικής κατεύθυνσης ως προς τα 

χαρακτηριστικά του τεχνητού φωτισµού στους χώρους εργασίας (Ν1568/85 Άρθρο 21, 

παρ. 3), την διάταξη των θέσεων εργασίας και προτεινόµενες αντιθέσεις λαµπρότητας 

στους χώρους εργασίας (Π∆. 398/94). Ωστόσο παρατίθενται κάποιες αποδεκτές τιµές 

επιπέδων φωτισµού για τις διάφορες δραστηριότητες. 

 

Πίνακας 5.1.1 αποδεκτών επιπέδων φωτισµού [4][7][9] 

 

Είδος εργασίας Ένταση (Lux) 

∆ιάδροµοι 150 

Αποθήκες 150-200 

Απλή εργασία 300-400 

Εργασία µε Η/Υ 300-500 

Εργασία γραφείου 500 

Συναρµολόγηση 500-700 

Εργασίες ακριβείας 1500 και άνω 

 

Ικανοποιητικές αντιθέσεις λαµπρότητας είναι αυτές που προτείνονται από τις 

προδιαγραφές της ∆ιεθνούς Επιτροπής Φωτισµού (CIE 1984) καθώς επίσης και από το 
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Π∆ 398/1994, 

 

• 3:1 στο µέσο οπτικό πεδίο 

• 10:1 στο περιφερειακό οπτικό πεδίο 

• 10:1 µεταξύ µέσου και περιφερειακού οπτικού πεδίου 
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5.2 Επίπεδα στάθµης θορύβου εγκατάστασης 
 
Ακολουθούν οι µετρήσεις ήχου στις διάφορες περιοχές της Εγκατάστασης. Οι 
µετρήσεις διενεργήθηκαν κατά την διάρκεια πλήρους λειτουργίας της Εγκατάστασης. Το 

όργανο µέτρησης που χρησιµοποιήθηκε ήταν µάρκας Bruel & Kjaer 2225 Γερµανικής 

προέλευσης. 

 

Πίνακας 5.2.1 Ηµερήσια επιτρεπτά όρια θορύβου [4][7][9] 

 

∆ιάρκεια την ηµέρα  

( ώρες) 

Επίπεδο στάθµης 

θορύβου (dBA) 

16 80 

8 85 

4 90 

2 95 

1 100 

 

TLV (Κρουστικό) 

Επιτρεπτός αριθµός 

συγκρούσεων / ηµέρα

Επίπεδο στάθµης 

θορύβου 

140 100 

130 1000 
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